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1902. KEDD, SZEPTEMBER 2. 
r

SSai szántunk főbb közleményei a
s:^;jln,óikedés —«*
A regi Kronstadt és az uj Brassó 
Kossuth eraleke.
Mozgó képek.
Tolongás az iskolák előtt.
Színházak megnyitása.
Osztrák Iparosok megadóztatása.

. aroza Kunyhók között. Irta : Krúdy Gyula 
Regeny: A kis ezredes. írta: Slenklevloz.

Elmélkedés
egy ravatal körül.

(k.) A dunaparti uj parlament halai 
más épületéről gyászlobogó leng. Az 
első gyászlobogó. Megelőzte a fekete 
zászló az óriási palotán a háromszinüt, 
a nemzetit, amely a büszke oromzaton 

ünnepi felavatást fogja hirdetni 
Mindig igy mért a végzet a magyar­
nak. Minden ünnepet fekete gyász elő­
zött meg. Csak gyász árán jutottunk 
mindig a megengeszteléshez, rombolás 
után a sikerekhez, pusztulás közben a 
haladáshoz . . .

_ Tragikus és megrendítő, hogy az 
! w gyászköntöst megteremtőjéért öl­

tötte a parlament palotája. Steindl Imre,
• íz építőművész, az egyetemi profesz- 
szor, a parlament óriás palotájának 
tervezője meghalt és ravatalon fek­
szik. INiem adatott meg neki, hogy 
ev tizedes munkájának teljes befejezését 
megírja, hogy ott legyen azon a nagy 
avató ünnepen, a mely nemcsak a 
nemzet bőkezűségének, de az ő te­
rítő erejének is dicsőítése lett volna 
Elköltözött, sorvasztó betegség áldo­
zata lett,szinte közvetetlenül dicsősége 
megyiradása előtt. Mint Mózes a 
Jordán folyónál, még látta az Ígéret 
földjét, de lábát már nem tehette a 
tejjel és mézzel folyó Kanaánba.

Tragikus és megrendítő ez a 
végzet kétségkívül. De mint minden 
tragikumban, itt is megvannak a 
megm ugtató és engesztelő momentu­
mok. Egész emberkort ért meg a ki­
váló alkotó, sok diadalát és sikerét 
élvezte. S végezetül megteremtette a 
legnagyobbat, leghatalmasabbat, amire 
teremtő géniusza képes volt. Ilyenkor 
meghalni szinte olyan szép ‘ halál, 
mint a hős harezosé a csaták me­
zején.

S ha nem is hallotta az alkotó 
művész nagy tudásának, finom Ízlé­
sének, hatalmas erejének hangos di­
csőítését, nem hallotta a gáncs szavát

se, a mely halkabban bár, de nem 
kevésbbé jogosultan megszólalt 
dumaparti palota tájékán. Nem csu­
pán neki szólt, nem is az ő alkotá­
sainak magukban a panaszos feddő 
szó, hanem szól egy egész művészi 
iránynak és egy egész művészi ge- 
nerácziónak. S ezért nem vétünk a 
kegyelet ellen, a mikor megadjuk a 
nagy halottnak, a derék férfiúnak a 
megemlékezés koszorúját, de a míg 
Követendő például dicsérjük erényeit, 
meglátjuk és megmutatjuk hibáit is és 
tévedéseit. A művészet géniusza 
könnyezzen a ravatala mellett, mert vá 
lasztottat és hivatottat sirat, de ko 
szóraját letéve induljon el uj utakra, 
uj irányok felé, uj törekvések nyomá­
ban.

Olyan útra induljon a művészet, a 
hol találkozik és egyesül a magyai 
nemzeti géniuszszal. Az igazi magyar 
szellemmel. Ez idegen volt a mester­
től magától, idegen minden alkotásai­
tól.

Ne érje ezért vád. Ne főképp most 
a mikor hidegen fekszik a ravatalán 
Nem ő v olt az oka, nem ő a hibása. 
Neki idegen volt a tudománya, idegen 
a művészete, idegen az ízlése. Német 
Tikion tanulta, német földről hozta. S 
nem egyedül járt az ösmert, szélesre 
taposott országúton. Vele ment együtt 
majdnem kivétel nélkül az egész ma­
gyar építő- és képzőművészet. Jófor­
mán mind idegen kultúra harezosai, a 
kik társai az alkotó művészetben, s 
ha ő mégis különbözött tőlük, külön­
bözött abban, hogy jobbat, szebbet, 
kiválóbbal] teremtett az idegen Ízlés 
szolgálatában is a többinél.

Az is igaz, hogy a mi kultúránk­
nak, a mikor harczias idők után éle­
dezni kezdett, kissé az olasz, de lég­
id kép a német kultúra volt a dajkája. 
Ezeknek az emlőin nőtt fel, noha 
még nem elég nagyra, nem elég 
erősre. De akkorára mégis, hogy rég 
elérkezett az ideje, hogy elválaszszuk, 
függetlenítsük, a maga lábára állítsuk 
a kisdedet.

A művészetek számos ágában meg­
nyilatkozott ez a törekvés. A legtöb­
ben diadalmas sikerrel. Irodalmunk, 
színmű vészetünk, festészetünk nem­
csak magyar a szellemében, de egy­
úttal hatalmas tényezője a magyarosí­
tásnak itthon, odakünn pedig megis- 
mertetöje és hirdetője a magyar gé­
niusz teremtő erejének.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fömunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST. IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8.
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KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
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& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
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11. Bloomsbury Square.
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vezérképviselőségünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

B-cíöcn : Danntberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, I. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallíischgasse 10, 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Üppelik A., Stub nbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I,, Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell. Füssli & Co.
és va amennyi hirdetési Iroda.

A kőben dolgozó, századokra al­
kotó épitő-müvészet idegen maradt tö­
kéletesen. Szépnek hirdetett és csu- 
dásnak vallott hatalmas fővárosunk­
ban semmi, a mi magyar. Töröknek, 
görögnek, négernek, tatárnak, istentől 
elhagyott csenevész náczióknak ki­
fejezi nemzeti karakterét az ország 
fővárosa. A mienk kozmopolita, kül­
városa a nyugoti világvárosoknak.

S a mi még szomorúbb, a törek­
vést is alig látjuk a bolond állapot 
megszüntetésére. /■ zaz némi törekvést 
igen, de csak elvétve és szórványo­
san, s vele szemben egy féktelen, vad 
ellentörekvést, a mely elnyomja, el­
pusztítja, tehetetlenné teszi a magyar 
irány ihletett előharezosait. Ez az el- 
lentörekvés, — igazi nevén klikk-rend­
szer, minden módon és minden 
fegyverrel útját állja egy magyar sti­

mmt az omladozó Velencze, a múltak 
dicsőségében fürdő nemzet. A jövendő 
nagyságának és dicsőségének éljünk. 
Ne építsük fel az összeomlott Cam- 
panillét. ...

la­

us megteremtésének. Hogy diadal
san harczolnak, szomorú, de érthető. 
Egyfelől övék a hatalom és gaz du g- 

(az apostolok gyalog járnak, csak

Az Egyetértés tárczája.

a harmadik generácziónak jut négy­
lovas hintó), másfelől könnyebb és 
hálásabb is a mesterségük. A fakocz- 
kás utón kényelmesebb és biztosabb 
a járás, mint a hegy meredélyén. A 
maradi generáczió évezredes törvé­
nyekkel dolgozik, évezredek fejlett Íz­
lése szerint. A mit ők alkotnak, min­
dig korrekt és mindig tökéletes, a 
maguk Ízlése szerint. Párkány, osz- 
optej, rizalit, kupola, torony, ablak- 

disz, bejáró, lépcsüház, — mindernde 
minden, a mi csak egy kőpalotán el­
fér, készen van náluk századok óta. 
Mint a szobafestő a patronjait, ők is 
előszedik — stilus és megrendelés 
szerint, — a maguk jól osztályozott 
sablonjait. Mindegyik külön rekesz- 
iékben van osztályozva, — ők nem 
évedhetnek . . .

Alkotó erő, origin ál it ás, uj formákra, 
uj irányokra való törekvés, a magyar 
géniusz kifejezése —alig látjuk mind­
ezeket csak egy-két embernél. S ezek­
nek egy hibája, egy tévedése, egy 
botlása — ha még oly kicsi is — 
hatalmas gúny-kaczajt kelt az egye­
sült harezosok táborában, a mely viszont 
néma és csöndes s mindenek fölött 
vak, a mikor a szépet, helyeset, for­
másat, újat kellene meglátnia.

• • • Egy oszlopa dűlt ki a régi tá­
bornak. A leghatalmasabb volt és leg­
erősebb. Nyugodjék békében: sikereit 

De mi ne legyünk,

Budapest, szeptember 1.
Széli Bécsben. Svájczból hazajövet 

szállt ma Széli a császárvárosban és — 
ugyan mit telt volna 1 — konferált Körber- 
rel. Tárgyaltak az iránt, hogy mikor fognak 
megint tárgyalni. Hát pénteken. Szinte un­
juk már regisztrálni ezekről az örökös érte­
kezésekről szóló híreket., mert egyforma 
mind, kezdete, lefolyása, vége egy immár 
megszokott sablon szerint megy. Ma is két 
félhivatalosnak van benne híradó szerepe. A 
Távirati Iroda jelenti, hogy :

Béos, szept. 1.
Széli Kálmán miniszterelnök, a ki Buda­

pestre utaz láb an néhány napot itt töltött 
ma éri ékezett Körber miniszterelnök­
kel. A két miniszterelnök abban állapo­
dott meg, hogy a gazdasági kiegyezésre 
vonatkozó tárgyalásokat szeptember 5-én 
Bti dnpesten folytatják.

E czélból az osztrák miniszterelnök a 
szakminiszterekkel negyedikén este Buda- 
kestre utazik.
A Bud. 1 ud. pedig a következőképp bő­

víti meg ezt:
A magyar és az osztrák kormány között a 

gazdasági kiegyezés és az autonom vámtarifa
dolgában augusztus 22-én és 23-än folyt ta­
nácskozást akkor, noha mind a két napon reg­
geliül estig tárgyaltak, tudvalevőleg nem lehe­
tett befejezni. Már akkor megállapították, hogy 
legközelebb Budapesten folytatják a tárgya­
lásukat.

A mint Becsből jelentik, a két miniszterelnök 
ma ott a tanácskozás újra felvételének határ­
idejéül egyeiértőleg pénteket, e bú ó-ét tűzte ki- 
E napon délelőtt 9 órakor a magyar miniszter- 
elnökség épületében kezdődik a tárgyalás, melyre 
dr. Körber és Széli Kálmán miniszterelnökök 
már csütörtökön este Budapestre érkeznek és 
a melyben a miniszterelnökökön kívül részt 
vesznek Lukács László és dr. Böhm-Bíiwerk 
lovag pénzügyminiszterek, Darányi ígnácz és 
b. Giov&nclliföldmivelési, Láng Lajos és b. Call 
kereskedelmi miniszterek, valamint a legutóbbi 
tanácskozásokon szerepelt szakelőadók is. 
Szóval: folytatása következik pénteken. 

Ez sem egyéb a régi komédiánál.

lesz némi hasznos emelkedése a budgetnek, 
egyébként azonban marad minden a régiben, 
mert a tisztviselők úgynevezett „fizetésjavi- 
tását“ tudvalevőleg külön törvényben fogják 
végrehajtani.

Az uj ágyuk. Egy laptársunk ma a kö­
vetkező meglepetéssel áll elő:

Az uj ágyuk, amelyeket nyilvánosan bemutat­
tak és a melyre a delegátusok megszavazták a 
38 millió kornna költséget: teljesen értékte­
leneknek bizonyultak, ugvannyira, hogy azo­
kat már is beolvasztották, hogy — újból 
öntsék és folytassák továbbra is a végtelen­
ségig menő kísérleteiket.
Különös hir és igy nyílt titoknak nem 

maradhat. \ árunk rá a hadügyi kormánytól
sürgős feleletet.

megérdemelte.

A budget. A kormány tagjai jórészt itt- 
honn vannak már, ma érkezett meg Láng 
Lajos és Lukács László is. Első dol­
guk lesz — amint már jeleztük — 
hogy a jövő költségvetést megállapítsák 
s erre nézve már a legelső minisztertanácson 
megtörténnek az irányitó megállapodások. 
Nem valami nagy bizalommal nézünk e 
budget elébe, mert az ország javára most 
sem jut elég pénz, kell a hadügyminiszter­
nek. A mi értesüléseink szerint csupán a 
füldmivelésügyi és a kultusztárcza keretében

Egyszersmind.
(pd.) A mikor Pusztaszeren a 

vérszerzüdés megköttetett, aligha hitte 
a magyar, hogy lészen idő, a mikor 
nagy szerepet fog betölteni az ő al­
kotmányában ez a jámbor sző, hogy: 
egyszersmind ; nem hitte, hogy lészen 
idő, a mikor ez az egy szó fog dön­
teni a felett, hogy ki csináljon tör­
vényt a magyarnak. Ez az idő pedig 
bekövetkezett.

Mielőtt azonban az egyszersmind- 
nek szédületes karrierjét megírná az 
ember, vissza kell mennie — - mint 
jőravaló biografusnak — e hatalmas 

yökeréig s meg kell ke- 
a millieut, mely ezt az uj

életpálya 
reside azt

magyar
megteremtette.

világ szá-halaimasságot 
mára

Ez a millieu : a petitum.
Petitum az, a mit kér az ember. 
A kúriai bíráskodásról Írván, peti­

tum az, a mit a sebbségben maradt
jelölt kér — tíz szavazó polgárnak az 
álarcza alatt — a kúriától, abból a 
czélból, hogy még egyszer megpróbál­
hassa a szerencsét, hátha ö tudna 
beleülni a kerületbe. Avagy legalább 
is abból a czélból, hogy egy kicsit 
megboszantsa, megremegtesse a dia­
dalmas ellenfelet.

Hogy mit kérjen ? Nagyon egyszerű 
dolog; tudja azt minden józan eszü 
ember.

Bocsánat, lassabban a testtel, itt 
nem józan észről van szó, hanem a 
kúriai bíráskodásról van szó, meg 
jogszolgáltatásról van szó. Tehát a 
petitum rettentően nehéz, rettentően 
kényes dolog.

A Kúriának hiteles definicziójasze­
rint >a kérelem (petitum) oly lénye- 

a kérvénynek, melvges alkotó része

Knjnr1*^mjmz között.
Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta : Krúdy Gyula.
Faluidban élt egy öreg paraszt, bizonyos

Kova.-. Máté nevezetű. A parasztok között 
általában nagyon sok féle ember van; aki­
ié íz v; 'amelyes karaktert adott sorsa, azt 
1 ■■ alkotni nem tudja, mint az úri népek. A 
gőgös paraszt gőgösebb a császárnál, a da- 
ezos paraszt konokul megveti a lábát es 

Z nem mozdul, ha belehal is, hogy a 
■ i-, vagy a víg parasztot ne is említsem. 
\ .d:•künkön tatárképü, fekete, négyszögletes 
í' jü. konok parasztok laktak.

A porban játszó pendeles gyerek is mo­
gorván nézett rád, ha mellette elmentél. 
-> parasztok pedig arezukra húzták a kala- 

T és nem köszöntek volna, ha a nyakát 
vágják. Jó üreg papunk, ki bunkós bottal 
rt nyája között és gyakran arczul ütötte a 

es; lédos embereket is, ha azok valamit vé­
tetlek, azt szokta volt mondani:

— Hagyjatok békén a népet. Sok baja 
volt ennek a népnek. Századok óta gázolják, 

Rákóczy zászlóit templomaiban őrzi. Ne 
bántsátok a népet.

így beszélt öreg papunk és bunkós bot­
ad ütögötte a tatárkoponyákat, persze nem
sok sikerrel.

Az a lovas Máté, a ki később nevezetes 
'•inbér lelt, semmiben sem különbözött a 
többi paraszttól. Hu múltjában kutatnánk, 
ia -g az is kisülne róla, hogy börtönviselt 
ember, mint a legtöbben Süvöltőn. Fiatal 
korában, mikor egy bakancsos sapkával haza 
.Sitt Süvöltőre, elfelejtette az idevalósi ér­
ié 1 -süket. Hetykén vette agyarára a virgó- 
niát és a korcsmában iökdöste az em­
bereket. Czoki paraszt, szokta volt mon­
dogatni, még az öregapjának is. Egyszer 
aztán rettenetesen megverték, hogy lepedő­
ben vitték haza . . . Jellemző falunk álla­
potára, hogy a verekedés miatt Mátét bör- 
tönöztek be. aki ezt szívesen vállalta is: 
hogy legalább a becsület látszata meg 
legyen mentve.

Máté fiatalságáról ennyit elég, ha tudunk. 
Később se történt vele semmi, legfeljebb az,

hogy meg nem házasodott. Bakancsos sáp 
káját és a sapkával hetykeségét megtartotta. 
A virgónia-szalma nem került le füle mellül 
és ha jó kedve volt, katona-nótákat énekelt. 
„Pedig még csak rongyos sarzsi se tudtál 
lenni!“ mondta öreg papunk egyszer, midőn 
részegeskedés miatt nagyon cldöngette Má­
tét a papiak udvarán. Mindez azonban nem 
gátolta Mátét, hogy magáról ezentúl is har­
madik személyben beszéljen, az öreg baka 
igy az öreg baka úgy . . . Ujor.czuk min­
dig voltak Süvöltőn, akik az öreg baka ba­
rátságát keresték, a ki nekik borért, szivar­
éit annyit hazudott a hadi életről, hogy két­
felé állt tőle a fülük.

Öreg papunk, aki minden kitelhető esz­
közzel őrizte nyájának erkölcseit, Mátét ma­
gához hivatta a harminczadik születésnap­
ján.

- Mikor házasodói már te, akasztófavi­
rág? kérdezte Mátét.

Az öreg baka a válla közzé húzta a 
fejét.

Mi köze hozzá? — mondotta sö­
téten.

Öreg papunk felkelt a székéről és az ajtó 
elébe állott.

Mi közöm hozzá, te lókötő ? Hát az a 
közöm van hozzá, hogy ha én nem vigyáz­
nék rátok süvöltőiekre, már régen So­
dorna és Gomora sorsára jutott volna a 
falu. A lányok, menyecskék nem a te ked­
vedért vannak itt, hogy járj köztük, mint az 
agancsos az ünők között.

— Nekem pedig nem kell asszony, — 
felelt hetykén Máté. — Taliánországban 
megtanultam főzni, mosni, czipőt várni. 
Minek nekem a nyakamra egy asszony?

Öreg papunkkal nem lehetett igy beszélni. 
Hatalmas félkarjával megragadta Mátét és a 
pipaszárral végig hegedült rajta. Beleizzadt 
íatalmasan.

így ni, — mondta. — Minden szüle­
tésed napján megkapod ezt tőlem, a mig 
egény vagy.

De Mátéval még öreg papunk se bírt.
— Most már csak azért se, — mondta 

daczosan, — mert ezt szoknyás ördög 
akarja.

A hires nagyerejü süvöltői pap pedig
megtette, a mit Ígért. Máté harminezggye
dik születésnapján sajgó oldalbordákkal da­

lolt a korcsmában csufondáros nótát a vere­
kedő papról.

Abban az időben kezdődött az a törvény, 
hogy a nótárius eskette össze a jegyeseket. 
Öreg papunk eleinte haragudott az uj rend 
miatt, aztán belenyugodott a törvénybe. De 
az esküvőkön ott ült a nótárius mellett és 
a községházáról a templomba hajtotta a 
nászsereget.

— Muszáj ez ? — kérdezte egyszer Máté 
a papot, mikor a menyasszonyt karon csípve 
vitte kis fatornyos templomuk felé és Máté 
hiába pöngetve vüfényi sarkantyúját a szép 
asszony mellett.

Öreg papunk szelíden mosolygott nagy 
barna szemével:

— Nem muszáj — felelt — de aki nem 
akarná tenni, az kikap — szólt és roppant 
csontos öklével megfenyegette Mátét.

Akkor nem házasodom, mert én nem 
megyek a paphoz — mormogta Máté.

Így múltak az évek. Máté megmaradóit 
bakkancsos sapkájában öreg bakának.

— Mi védjük az országot az ellenségtől, 
nem pedig a papok, — kiabálta Máté. Ha 
jönne a muszka, hová bújna vájjon verekedő 
papunk?

Abban az időben egy pesti ur jött Sü­
völtőre. Tele volt népboldogitó eszmékkel, 
de a parasztok szóba se állottak vele. El­
fordították a pipájukat és a kuvaszok marták 
a garádot, ha az utczán végigment. Még 
öreg papunk is gyanakodva fogadta.

— Az úr pesti ? — kérdezte. — Miért 
nem maradt otthon.

— Engem a miniszter küldött, azért, hogy 
a munkáspénztárba beírjam az embereket. 

Papunk rossz néven vette a sok beszédet. 
— Hát írja be, — mondta.
A pesti ur igy nem igen boldogult a 

tatárfejüek között. A korcsmában üldögélt 
és magában kuglizott. Ott ismerkedett meg 
vele Máté.

— Ugy-e csúnya egy papunk van ? — 
kérdezte Máté ragyogó szemmel. — Minden 
évben agyonüt egy-két embert, — lódította 
vígan.

Majd megkérdezte, hogy milyen járatban 
van itt a pesti ur. Az hűségesen elmondta, 
Máté bólongatott.

— No ha már a miniszter ide küldte, hát
hadd tudja meg ez a miniszter, hogy milyen

egy igaz üreg baka. Itt a kezein, írjon be 
engem. Hadd emcszsze a méreg a papot.

A pesti ur tovább kuglizott, aztán estefele 
útra kelt.

— Aztán ne felejtse el, — kiáltott utána 
Máté. Mem azért, mintha hasznát látnám, 
csak azért, hogy lássa, milyen az igazi üreg 
baka.

Látta-e ezt a pesti ur, vagy sem? Nem 
tudni. A sorsnak akaratja az volt, hogy 
aratáskor elkapja a cséplő-gép a Máté jobb 
karját, a tőből letépte, nyomorékká tette.

Ott vitték el Mátét egy zörgös paraszt- 
szekeren a városi kórház felé a papiak 
előtt. Papunk a fa alatt pipázott, véletlenül-e 
vagy szándéké san ? odalépett a szekérhez.

— No te In tyár! — mondta.
Aztán meg-zoriio ta a Mát * épen maradt 

kezet.
— Lovas fiam, ha többé nem látnánk 

egymást, hát béküljünk ki. Majd imádkozom 
érted.

Máté elfehéredett ajakkal mormogta:
— Imádkozzon nagy jó uram. Úgyse 

imádkozik értem senki.
Ezt mondta Máté és elvitték. A tatár fa­

luban, este a padokon halkan beszéltek az 
emberek Máté mondásáról. Az asszonyok 
mindjárt a maguk javára forgatták a szót:

— Persze, nincs felesége, a kutya sem 
sir utána, ki gondozza ápolja, és majd a 
nyomorék embert, ha még felesége sincs ?

A férfiak elemién úgy magyarázták Mátét, 
hogy hál’ Istennek, nincs senkije, a ki bú­
sulna utána.

Öreg papunk — később — egyszer a vá­
rosban járt, mi dolga sem volt ott. Felke­
reste Mátét a kórházban. Máté fáradtan ül­
dögélt ágya szélén, mint a bágyadt őszi
légy.

— No betyár öreg baka! — kiáltotta pa­
punk s megtapogatta a Máté hiányzó tagjá­
nak helyét.

— Biz az elveszett, nagy jó uram, mondta 
Máté.

— Azt tapogatom, vájjon megér-e ez az 
üresség itt nyolezszáz pengőt.

— Nyolszáz pengőt? — ámult Máté!
— Annyi fiam, mert ennyi pénzt kaptál az 

elveszett korodért attól a pénztártól, a 
melybe a pesti ur bejegyzett.

A pap benyúlt a zsebébe és egy rakas 
bankót számolt a Máté ölébe. Máté csak

fogdosta egy darabig a ropogós bankókat a 
balkezével. Egyszerre nagyon melege lett.

— Mit csinálok én evvel a tenger pénz­
zel ? — kérdezte szelíden.

A pap hátbavágta.
— Az özvegy Sóhajné sirdogalt nagyon 

utánad. Hátha annak vinnél valami aján­
dékot ?

Máté a papra nézett, majd az üresen 
fityegő kabát ú jára.

— llát már csak meg kell házasodnom, 
látom, mondta.

A papunk erre hazament és elküldte maga 
helyett özvegy Sóhaj Györgynél. így aztán 
hamarosan meggyógyult az öreg baka.

A KIS EZREDES.
REGÉNY.

Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.
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A kápolnában apró harangok szóltak. 
Nagy meghatottság uralkodott és tele volt 
az egész hajó katonákkal és asszonyokkal, 
a kik mind meghatottak voltak és mind na­
gyon szerették az ezredest. Biztosra vették, 
hogy a hetman is meg fog jelenni a teme- 
ésen és féltek a tatárok támadásaitól, a 

kik könnyen megakadályozhatták volna a 
szertartást.

Öreg katonák, barátok, hátramaradottak, 
közöttük Motoxvidló, Muscalszki, Nowowiejszki 
és sok katonatiszt. Csudálatosán alig hiány­
zott valaki azok közül, a kik Chreptiowban 
együtt szomorkodtak. Csak Wolodyjowszki, a 
legerősebb, a legbátrabb, ö volt hideg és 
halott. Ö, a nagy, a kitol annyira rettegett 
az ellenség és a kit úgy szereltek a har­
ezosai. A kik a harezban olyanok voltak, 
mint az oroszlán, most komoran, könyezve 
állottak a nagy halott koporsója körül. Vi­
haredzett arezukon sok meghatottság és 
végtelen nagy szomorúság látszott.

A kör közepén állott Basia megtörtén, 
mint egy keresztre feszitett. Minha a föld 
minden buja és fájdalma ő reá szakadt 
volna és szegény öreg Zaglóba Kamienicz- 
böl gyalog jöttek, a kocsi mellett futva, a 
mely az ő legszebb és legdrágább kincsü­
ket vitte.

Az egész szertartást úgy hallgatta végig, 
mint egy élő halott. És az ajkai önkéntele­
nül susogták:
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az egész eljárás kiindulási pontját, 
tulaj donképeni ez élj át és egyszer­
smind határait is szabja meg.« Jaj a 
peticziót szerkesztő boldogtalan ügy­
védnek, ha a petitum dolgában bot- 
ük ; jobb, ha meg sem születik a kér­
vénye.

Mert tudni kell mindenekelőtt azt, 
hogy minden változandó a világon; 
hegyek, völgyek elmúlnak; tengerek, 
miniszterek kiapadnak; csak egyetlen­
egy dolog van a világon, a mi vál­
tozhat atl an : a petitum;

„a szóbeli tárgyaláson előterjesztett oly 
újabb kérelem tehát, mely a kérvényben 
foglalton lényegesen túlterjeszkedik, meg 
nem engedhető, mert az oly bizonytalan­
ságot és ingadozást idézne elő ebben a 
közjogi perben, mely, mig egyrészről sé­
relmes volna a megtámadottakra,. más­
részt a kérvénynek túl aj donképeni czél- 
ját és rendeltetését meghiusitaná.
A peiitumnak tehát nem szabad 

inognia és nem szabad változnia, 
mert annak ingása kellemetlen volna 
a megtámadottakra, a kiket törik-sza- 
kad védeni kell és elvonná a peíi- 
cziót a czéljától, már t. i. nem az 
igazság elérésétől, hanem az Ítélettel 
mielőbb és minél kényelmesebben való 
kivégeztetéstöl.

A petitum tekintetében csak a Kú­
ria két tanácsának szabad ingadoznia 
Csak a Kúria két tanácsának szabad 
változnia, abban a tekintetben tudni­
illik, hogy milyen legyen a petitum.

A kérvényben három dolgot lehet 
kérni.

Vagy a választásnak érvénytelenité 
sét.

a megválasztott képviselő 
k megsemmisítésével azt, 

hogy az ellenjelölt deklaráltassék kép­
viselőnek.

Az előbbi kérelem feltétlen okra 
van alapítva, az utóbbi: viszonylagos 
okokra.

Vagy végre lehet kérni in eventum 
mind a kettőt; lehet kérni azt, hogy 
a megválasztott képviselő mandátu­
mának érvénytelenítésével az ellenje­
lölt nyilvániitassék képviselőnek, de 
a mennyiben ez lehetetlen volna, ak 
kor maga a választás érvénytelenit- 
tessék, feltétlen okok alapján.

A mely kérvény csak feltétlen okra 
vagy csak viszonylagos okokra volt 
alapítva, azzal szemben könnyű volt 
a petitum-kérdés. Csakhogy a legtöbb 
peticzió egyaránt ráhelyezkedett mind 
két alapra s azokkal szemben már 
megbokrosodott a juris prudentiának 
az esze, a mely tudvalévőén semmit 
se tud oly egyszerűnek látni, hogy 
azt meg is érthesse.

Mikor aztán félig a törvény bűné­
ből, félig a Kúria hibájából nyilván­
valóvá lett az, hogy a feltételes ér­
vénytelenségi ok a gyakorlatban sem­
mit sem ér és éppen a legpiszkosabb, 
a legtöbb visszaélésből eredt mandá­
tumokkal szemben a legtehetetlenebb; 
mikor a feltételes okokat is sorra le­

fogy

Vagy
mandátumának m egsemmisi

luzta az elutasittatás örvényébe az
ezer meg ezer formalitás iszalagja; 
mikor a Kúria 416/1901. számú 
Ítéletében azt mondotta ki, hogy még 
óbb formaság kell — horribile — 
oly esetekben, a midőn a kérvény 
ényegileg oda irányul, hogy a vá- 
asztás az alapon mondassák ki ér­

vénytelennek, mert a megválasztott­
nak kijelentett képviselő a szavazatok 
általános többségét el nem nyerte s 
a mikor ennek következtében a peíi- 
czionálők sorra elejtették a viszony­
lagos érvénytelenségi okokat: akkor 
egyszerre nagy kavarodás támadt a 
Kúrián s előállott az a bájos milieu, 
mely az »egyszersmind«-et hatalomra 
juttatta.

A Kúria sehogyse tudta megérteni 
petilumot, sehogyse tudta felfogni, 

a kérvényezők tulajdonképen 
mit is akarnak.

Az egyik ügyben a kérelem így 
szólott: »Kérvényezők kérik, hogy Sz. 
Gy.-nek képviselővé történt megvá­
lasztása érvénytelennek mondassák ki, 
illetve P., mint a ki az érvényes sza­
vazatok legtöbbjét nyerte el, a kerü­
let megválasztott képviselőjének jelen­
tessék ki.« A másik esetben meg igy : 

Ezek alapján kérjük, méltóztassék az 
1901. október 2-án tartott képviselő­
választás alkalmából M. Zs.-nek kép­
viselővé történt megválasztását érvény­
telennek kimondani és az 1899. XV. 
t.-cz. 28. §-a alapján megállapítani, 
hogy a szavazatok általános többsé­
gét L. K. nyerte el.“ A relativ okokat 
utóbb mindkét kérvény elejtette.

A ki nem jogász, azt hinné, 
nagyitó üveggel se lehet különbséget 
találni a két petitum között s min- 
denekfölött azt hinné, hogy lehetet­
len a kérvényezők akaratát meg nem 
érteni. A Kúria pedig képes volt mind 
a kettőre. Nem is értette meg a pc- 
titumot és meg is találta a különbsé­
get. Az I. tanács, mely előtt az első 
petitum feküdt, úgy találta, hogy két 
kérelemről van szó s igy a 28. §. 
elejtése esetén is lehet vizsgálni azt, 
hogy nem érvénytelen-e a választás 
feltétlen okok alapján. A II. tanács 
azonban az itt közölt második peti- 
tumban egységes kérelmet látott, illetve 
olyan petilumot, a mely nem kivan 
— az előadott okok, tények és bizo­
nyítékok daczára se kíván — feltét­
len okokat érvényesíteni, a mely nem 
is terjed ki magának a választásnak 
feltétlen megsemmisítésére, s igy aztán 
a II. tanács röviden vissza is utasí­
totta a kérvényt, a mikor a viszony­
lagos érvénytelenségi okokat elej­
tették.

így vált terhessé az idők méhc az 
»egyszersmind« dicsőségével.

A 169/1902. számú kérvényben a 
kérvényezők igy esedeztek: »Kérel­
mezzük a választásnak érvényteleni-

EGYETÉRTÉS
sát, hogy az érvényes szavazatok több­
ségéhez képest a .... -i kerület 
országygyűlési képviselőjévé megvá­
lasztottnak P. I. ismertessék el.«

Óh »egyszersmind«! mért hagytad 
el a kötő-szók enyhe birodalmát, hogy 
belévegyülj a politikába s gyilkosa légy 
egy szegény peticziónak. Zokogás! ro­
ham fogja el az embert, ha erre gon­
dol. Mert igy ítél a II. tanács:

„az „egyszersmind“ szó nem vagylagos, 
vagy elkülönítő, hanem egyesitő kapcsa a 
mondatnak, melylyel tehát nem lehet azt 
szétválasztani és akként értelmezni, hogy • 
annak első része a választás teljes érvény­
telenítését, — utórészc pedig csak a kép­
viselő megválasztásának érvénytelenítését 
és P. J. megválasztásának kimondását (28. §.) 
jelentené, — hanem csak ügy értelmez­
hető, hogy az ekként egybekapcsolt mon­
datokban a kérvényben a választás teljes 
megsemmisítése nem kéretett.

Kérvényezők a mai tárgyaláson a kér­
vényükben felhozott viszonylagos érvény­
telen i lesi okokat elejtették és kérvényükkel 
ellentétesen azt a kérelmet terjesztették 
elő, mikép a kir. Kúria a bizonyítási eljá­
rást ne az elejtett viszonylagos okok, 
hanem az általuk a tárgyaláson fen!ártott 
feltétlenül érvénytelenítő okok alapján 
rendelje el s annak idején az egész vá­
lasztást semmisítse meg, vagyis a vá­
lasztásnak teljes érvénytelenségét mond­
ja ki.

A kérvényezőknek ezt az előterjesztését 
figyelembe venni nem lehetett

Habár a kérvényükben a kérvényezők a 
viszonylagos érvénytelenségi okok mellett 
föllétlen érvénytelenségi okokat is felhoz­
nak ; minthogy azonban kérvényükben

hogy gr. Apponyi Albert házelnök azon személye 
sen megjelenik.

Ezután Rátkay László, mint a Kossuth-unnep 
rendezésével megbízott országos-bizottság elnöke, 
ezzel kapcsolatban tudatja, hogy a törvényható­
ságok — alig egy-kettő kivételével megjelennek, 
azonkívül az ország minden részéből jelentkezett 
számos küldöttség a pártot megnyugtatta az 
iránt, hogy az ünnepnek országos jellege lesz.

Az értekezlet ezután tárgyalás alá vette a 
Kossuth-ünnep fővárosi részét s ennek mentői 
nagyobb és fényesebb sikere biztosításául el­
határozta, hogy küldöttségileg keresi föl a 
fuvarost cs annak képviseletében a polgár- 
mestert, valamint a fővárosi ünnepet rendező 
üzoltságokat is.

Az elnök ezután bejelentette, hogy Czeglcd 
városa folyó hó 18-án rendkívüli fénynyel ren­
dezi az olt felállított Kossulh-szobor leleplezését, 
mely egyike a legszebb és legnagyobb Kossuth- 
szobroknak. A párt a leleplezésen nagy számmal 
fog megjelenni.

*

Ipolyságról Írják: Az egész ország megmozdult 
már, hogy kivegye részét Kossuth Lajos ünneplé­
séből. Ipolyság azonban nyugodtan marad eddig 
még gondolat sem esett a Kossuth kultusz ügyé­
ben. Az irányadó körök hallgatnak s úgy látszik 
Ipolyság lesz az egyetlen város, a mely egyál­
talában nem vesz tudomást arról, hogy szep­
tember 19-én született Kossuth Lajos.

*

A Kossuth-ünnep rendezésére alakult női bizott- 
Saskürbcn értekezletet tart. Az

y részétől, mert a hivatalos Kronstadt 
csak egy csekély része az egép, nagy, elő es 
elpusztühatlan Kronstadtnak. Ámde ennek az 
egy résznek elvesztése is fáj nekünk, mert a 
hivatalos Kronstadt is a szivünkbe volt fog­
lalva, az pedig hajdan erős, szelteben ismert 
hatalom volt, a melynek története dicsőséges 
bizonyítékokat képes felmutatni Megszoktuk 
mi azt, hogy viszontszeretet nélkül is szeres­
sünk. De mindezek daczára szilárdan es hű­
ségesen áll résen az őrszem, a nemet őr­
szem a kedves magyar haza ban (Eredetije
czikk élén van.) A Czenk szikláinak tövében
lakó nemzedék jobban bízik egy fensobb hata­
lomban, mint abban, a mit hazánknak egy múló 
rendszere teremt. A francziák mikor megha t 
a királyuk, igy kiáltottak fel: Le roi est mórt, 
vive le roi! Hasonlóan kiálthatjuk mi is: 
rKronstadt hivatalosan meghalt, éljen Kron­
stadt /<
Végül azt kérdezte az elnöktől : hajlandó-e 

gondoskodni arról, hogy a rendelettel a törvény 
áltel megvont szűk korlátokat át ne lépjék J

Alesius polgármester azzal válaszolt, hogy a 
törvény egész pontosan felsorolja azonat az ese­
teket, amikor az uj hivatalos nevet kell használni. 
Emellett nyitva marad az ut: magánúton csak 
tessék használni a régi Kronstadtot. Minden pol­
gár a jövőben is a “kronstadti tanács“-hoz in­
tézheti beadványát. Emiatt egyetlen aktát sem 
fognak elutasítani, sem pedig kedvezőtlenül elin­
tézni. A városi képviselőtestület egészen nyugodt 
lehet, hogy a tanács nem fog, miként mondani 
szokás, túlságosan élni a jóval. Mindig »szigorúan 
a törvény határain belül« fog megmaradni.

A válasz az interpellálót is teljesen kielégítette. 
Nem csoda.

Kedd, szeptember 2.

SÍI 2 holnap este
értekezleten mindenkit szívesen látnak.

kérelmük kizárólag viszonylagos érvény­
telenségi okokra van alapítva, a mely 
kérelem csakis a törvény 28. §-ának 
tartalmával egyeztethető össze, ezzel kér­
vényüknek alapja is elesett, minél fogva a 
kir/ Kúria az idézett feltétlen érvényte­
lenségi okokat sem vehetvén figyelembe, 
azokra vonatkozólag a bizonyítási eljárás 
mellőzésével a kérvényt elutasítja.
Ha nincs ott az »egyszersmind«, ak- 

or a Kúria belemegy a feltétlen okok 
vizsgálatába s talán talál is okol 
mandátum megsemmisítésére. De mer 
ott volt ez a jó!levő szócska, hát el­
keltett pusztulnia a possibilis igazság­
nak, hogy magasan ragyogjon az »egy­
szersmind csillaga.«

Különben ugyan ily helyzet áll elő 
akkor is, ha a peticzió nem ejti cl 
viszonylagos okokat, de nem tud azok­
kal boldogulni és elfelejti a viszony 
lagos okokat, mint feltétleneket is ér­
vényesíteni és azoknak feltétlen érvény­
telenségi okok minőségében való al­
kalmazását kérni.

Mindebből pedig a tisztelt választók 
nemcsak azt láthatják, hogy az úri 
lutri igen czifrán dolgozik, de láthat­
ják magának a törvénynek haldoklási 
proczessusát is. A viszonylagos okok 
lpusztulnak s a peiitumnak a kötete 
évén — legalább az első bíráskodás 
campanyban — rangúkkal rántották 

sírba a feltétlen okokat is.
És mindezt "a törvény rendszere: a 

asuisztika, meg a Kúriának csőd ál a- 
os gyakorlata okozta.

hogy

k régi Kronstadt és az uj Brassó.
£vei"t fteíjt unö treu öie 

Sßiacht, bie beutScíje SEfací)t 
im tuíenllngariscíjen Soter 
lanbe.

lését, egyszersmind annak kimondá-

— Lehetetlen, lehetetlen.
És ismételte ezt a mondatot sokszor egy­

másután. És arra gondolt, hogy a férje is 
ezeket mondta, mikor megtudta a békét. 
És boldog volt ezért a kis emlékért, mely 
kevés volt ugyan, csak annyi mint a füst, 
de mégis emlék volt, mert hisz a jelenje is 
és a jövője is oly végtelen egyhangúnak 
látszott s oly szerencsétlennek. Az egész lét 
„semmi“ volt előtte.

Fájdalom, bánat, szürkeség és kétségbe­
esés töltötték be egész lelkét. Élvezte azt a 
végtelen hosszú és mély űrt, amelyet férje 
hagyott maga után és amelyet csak a halál 
szüntethet meg.

A harangok szóltak; a mise bevégződött. 
Legvégül hallatszott még a püspök hangja:

— Requiescat in pace!
Basia agyát őrült fájdalom töltötte be:
— Most fogják elszakítani tőlem 1
A czeremóniának azonban még nem volt 

vége.
Most következtek a beszédek. Az össze­

gyűltek, mint a beszédek elölt rendesen szo­
kás, köhögtek, mozogtuk és azután nagy ér­
deklődéssel lesték a pap szavait.

Ebben a pillanatban erős trombitaharsogás 
hallatszott. Megismétlődött háromszor. Az 
egész szertartás oly rémes volt, hogy az 
emberek elsápadtaK. Mély csönd lett és a 
pap tompa hangon mondta:

— Wolodyjowszki ezredes 1
Basia nagyot sikoltott és végignézett a 

padlón. A templomban különös hangulat 
uralkodott és Zagloba hurczolta ki, az áléit 
asszonyt a templomból.

A pap folytatta :
— Isten nevében, Wolodyjowszki! A kürt 

szól: A harcz itt van! Te azonban hidegen 
és szenvtelenül alszol. Nem forr a véred a 
trombitaharsogásra: És a lovad Wolody- 
jowszky ? Mi történt veled, te dicső hős ?

A templomot erős és fájdalmas zokogás 
töltötte be.

A szónok bevégezte a szavait. Eltakarta az 
arczát és a fejét. A fájdalom, a kis ezredes 
halálán, teljesen összetörte és lehajtott fej­
jel kezdett ebbe az imába:

— Uram, nagyon lesújtottál minket! El­
fordítottad tölünk tekintetedet és a törökök 
kezébe adtál minket. Ellenőrizhetetlenek a te 
útjaid í És nem is zúgolódunk ellened. De 
oh uram. hát ki verje most vissza az ellen­

séget? Micsoda csapatok képesek majd a 
határon küzdeni ? Te, aki tudod, hogy egy 
hadsereg se oly istenfélő, mint a mienk és 
mégis megsemmisítesz bennünket! . . . . Öli 
őseink istene te tudod mindezt és mégis él­
esztesz bennünket? Óh jóságos atyánk! ne 
íagyj el minket. Küldj számunkra egy hőst, 
olyant, mint Wolodyjowszki volt. Segíts di­
csőséges győzelemre az istentelen törökökkel 
szemben.

Add óh nekünk azt a hőst.
Vezesd hozzánk és győzni fogunk!“
Ekkor a bejárat előtt megjelent Sobicszki, 

a hetmann.
Minden szem feléje nézett; nagy sarkan- 

tyupcngéssel lépett az oltár elé. Királyi fej­
tartással, mint egy ezézár. . . .

Egy csomó pánezélos lovag követte öt. - 
— Salvator, kiáltotta feléje prófétai ihlet­

tel a püspök.
ü azonban nyugodt és hideg maradt, az­

után letérdelt a ravatal mellé és imádkozott
Wolodyjowszky lelki üdvéért.*♦ *

Egy év múlt már el a Kamienieczi eset 
óta. Á pártok ellenségeskedése már teljesen 
elmúlt és végre a köztársaság ismét feltá­
madt, hogy keleti határait kiterjeszsze.

0 maga kezdett bele. A föhetman Szó 
bieszki harminczegyezer emberrel ütött : 
törökökre. Chocom mellett történt az ütközet. 
Husszein pasa aránytalanul erősebb seregé­
vel szemben. És háromszor fényes győzelmet 
aratott rajta.

Már tisztán Szobieszki nevének említése 
elég volt arra, hogy az ellenséget ezer 
méterre elkergesse. Kamienicz óta nem ver
ték igy meg a törököket. A padisah úgy 
megijedt tőle, hogy daczára nagy hadsere­
gének, végtelen ágyúinak, nem szeretett 
volna vele nyílt mezőn találkozni. Eltökélte 
hogy bezárkózik sánezok közé és nem ve­
rekszik nyílt mezőnyön.

A hetman, Szobieszki körülbástyázta 
várat és látszott, hogy hirtelen ostrommal 
akarja őket tönkretenni. Azt gondolták, hogy 
egy eddig ismeretlen hőstettet fog produkál 
ni, sokszorta erősebb és nagyobb ellenféllé 
szemben. Egyik csapata csak háromszor 
annyi volt, mint a hetman-é; a borzasztó 
janicsárok pedig tizennyolezezer emberbő: 
állottak.

(Folytatása következik.)

Budapest, szeptember 1.
Szögijén y- Ál <ni eh László berlini nagy- 

íövetühk ma — mint tudósítónk jelenti, — 
lőcsbe érkezett, s onnan Csórva utazott, 
Divtokéra. Ez alkalommal félhivatalosan 
constatálják, hogy Szögyény-Marich ki­
zárólag azért maradt el az olasz király 
tiszteletére rendezett operai díszelőadásról, 
mert öt a wiirtlembergi herczegnéért elren­
delt udvari gyász abban megakadályozta.

Az Önálló vámterületei t. A független­
ségi és negyvennyolezas párt ma délutáni 
értekezletén szó volt arról is, amit 
Sebes Dénes táviratilag tudattott a 
járttal: hogy az önálló vámterület érde­

kében szeptember 17-én Marosvásárhelyt 
rendezendő népgyülésro minden előkészület 
megtörtént és azon úgy a szomszédos tör­
vényhatóságok', mint egész Erdély részvétele 
jiztositva van. A párt ezt örömmel vette tu­
domásul és elhatározta, hogy a népgyülésen 
több tagok képviselteti megát.

Kossuth emléke.
— A függetlenségi párt értekezlete.

negyven-Az országos függetlenségi- és 
nyolezas Kossuth-párt ma délután tartolla 
meg azt az értekezletét, a melyet már 
jeleztünk s a melyen főkép a szeptember 
tizenkilenczediki nemzeti ünnepről volt szó. 
A párt tagjai nagy számban jelentek meg 
és nevezetes határozatot hoztak. Kimondották 
ugyanis, hogy a főváros polgármesterét 
küldöttségileg fölkeresik s arra kérik, hogy 
Budapesten az ünnepség rendezését a fő 
város vegye a kezébe. És mi el is várjuk 
a főváros tanácsától, hogy a párt felszólítását 
kellőképpen teljesíti s impozánssá teszi nagy 
ünnepünket itt, az ország szivében.

Az értekezletről a következő tudósításunk 
szól:

Az országos függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt ma délután 5 órakor a kör helyiségében 
Tóth János elnöklése mellett népes értekezletet 
tartott, melyen a függetlenségi-párti képviselők 
nagy számban vettek részt. Tóth János elnök 
jelentést tett arról, hogy a törvényhozás részvé­
tele Kossuth Lajos születésének századik évfor­
dulója megünneplésén biztosítva van az által

Soha ennél farizeusabb, képmutatóbb és 
nyomorultabb frázist nem mondottak germán 
nyelven, a mely pedig az ilyen módú nyi­
latkozatokra kiválóan alkalmas. „Szilárdan 
és híven őrködik a német őrszem a drága 
magyar haza határain“. Drága és magyar 
neki a haza, de ö szilárdan és híven német 
őrszem marad.

Nem csalás ez a forma ? Még a büntető 
törvénykönyv szavai szerint is világos csalás. 
Meg van benne a ravasz fondorlat, s a vilá­
gos szándék a tévedésbe ej lésre.

Ezeket a csaló szavakat Brassó városában 
mondotta egy interpelláló városatya, név- 
szerint dr. Lasse 1 Jenő tanár. A polgármes­
tert interpellálta meg, hogy miért hajtotta 
végre a belügyminiszteri rendeletét, amely 
keményen ráparancsolt a városra a helység­
nevekről szóló törvény végrehajtása dolgában

Válaszában a polgármester, — Alesius 
Oszkár a neve, — töredelmesen bevallotta, 
hogy igenis uj pecsétet csináltatott a város 
számára, s a régi kedves Kronstadt helyett 
hivatalos iratokban Brassónak fogják nevezni 
a várost. De — tette hozzá vigasztalásul, — 
ez ne tartsa vissza a város polgárait attól 
hogy a magánéletben továbbra is ragaszkod 
janak a német névhez, sőt az ellen sincs 
kifogása, ha akármilyen beadványban, irat­
ban, vagy ajánlatban ezentúl is a „lvron- 
slädtcr Magistrat“-hoz fordulnak.

Lassul Jenő tanárnak kérdése törvénytelen­
ség és szinte hazaárulás. S ezek a közönsé­
ges bűnök kétszeresen betudandók a bakszász 
férfiúnak, mert tanár, s igy értelmes, müveit 
és törvénytisztelő embernek illenék lennie. 
De a polgármester még rajta is túltett. Nem­
csak maga követ el árulást a törvény ellen, 
de még izgat, lázit arra másokat, s előre is 
ó indulatáról biztosítja a törvényszegőket.

íz történt tegnap Brassóban, a mint az 
itt következő részletes tudósítás elmondja. 
Iogy mi történt ma erre a belügyminisz­

tériumban, még nem tudjuk megmondani. 
De hisszük es reméljük, hogy a magyar 
belügyminiszter siet megnyugtatni a közvé 
eményt, hogy ezt a hallatlan infám iát nem 
követhették el mcgtorlatlanul. Ezekről 
az intézkedésekről a belügyminiszter tartozik 
legközelebb hirt adni. Mi itt adjuk a fel­
háborító brassói tudósítást:

Brassó város képviselőtestületének legutóbb 
tartott ülésén hirdette ki Alesius Oszkár elnöklő 
helyettes-polgármester a belügyminiszternek azt a 
rendeletét, a mely szerint a város hivatalos neve 
ezután Brassó és nem Kronstadt. Alesius tudatta 
a képviselő testülettel, hogy a város régi pecsétjei 
csak addig maradnak használatban, a mig az 
újak el nem készülnek. Azután néhány szóval 
megmondta, hogy a belügyminiszter határozata 
fölött vitatkozni nem lehet, ilyen iránya fel­
szólalásnak helyt adni nincs is joga.

Ám megtalálták a hozzászólás formáját, dr. 
Lasscl Jenő tanár, a ki egyébként is szerepet 
is játszik a szász mozgalmakban, mterpollácziól 
terjesztett elő.

És a következő okoskodást fűzte hozzá:
Mi a miniszteri rendeletet ezúttal egyelőre 

tudomásul vesszük, de csak a legmélyebb saj­
nálattal és vak engedelmességgel a törvény es 
a rendelet iránt, a mely annak daczára a mit 
a kegyelet megkíván és a történelem tanúsít, 
sőt a jól felfogott «országos érdek» és a városi 
képviselőtestület tisztán kifejezett óhaja ellenére 
is az elé atalányoskérdés elé állít bennünket, hogy 
az eddig használatban volt három városnév helyet 
miért választották épp azt, a melyik egy itten 
már rég ismeretlen szláv idiómából származik ? 
A helységnevekről szóló törvény 2. §-ának elle­
nére, a mely az érdekelt községek lehgtő figye­
lembe vételét rendeli el, birtokunk egy 
részétől megfosztottak bennünket. Azt mond-

Sándor király vezeklése Sándor szer.) 
irály bécsi látogatása dolgában, amelyről 

annak idején bőven irtunk, most a követke­
zőket írják Belgrádból: Bécsbcn Sándor 
király látogatását feltételekhez kötötték. Ki­
rályunk azt kívánja ugyanis, hogy Sándor 
király bécsi látogatása előtt keresse löl 
Krusedolban édesapjának, néhai Milán ki­
rálynak nyugvohelyét. Sándor király haj- 
andó a feltételt teljesíteni és februárban, 
Milán király halálának évfordulóján, meglá­
togatja édesapja sírját s aztán Becsben log 
vizitelni.

Olaszország és Ausztria-Kagyarország.
Előre volt látható, hogy az olasz király 
icrlini útja után megindul az a politikai 

élesztgetési munka, a melynek czélja az, 
hogy a monarkhia s Olaszország politikai 
barátságát valahogy életre keltse. Erre 
vonatkozólag Berlinből most a következüket 
jelentik:

Egy olasz diplomata, a ki az o’asz király­
ival ideérkezett, a N. Fr. Pr. tudósítójának 
kijelentette, hogy Olaszországnak Ausztria- 
Magyarországhoz való viszonya oly benső és 
meleg, hogy a politika terén egyetlen pont 
sincs, a melyekre nézve a két monarkhia 
közt ditferencziák volnának. Némely ujs ag 
abból, hogy az olasz király nincs abban a 
helyzetben, hogy Ferencz József királyt meg­
látogassa, hamis következtetéseket vonnak; 
szomorú ugyan, hogy ezt a kérdést eddig nem 
tudták kielégítő módon megoldani, de a jó 
viszonyt ez nem aherálja.

A mi a kereskedelmi szerződést illeti, ez az 
ügy még csak a tárgyalás stádiumában van, 
de mind a két kormány azt óhajtja, hogy ez a 
tárgyalás mielőbb kielégítő eredményre ve­
zessen.

A Balkán-kérdésre vonatkozólag a két állam 
teljesen egyetért, még csak Albánia tekinteté­
ben sincs differenczia ; mind a két monarkhia 
kereskedelmi érdekkörébe igyekszik vonni 
Albániát. A két kormány a lehető legjobb vi­
szonyban van egymással.
Ez a magyarázat nagyon sántít és pedig 

a legutolsó kijelentés miatt. Ha ugyanis Al­
bániát mind a két monarkhia kereskedelmi 
érdekkörebe igyekszik vonni, akkor csaknem 
lehetetlen, hogy a barátság oly őszinte le­
hessen, mind a hogy fennen hangoztatják. 
Noha mi a barátságot a nemzetközi béke ér­
dekében igenis nagyra becsüljük, kényes 
feladat össze nem veszni egy olyan idegen 
területen, a melyet két nagyhatalom a saját 
kereskedelmi érdekkörének törekedik meg­
nyerni. Egyelőre azonban ezeknek az érde­
keknek aktualitásuk még nincsen és ennél­
fogva szent a béke, addig a meddig.

*

A etrasaburgl katolikus fakultás Német­
ország közvéleményét sokáig fogln.tkozla.tla a strass- 
burgi katolikus fakultás ügye. Most hír szerint 
létrejött az egyezség a Vatikán és a német biro­
dalmi kormány között, de hogy mi a megállapodás, 
az még titok. Valószínű, hogy a tanárok kinevezése 
egyházi előterjesztésre történik majd Strassburgban 
is, éppen úgy, mint a berlini és a bonni egyetem 
katolikus teológiai fakultásán s hogy az egyház a 
teológiai tanárokat állásukból nem mozdíthatja 
ugyan el, de a hallgatóknak megtilthatja, hogy egyik 
vagy másik professzor előadásait hallgassák. L föl­
tételek nélkül a Vatikán semmi esetre sem volt 
hajlandó az uj fakultás megnyitásába beleegyezni s 
ha a berlini kormány ezeket a föltételeket a berlini 
és bonni fakultásra elfogadta : alkalmasmt elfogadta 
a sztrassburgi fakultás ügyében is.

EGYHAZAK.
Lelkéazválaiztások. A debreczeni refor- 

formátus egyház egyik történelmi nevezetes­
ségű kathedrájára, melyen egykor Méliusz 
Péter, Révész Imre, Niszeky Lajos nagy 
papok hirdették az evangéliumot, ma mint 
értesülünk zajos választási mozgalmak után 
Jánossy Zoltánt választották meg rendes 
lelkésznek. A választás folyamán leszavazott 
összesen 1498 egyháztag. A szavazatok a 
következőképp oszlottak meg. Jánossy Zol­
tán kapott 770 szavazatot, dr. FaUliazár 
Dezső 29G, Ily és Endre 1G4, Diószeghy
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Kedd, szeptember 2.
Mihály 149, Uarjay Péter 102, Tóth 9 
Szilágyi 1. Eszerint Jánossy Zoltánt 
szótöbbséggel választották meg. Jellemző 
azonban, hogy a nagy debreczeni egyház 
szavazatképes tagjai közül csak 1498 érdek­
lődött a választás iránt.

A késmilrki ág. hit. evangélikus egyház­
ban is lelkészválasztás volt aug. 31-én, hol 
Dioniska Frigyes budapesti segédlelkészt 
választották meg.

Fögondnck beiktatás. A dunántúli ev. ref.
egyházkerület uj főgondnokát Hegedűs Sándort 
szeptember 15-én igtatják be hivatalába Pápán, a 
kerületi közgyűlés alkalmával. Az ünnepélyes be­
iktatáson a dunamelléki ref. kerület küldöltségi- 
leg képviselteti magát.

Egyaásnegyei közgyűlés. A kecskeméti 
t\. ref. egyházmegye ez évi rendes közgyűlését 
Adum Kálmán esperes és Antos János gondnok 
elnöklete alatt szeptember lö-án, Szolnokon, 
fogja megtartani.

Hitoktatói kinevezés. Sáfár Béla ev. ref, 
segédb-lkészi, ki eddig 7vo.se/on működött a du- 
namelléki ev. ref. egyházkerület püspöke hitok­
tatót minőségben Budapestre helyezte át.

Esperest vizsgálat. A pesti ev. ref. egyház- 
megve esperese, Múdy Lajos, mint értesülünk, 
ma végezte hivatalos vizsgálatát a budapesti ref. 
egyháznál. Az esperes kíséretében volt Földvári 
László ref. lelkész és tanácsbiró a budapesti ref. 
egyházat pedig Pupp Károly rendes lelkész és 
André Jenő, a budapesti ref. egyház számvevője 
képviselte. Az esperes az egyház minden ügyeit 
a legnagyobb rendben találta.

MOZGÓ JCÉPEK.
A Margitszigetről.

A Margitsziget talán sohasem vonzóbb, mint 
szeptemberben.

A szép enyhe szeptemberi napok, sok oly 
fürdővendégét hozzák vissza a szigetnek, kiket a 
megszokás, vagy orvosi rendelet, távoli hegy­
vidékekre, vagy tengeri fürdőbe vezetett a káni 
hu la idejére.

0 las dics Gyula kultuszminiszterünket is vissza- 
varják a közeli napokban, ki, régi háziorvosa s 
a Margitsziget főorvosa, dr. Ötvös József taná­
csára már a saison elején is több hetet töltött 
itt. Most a már kedves szigetünknek még az az 
áldásos tulajdonsága is megvan, hogy meghozza 
a nyugodt éjjeli álmot. Vannak elegen, kiket el­
foglaltságuk napközben a v ároshoz kötvén, egyedül 
evégett járnak ki ide estére.

A szeptemberrel újra felmerülnek itt a főváros 
elitéjének ismeri alakjai, kiknek örökké csak a 
Margitsziget marad legkedvesebb kiránduló helye: 
délután a szórakozást — délelőtt meg a poélikus 
magányt keresők. — Nem egy érdekes magáno­
sán ábrándozó, költői hangulatba ringatódzó, el­
vonulva olvasgató, vagy a sziget egyes szép pont­
jait, távlatait feslegetű alakkal találkozhatni itt a 
délelőtti órákban.

Az irói világ mint rendesen: az idén is több 
kitűnőségével volt iit képviselve: Baksay Sándor 
a Kisfaludv-társaság tagja, Degaston Sándor (Pá­
risi, Gergely István, Kalccsinszky Sándor, a 
Magy. Tudományos Akadémia újonnan választott 
tpgja, Molnár Ferencz, Richter József, Salamon 
Ödön, a »Journal de Budapest« szerkesztője 
Szokolay Kornél, a nagyar zeneirók Nesztora, id 
Ábrányi Kornéllal, mint korelnökünkkel az élén, 
ki most dolgozik itt, nagy müvén: Liszt Ferencz 
'magyarországi működése» czimmel,mely egy­
ben felöleli az egész egykorú hazai irodalmi- és 
müveszeti-hátlért. ügyben, nem hagyhatom emlí­
tés nélkül, minő mélyen meghatotta a kedves 
öreg urat, hogy a hazai zencvilág ünnepiesen ké­
szül megülni az ő fáradhatlan tevékenységű 
életének 80-dik évfordulóját, ez év okt. 15-én 
mint a magyar klasszikus zene úttörőinek utolsó 
éleiben lévő alakjáét, még pedig munkásságának 
legkedvesebb helyén: a Margitszigeten.

Mert hisz, köztudomású, hogy a Margitsziget 
téli idénye — okt. 1-jétől, május 1-éig — már 
a múlt évben megnyílt.

fapasztalásból mondhatom, mert magam is itt 
maradtam férjemmel együtt, egészen deczem- 
ber közepéig: hogy nagyon kedves, idyllikus, téli 
tartókodóhely úgy egészségeseknek, mint bete­
gek számára, a sok uj komfortbeli és hygiénikus 
reformintézkedésekkel. Igazi európai színvonalra 
emelte azt a Margitsziget kitűnő igazgatósága: 
u. m. elsősorban a főherczegi uradalmak főkor 
mányzója Libits Adolf cs. és kir. udvari taná 
esős, majd id. Hohlfeld Lajos, a Margitsziget 
főfelügyelője, dr. Ötvös József fürdőorvos s Hof- 
hauser Ödön könyvvezetővel.

Hogyha még erre az évre tervbe vett kiépí­
tése a villamos összeköttetésnek az uj szárny­
adon át a várossal, aKis-Szállótól a főhid két vé­
génél állomásozó városi villamos vasúti állomásáig 
szintén létrejön : jó lelkiit-merettel elmondható, 
hogy a Margitsziget téli Szanatóriuma mi kívánni 
valót sem hagy hátra.

Hir szerint máris több előjegyzés történt a 
téli saisonra, nemcsak a hazából, de még külföld­
ről is.

Piros Józsi kitűnő czigány zenekarát, persze, 
a pompás uj társalgó-terem zongorája váltja fel. 
De hát ott van m'g szórakoztatóul a sok bel- és 
külföldi hírlap; a szép sétahelyek, az alsó sziget 
hires sporttelepe, mely vasárnaponkint tartani 
szokott versenyeivel, mindig sok idegen látogatót 
csal ki a szigetre. Ilyenkor van aztán legnagyobb 
forgalma Iliaps József vendéglős és finom előzé- 
kenységü neje Ízletes konyhájának is, télen át.

Azok számára, kik a névsor iránt érdeklődnek 
— pedig ilyenek sokan vannak — álljon itt né­
hány az idén itt időzött legismertebbek nevei 
közül, (alfabetüs sorrendben.) i

A fentnevezetteken kívül, részben itt voltak, 
vagy még mindig itt vannak:

s ranyossy Gyula szentszéki ülnök-aligazgató 
(Kassa); dr. Artner Kálmán ügyvéd nejével; 
Balázs Béla igazs.-ügyi min. segédtitkár, nejével.1

Balogh László orsz. gy. képviselő nejével (Nagy 
Szalonta); Bartay Ede kir. tanácsos, a Nemzeti 
Zenede igazgatójának özvegye: Kozák Izabella; 
Bedő Béla, keresk. tan. igazgató és családja; 
Bernhardt János tiszti főorvos és neje: özv. ná- 
dasdi Bittó Ferenczné, és irma leánya: 
Bittó István volt miniszterelnökünk neje társasá 
gaban; Bogdánffy Ferencz kir. tanácsos és neje; 
Lohn Gyáláné; dr. Budai — Goldberger gyáros és| 
családja; Csatári Frigyes kir. tanácsos; Clausen 
Xavér (Moszkva); dr. Degen Gusztáv országgyű­
lési képviselő; Domahidy Sándor nyugalmazott 
kir. közjegyző (Szatmár-Domahida); Dunay Mária 
és Angéla grófnők; Farkas Gézáné, kir. táblai 
tanácselnök neje; dr. Farkasházy-Fischer Hugo 
ügyvéd és neje; Follcrt Károly magy. kir. posta- 
és táv. főigazgató nejével (az egész múlt telet is 
a Margitszigeten töltötték úgy ők, mint a Klau­
zál nővérek); Gáli József főrendiházi tag; Gar­
den L. Albert magánzó édes anyjával (New- 
Yorkj; özv. Girókuty Ferenczné; Grófíy Sándor 
kir. tanácsos és neje; Gyürky László és Viktor 
grófok, Grúz Albert miniszteri tanácsos és neje; 
Hahrovszky József tábornok és neje; HadlTy 
Imre honvédszázados; dr. Hellebrandt János 
ügyvéd nejével és leányával; dr. Herczegh Sán­
dor egyetemi joglanár; Holl János bankigazgató; 
7/(1 baj- Gusztáv honvédszázados; özv. Inkcv 
Lászlóné nagybirtokos; özv. Jakahffy Ger- 
gelyné földbirtokos; Jankó Pál csász. ten 
gerészeti épit. tanácsos és családja (Felső 
Szilézia); Jensen Chrislián mérnök és neje 
(Kopenhága); nagyjeszenei báró Jeszenszky Jó­
zsef, nagybirtokos ; Kandó Gézáné földbirtokos, 
ujverbászi — Kármán Lajos, volt orszgy. kép­
viselő és neje, Károlyi Györgyné és bájos leánya; 
Klauzál Gábor minisz. osztálytanácsos, nejével 
és Gábor fiával, Kellner János magánzó, Ker­
tész Tódor nagykereskedő és családja, Kóos 
Ödön magy. á. v. főfelügyelő és neje, Kosa Vil­
mos ügyvéd és családja, Kozák nővérek, (Bar- 
tayné nővérei) Lányi B ríalan. miniszt. tanácsos 
Lévay József min. tan.; Lipcsev Pál kir. köz­
jegyző és családja; kisfaludi Lipthay Kornél 
ny. kir. táblai biró és neje; Losonczy Jenőnó, 
földbirtokos; Madách Emanuel miniszt. tan. 
Madarász Antal r. kapitány, nejével és leányá­
val (Arad); Mandl Teréz, gyártulajd. özv. család­
jával; Markos Mihály bp. trvsz.birú családjával; 
a Margitsziget újjáalakító mérnöki munkálatokná 
maradandó érdemeket szerzett Mikos József mér­
nök; Müller Károly hangversenyigazgato, család­
jával; dr. Morlin Emil, miniszt. osztálytanácsos; 
Morlin Imre szék. főv. árvaszéki ülnek; Péchy 
Elemér földbirtokos (Péeh-Ujfaiu); özv. gróf Be 
jacsevich Lászlóné; Popovich Sándor, miniszt. 
tanácsos; dr. Poór Imréné; özv. Puky Miklósné 
földbirtokos; Róvay G. magánzó (New-York); 
Sicbenfrcund Béla, magy kir. törvényszéki elnök 
és családja; Suhajda Jánosáé, kúriai biró öz- 
vegye; Söpkéz Sándor, m. kir. vas. és haj. íőfel 
ügyelő, nejével és fiacskájával; dr. Szcndcy 
Béla, ügyvéd és neje; nagyrápolti Szentgyörgyi 
Albert földbirtokos és neje; Tihanyi Béla 

magyar I1 öldhilelintézet igazgatója és neje; 
özvegy Toldy Ferenczné, egyetemi tanár öz-1 
vegye, Auguszta leányával-, özvegy Tormayl 
Anasztarné földbirtokos leányaival; báró Torocz- 
kay Viktorné földbirtokos; özv. Tuczentullerl 
Sándorné; dr. Turnovszky Jenő orvos; Ubrich I 
Károly gyártulajdonos nejével (Drezda); Ugrón 
Ákos földbirtokos családjával; Vartanian Jakab 
hírlapíró (Tiflisz); Wagner Emil főmérnök és 
családja; ifj. gróf Zichy János orsz. gyűl. kép­
viselő, kamarás családjával; Zichy Ilma és f 
Mária grófnők s még sokan.

Abrányiné-Kaiona Clcmcntin.

EGYETÉRTÉS.
Szeptember elsején uj előfizetést nyi­

tunk. Tisztelettel kérjük azokat az olva­
sóinkat, akiknek előfizetése lejár, szíves­
kedjenek megújítása iránt intézkedni, 
bogy a lap szétküldésében ne legyen 
akadály. *

Uj regényünk.
— Gabriel d’ Annunzio. —

Bizonyosan kedvesen veszi az olvasó 
a hirt, hogy a legközelebbi napokban 
mihelyest Sienkievicz Henrik most folyó 
regényének végéhez érünk, egy érdekes 
és kiválóan szép regény közlését kezd­
jük meg, a melynek szerzője, Gabriel 
D’ Annunzio, a kiváló olasz mester.

Kissé különös, kissé excentrikus, szo­
kásaiban és gondolkozásában a hétköz­
napitól teljesen elütő ember az olaszok 
legnépszerűbb modern írója. Szerelmei, 
az életben való szertelenségei, a szelle­
mekkel való apostoloskodása, hamarább 
tették érdekes emberré, mint a müvei 
nagy íróvá. De ez csak időrendi különb­
séget jelent pályáján. Hires, fölkapott 
érdekes iró lett volna ü akkor is, 
ha titokban, álnéven, mint púpos, 
csúf alak kezdte volna Írásai közreadá­
sát. így a munkái tették volna kiváló 
emberré, mig most a különös és érde­
kes ember kiváló munkáit falja és várja 
nagy kíváncsisággal az egész kontinens 
könyvolvasó közönsége.

Magyarul csak alig két-három kötete 
jelent meg az olasz poétának. Regénye 
melyet legközelebb közölni fogunk, egé­
szen uj, s nálunk teljesen ismeretlen. 
Egyike a legjobbaknak és a legérdeke­
sebbeknek.

Talán mondani is fölösleges, hogy 
gondunk lesz rá, hogy a fordítás iro­
dalmi színvonalon álljon s visszaadja 
az eredeti minden szépségét és linóin-

EGYETERTES

ÚJDONSÁGOK.
Tolongás

az iskolaépületek előtt.
Elnézést kérek olvasóinktól, ha egy 

nem egészen uj, de azért nem rossz és 
mindenekfölött jellemző bonmot-val kezdem 
a dolgot. Nagyon fogadkozott egyszer a 
kávéházban egy ember, hogy igy, meg úgy 
képen teremti az ellenfelét, ha meglátja. 
Ellenfelének elmondták ezt a dolgot. Nosza 
két tanút vett maga mellé a megfenyege­
tett ember, fölkereste a hősködőt és oda 
állt eléje:

— Hallom, hogy te fenyegetödzöl ? — 
Azt mondod, hogy fel fogsz pofozni ?

— Igenis, azt mondtam.
— Szeretném látni I
Mire a másik szó nélkül két pofont app­

likált neki.
Az ekként megtisztelt ember odafordult 

tanúihoz és nyugodtan szólt :
— Csak ezt akartam látni.
És miután meglátta, megnyugodott és 

sem reforzióval nem élt, sem elégtételt 
nem kért.

Körülbelül igy áll a dolog az iskolai be­
hatásokkal. Minden esztendőben ismétlő­
dik, a tanfelügyelőség mégis minden esz­
tendőben látni akarja, hogy esnek majd 
kétségbeesésbe a szülök, akik tolongnak; 
ácsorognak az iskolafalak előtt, mert nem 
tudják beíratni gyermekeiket; nincs hely 
Utólagosan aztán mégis elhelyezik a tanu­
lókat paralell osztályok szerzésével, vagy 
uj iskolákkal, vagy besorozzák őket a me 
lévő osztályokba.

De előre nem gondoskodnak arról, hogy 
a beiratások körül ily őrült kavarodások ne 
legyenek.

Pedig könnyű volna gondoskodni. A 
gimnáziumokba, reáliskolákba való jelent­
kezések számát, csaknem bizonyossággá 
előre lehet megállapítani. Az elemi iskolá­
ból bizonyos számú taniúó kerül ki. Ezt 
a számot már a tanév folyamán tudnia 
kellene azoknak, akiket ‘ illet. S ha 
érdeklődnének iránta, a szerint lehetne be­
rendezkedni.

A helyett az idén is bekövetkezett az a 
hihetetlennek látszó dolog, hogy ma. 
szeptember 1-én, a beiratások első nap­
ján délelőtt 9 órakor már a gimnáziumok­
ban, és reáliskolákban nem volt több 
hely, holott a beiratás csak 8 orakor 
kezdődött.

A szülők, a kiknek gyermekei ekképen 
kiszorultak az iskolából, végig járták az 
összes iskolákat. De minél tovább ván­
dorollak, annál jobban múlt az idő és 
igy annál kevésbbé tudták elhelyezni gyer­
mekeiket. Hogy az iskolák falain belül és 
az épületek elölt leírhatatlan jelenetek 
játszódtak le, az igen természetes.

Előfordult az is, hogy jelentkeztek szü­
lök a tankerületi főigazgatónál panaszaik 
kai és egyszersmind segítséget kérve. A 
főigazgató segíteni nem tudott ugyan, de
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Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV. Papnövelde-utcza 8.

sürgős tanácsokat osztogatott:
— A gimnáziumokban nincs már hely. 

írassa be addig a gyermekét a reálisko­
lába. Majd jövő évben (talán, ha hely 
lesz) beveszszük a gimnáziumba.

Tanácsnak is rossz. Mert mindenki 
tudja, milyen családi tanácskozások előzik 
meg a beiratást : gymnasiutnba, vagy reál­
iskolába irassuk-e be a fiút? Végre nagy 
sokára eldöntik a dolgot. Az anya is meg­
egyezik a dologban, az apa is és a gyer­
mek is. De a döntő pillanatban egyszerre 
halomra dűl az egész kombináczió : nincs 
hely. Es ez évröl-évre igy ismétlődik.

De ha legalább a tankerületi főigazgató 
tanácsát meglehetne fogadni ! Azonban 
reáliskolákban sincs hely, sőt a reálisko­
lákban azt a tanácsot adják, hogy tessék 
csak egyelőre a gymnasiumba íratni a 
fiút ; majd jövő évre talán stb . . .

így áll a dolog az első behatási napon 
délelőtt 9 órakor. Vájjon hogy állhat a do­
log délelőtt tiz órakor, vagy még későb­
ben? Valóságos futó-verseny fejlődik ki 
az iskolaépületek előtt. Mert aki elébb 
jön. az esetleg még kap helyet. De a ki 
egy perczczel elkésik, azt már az iskolá­
ban elhelyezni nem lehet.

Még czifrabbá lesz a helyzet azzal, 
hogy az elemi iskolákban sem lehet min­
denkit behatni. Mert ott is túl vannak 
zsúfolva az iskolák. Pedig az elemi okta­
tás ugyancsak kötelező.

*

Ila ennek az okát keressük, első sor­
ban a rendszertelenségben találjuk meg. 
Nincs semmiféle rendszer a beiratás kö­
rül. E nélkül pedig a zenebona és kava­
rodás el nem kerülhető.

A baj oka pedig, különösen a főváros­
ban ott keresendő, hogy az állam édes­
keveset törődik az iskolákkal, még ke­
vésbbé törődik azzal, hogy a behatásokat 
rendszeresítse. Az iskolák terhét csaknem 
egészen a főváros vállára rakta az állam. 
A főváros áldozatkészsége minden kétsé­
gen fölül áll. Csak a népiskolákra egye­
dül több mint két milliót fizet rá. Az ál­
lam pedig nyugodtan fogadja ezt az ál­
dozatkészséget, mint természetes dolgot 
és eszébe sem jut a város terheit könnyí­
teni, azokhoz nagy mértékben hozzájá­
rulni, vagy legalább rendszert statuálni, 
amely a minden esztendőben ismétlődő 
kapkodást és versenyhit ást alkalmas volna 
megszüntetni.

Ennek pedig, ha a modern államokkal 
lépést akarunk tarlani, hamarosan véget 
kellene vetni. Ha nem csalódunk az állam­
nak is vannak kötelezettségei a tanulni 
akaró gyermekekkel szemben. De tétlenül, 
vagy közönyösen nézni az évröl-évre meg­
újuló behatási kavarodást, legalább "is 
botrányszámba megy, melynek ódiuma 
egyenesen az államot terheli, (i)

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
a lapunk nyiltterében előfizetőinkhez inté­
zett hirdetményünket.

Személyi hírek. Dr. Herczcl Manó, ud 
vari tanácsos, egyetemi tanár, kórházi főorvos 
visszaérkezett Budapestre és orvosi működését 
megkezdette. Dr. Szenes Zsigmond kórházi ren­
delő fül orvos a fővárosba visszatért. Csávossy 
Béla, a képviselőház háznagya tegnap Budapestre 
érkezett s holnap családjával együtt Csávosra 
utazik nehány heti tartózkodásra. Orczy Dezső 
képviselőházi titkár Riminiből hazaérkezett s át­
vette hivatalának vezetését.

A király Pólában. A király — amint 
jelentettük az este utazott el Isehlből a ten- 
geri gyakorlatokra. Az uralkodót iájában minden 
állomáson sokan várták és üdvözlésben részesí­
tették. Pólába délután 1 órakor érkezett a ki­
rály Rajner főherczeggel és gróf Goess helytartó, 
dr. Campitelli tartományfőnök, Flapp püspök, 
báró Mmutillo kikötői tengernagy és Brosch 
ellentengernagy kíséretükkel, az összes szolgála 
ton kívüli tisztek és a tengeri csapatok összes 
tisztjei és hivatalnokai. Az ünnepiesan díszített 
pavilion közelében a mólón helyet foglaltak: Ro- 
zetti helytartósógi tanácsos, Zanetti székeskáp­
talani prépost stb. A jelentések átvétele után és 
miután a király az oszlrák néphimnusz mellett a 
diszszázad arc-zéle előtt el lépett, bemutatták neki 
a fogadásra megjelent előkelőségeket. A király a 
tartományi főnököt, a püspököt, az összes tenger­
nagyokat és az összes katonai méltóságokat, va­
lamint az állami és községi hatóságok képviselőit 
megszólította. Délután Mirainare yahton udvari 
ebéd volt. A Miramare és a Pelikán yahtok 
délután 4 órakor az ágyuk diszlövései között el­
indultak, hogy Pirano előtt a hajórajhoz csatlakozza­
nak. A hajóraj és a torpedó-flottila már tegnapelőtt 
óda a trieszti kikötőben vesztegel és ma este 
külön-külün elindul Triesztből, még pedig úgy, 
hogy a hajóraj védi a csapatszállító gőzösöket, a 
torpedó-flottila pedig az éj folyamán támadást 
intéz az útban lévő hajóraj ellen. A támadás 
előtt a király a Miramare yahltal a hajórajhoz 
érkezik és yahtjáról fogja nézni a hajóraj 
mozdulatait.

Seefried báróék. Rózsahegyről jelentik, 
hogy báró See fried Oltó és neje, Auguszta ba­
jor herczegnő meghívására Szmrccsányi főispán 
és neje tegnap oda érkeztek. A vendégeket See­
ded báró saját fogatán vitte nyaralójába. Ebéd 
után a bárócsalád bemutatta a vendégeinek a 
nyaralót és környékét, majd visszakisérték őket 
a vasúti állomásra. Kellemes meglepetést kelt, 
hogy minden ünnepi alkalommal, igy legutóbb 
Szerit István-napján és a király születésnapján a 
rózsahegyi nyaralón két hatalmas nemzeti szinti 
zászlót tűznek ki.

— Darányi dtszpolgársága. Győr város tör 
vény hatósági bizottságának küldöttsége gróf Lasz- 
herg Rudolf főispán és Zechmeiszter Károly 
királyi tanácsos polgármester vezetése alatt ma 
délelőtt tisztelgett dr. Darányi Ignáez földmive- 
lésügyi miniszternél, hogy neki a díszpolgári ok­
levelet átnyújtsa. A vezetőkön kívül a küldöttség 
tagjai voltak: Dr Dcál.y Zs., Farkas Mátyás,
Hiihert Károly, Iíluvács Kornél, Latesz Jakab,
Meller Ignáez, Ménes Ignáez, Pereszlényi 
Gyula, Pokorny Károly, Schlichter Lajos és 
I eörcös Boldizsár. Győr város közönsége nevé­
ben Zechmeiszter polgármester talpraesett be­
szédben üdvözölte a minisztert, mint Győr dísz­
polgárát, s kérte, hogy a díszpolgári oklevelet 
fogadja oly szívesen, mint a mily szívesen az1 
Győr város közönsége nyújtja.

A polgármester beszédére nagyon meleg hangú 
választ adott a miniszter:

Megköszönte a győri polgárság kitüntető bizal­
mát, hogy őt a város díszpolgárául választotta.
Ez a megtiszteltetés annál becsesebb reá nézve, 
mert ő a vidéki városoknak úgy is mint rninLz- 
ter, úgy is mint politikus, úgy is mint magvar 
ember, igen nagy és fontos jelentőséget tulajdo 
int. Az ipar és kereskedelem fejlesztése, a ma­
gyarosodás terjesztése körül nevezetes föladatokat 
teljesítenek a városok. Nagy elismeréssel emlékezik 
meg Győr városa polgárságának életrevalóságá­
ról, a város fejlődéséről és haladásáról, a melyet 
ő figyelemmel kisér, s a melyről ő nemsokára 
személyesen is meg fog győződni. Kéri a polgár- 
mestert, hogy adja át Győr városa közönségének 
az ö hazafias köszönetét s az azon való örömé­
nek kifejezését,hogy Győr városát most már ked­
ves otthonának tekintheti.

A miniszter válaszát zajos éljenzés követte, 
mely után a küldöttség minden egyes tagját ba­
rátságos megszólítással tüntette ki. Gróf Lass- 
berg főispántól súlyos betegen fekvő fia állapo­
táról tudakozódott nagy részvéttel, Zechmeister 
)olgárrnesterrel pedig a városi ügyekről kérde­
zősködött röviden. A küldöttség tagjai dél­
után két órakor a miniszter vendégei vol­
tak a Continental szállóban ebédre, ahol az 
említetteken kívül voltak: Nemeskéri Kiss 
Bal államtitkár, Faragó Lipót oszt. tanácsos 
és dr. Győri Lóránt miniszteri titkár 
Ebéd alatt két felköszöntő hangzott el. Dr. Da­
rányi Ignáez szép toaszlban éltette Győr város 
közönségét, a küldöttség tagjait, majd ‘tréfás han­
gon a polgármester felé fordult őt is éltetve, mint 

ki neki a díszpolgárnak is főnöke. Zechmeister 
polgármester kedélyes hangon válaszolt a fel kö­
szöntőre. A bankett négy órára ért véget, amikor 
a miniszter is szívélyes bucsuzás után eltávozott.

— Megint a Gotterhalte ! Nagy-Sze- 
ben-ben — mint tudósítónk táviratozza — 
egy fiatal embert agyon akart verni egy 
egész vendéglő közönsége, mert a fiatal 
ember nem fojthatott el egy „abezug“ kiál­
tást, mikor a helybeli czigányzenekar rázen­
dített a „Gotterhalte“ dicső hangjaira. A 
rendőrség védle meg a bátor ifjút a feldü­
hödött tömeg hántalmai elől, egyben sietett 
őt 20 korona pénzbüntetésre elitélni. Gyö­
nyörűséges állapotok ezek, Nagy-Szeben- 
ben, magyar állami területen, akad egy me­
rész ember, a ki tüntetni bátorkodik az 
ellenünk tüntetők ellen: kis híjjá, liogy 
agyon nem ütik és a rendőrség még a tete­
jébe pénzbüntetéssel sújtja. Szégyen, gyalá­
zat, hogy magyar czigányzenekar nem átall 
zsoldjába szegődni a magyarság ellen tünte­
tőknek, de még nagyobb szégyen azokra, 
akik ott voltak, hogy egy sziwel-lélekkel 
siet pártjára állni a fekete lelkű hazaárulók­
nak. A nagyszebeni rendőrség pedig igazán 
méltó ehhez a közönséghez.

— Kétly Károly rektor. A budapesti tu­
domány-egyetem idei első rektorválasztásán a 
karok rektorválasztói, mint megírtuk, nem tiu/laz uj parlament díszes keretébe.

tak megegyezésre jutni az uj rektor személyére 
nézve s a két jelölt, Ajtai K. Sándor és Hőgyes 
Endre, bár háromszor megismételték a szava­
zást, mindig egyforma szavazatot kapott. Ekkor 
kultuszminiszter döntött és Ajtai K. Sándort ne­
vezte ki rektorrá, de ez nem fogadta el a rekto­
rátust s igy újabb választás vált szükségessé, a 
melyet ma tartottak meg. A rektor-választás, a 
mely végre is eredménynyel járt mostan, a kö­
vetkezőleg folyt le :

A központi egyetem dísztermében délelőtt tizen­
egy órakor gyűltek össze a rektorválasztók : Berger 
Ev. János, Dcmkó György, Székely István és Kiss 
János hittudományi, Herczeg Mihály, Antal Gyula, 
Mariska Vilmos és Király János jogkari, Schulek 
Vilmos, Tauíter Vilmos, Liebermann Leó és Bókay 
János orvoskari, Than Károly, Gyulai Pál, báró 
Eötvös Loránd és Ponori Thewrewk Emil bölcsé- 
szelkari tanárok. A gyűlésen dr. Vécsey Tamás ud­
vari tanácsos, a lelépő rektor elnökölt. Az elnöklő 
rektor üdvözölve a megjelenteket, előadta, hogy az 
egyetemi szabályok értelmében a folyó 1902—3-ik 
iskolai évre az orvosi kar tanárai közül lehet rek­
tort választani. A rektorválasztók nyomban beadták 
szavazataikat, melyeknek összeszámlálása után ki­
tűnt, hogy az összes szavazatokkal dr. Kétly 
Károly nyilvános rendes tanárt választották meg. 
Fticsey elnök kihirdette az eredményt, melyről dr. 
Székely István hittudományi kari dékán vezetésé­
vel küldöttség értesítette Kétly tanárt, a ki kije­
lentette, hogy a választást köszönettel elfogadja. Az 
uj rektor már holnap hivatalba lép és ünnepi be­
iktatása szeptember 14-én lesz.

Csurgói Kétly Károly orvosdoktor, a gyakorlati 
belgyógyászat rendes tanára, a II. belgyógyászati 
koróda igazgatója, a magy. tud. akadémia t. tagja, 
a magy. orvosi könyvkiadó társulat alapitó és iíraz- 
gató, a m. kir. természettudományi társulat örökítő 
cs a budapesti kir. orvosegylet választmányi és 
alapitó tagja, az orvosi kar kórodai bizottságának 
elnöke, a m. kir. orvosegylet volt elnöke, az orsz. 
orvosszövetség elnöke, a pesti szegény gyermek­
kórház tiszteletbeli főorvosa. A közegészségi tanács 
rendes tagja. A budapesti egyetemi orvostanhallga­
tók segély- és önképző egyesületének tiszteletbeli 
és alapitó tagja. Nyilv. rendes tanárrá neveztetett 
ki 1889-ben. Született Csurgón, 1839. szeptember 
14-én, igy jelenleg 63 éves.

Szeptember. Egyik napról a másikra a korzón 
megváltozott képe. Hiába, mégis csak a naptár dirigálja 
a fővárosi sétálókat. A kik a múlt hónapban még 
szorgosan elkerülték a Kossuth Lajos és a Korona- 
hcrczcg-utczákat, ha dolguk is akadt a Belvárosban, 
ma már szívesen fordultak be ezekbe az utczákba, 
mert itt a szeptember. Olyan forró és nyárias volt 
a mai nap, hogy beillett volna a legkomolyabb júli­
usnak is és mégis nyüzsgött és hemzsegett az úri 
nép a korzó útvonalain. A szeptember első napja 
csalta oda az embereket, mert ma már „chic“ volt 
a széles aszfaltjárón megjelenni, a naptár legfelsőbb 
engedélyt adott arra. Megindult az örökös ke­
ringés-forgás. Egy kevéssé persze más most 
még a korzó kéne, mint a iiideg napokon. 
A korzó képe ugyanis csak a női ruhák sze­
rint változik. Ez a kép hol színes, hol szürke, de 
sohasem egyhangú, még a téli időszakban sem, 
mert az akkor domináló fekete szint kedvesen tar­
kítják a szincs kalapok, fehér prémek és
boák. Ma még a sokszínű blúz az uralkodó 

orzón, a szeptember még megengedi, sőt 
megkívánja ezt a könnyű viseletét, a mely bizonyos 
intim, családias hangulatot varázsol a korzóra. Két 
ilyen bluzos úri dáma csevegését lestük el a Kossuth 
Lajos-utczában, ma délben.

— Nini, hát már itthon vagy ?
— Oh, tegnapelőtt érkeztünk már. Abbázia rop­

pant meleg.
— En is tegnap érkeztem, A Tátrában tarthatat­

lan a hideg. De mily okos dolog, hogy blouzban jüsz 
a korzóra!

Akárcsak te, édesem, Kényelmes és ma még 
való hordani itthon is . . .

Valljuk meg: sédünk elhordani, hogy itthon is 
bemutathassuk. De milyen csinos ez a nyersselyem, 
quipurc-csipkével!

— Oh, roppant egyszerű. De a tied egészen báli 
derék!

Kölcsönös pironkodások, végül kisül, hogy dámáink 
a szeptemberi korzóra, drága és elegáns blouzokat 
ószittetnek, akárcsak finom utczai toillettekct a 

komoly szezon idejére. Az ulcza szeptemberben is 
követel áldozatokat.

Hamis bankók. A tiz koronás bank­
jegyeket hamisítják. Ezt jelenti ma hivatalo­
dul az Osztrák-Magyar bank. A sikerült ha­
misítványokból több példányt értékesítették. 
Olyan tökéletesen utánozták, hogy csak a 
kemény, erősen szatinirozott és igy fényes 
papír az, a mely a hamisítványokon feltűnik. 
A fényképészeti utón készült hamis bank­
jegyek a német oldalon 1292 sorozatszám- 
nial, a magyar oldalon pedig 080028 szám­
mal vannak ellátva.

— Koronaőrök a kópviselöházban. Érde­
kes és nagy jelentőségű újításról adhatunk hirt. 
Most már befejezett tény, hogy a parlament 
egész területe kivétetik a rendőrség hatásköre 
alól s a magyar partementet, éppen úgy, mint 
az angol parlamentet, egészen önálló, külön 
rendőri szervezettel látják el. A magyar kép­
viselők körében tudvalevőleg már igen gyakran 
felhangzott az a kívánság, hogy a parlament­
ből az államrendőrség teljesen kizárassék, eddig 
azonban nem lehetett megvalósítani ezt a jo­
gos kívánságot. Most, hogy az uj országházba 
költözött át a parlament, lehetségessé vált, 
hogy a parlament őrizetéről és rendfentartó 
közegeiről oly módon gondoskodjanak, hogy az 
a képviselők kívánságát is kielégítse. Hosszas 
tárgyalások után végre abban állapodtak meg, 
hogy a parlamentben való rendőri szolgálattal 
a magy. kir. koronaőrséget bízzák meg. Ezt a 
tervet úgy a főrendek, mint az országgyűlés 
tagjai is őrömmel fogadták s igy most utasí­
tották a koronaőrség alkapitányát, hogy a ko­
ronaőr-legénység létszámát hatvan taggal emelje. 
Ez a létszám-emelés azután képessé teszi a 
korona-őrséget arra, hogy a parlamentben el­
lássa a rendőri szolgálatot. Amint értesülünk, 
a koronaőrség újjászervezését már megkezdték s 
október hó 1-ére a létszám-fölemelést is keresz­
tülviszik, úgy hogy semmi sem fogja gátolni ab­
ban, hogy a parlament megnyitásakor már a 
diszruhás koronaőrök teljesítsenek szolgálatot, 
a kik mindenesetre pompásan fognak beleihen!
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— Katonai titkok. A román fővárosnak kí­
nos föltünést keltő szenzácziója van. A ^ liirt 
kerülő utón, Becsből jelentették égjük ber­
lini lapnak. Arról van ugyanis szó, hogy a 
román vezérkar titkos levéltárából fontos 
erődítési terveket loptak el, melyeket a tol­
vajok külföldön értékesítettek. Az ellopott 
akták között volt a mozgósítás egész ponto­
san leírt tervezete is. Az eddigi vizsgálat 
megállapította, hogy az afférban bolgár ügy­
nökök keze szerepel. Ezek az ágensek az 
orosz vezérkar érdekében követték el a 
vakmerő dolgot. Az eset, melyről a Gastein- 
ban üdülő Károly királyt siírirczott távirat­
ban értesítették, Bukaresztben rendkívüli fel­
háborodást kelt. A hír azonban még meg­
erősítésre vár.

— Hajnik Imre temetése. A tudományos 
világ nagy részvéte mellett temették el ma dél­
után dr. Hajnik Imrét, a tudós egyetemi tanárt, 
a kerepesi-uti temető halottas házából. A teme­
tésen Wlassics Gyula dr. közoktatásügyi minisz­
tert Tóth Lajos osztálytanácsos képviselte; ott 
volt továbbá a magyar tudományos Akadémia és 
a magyar történelmi társulat számos tagja; az 
egyetem itt levő tanárai pedig valamennyien meg­
jelentek, és sokan voltak ott a tudós tanár tanít­
ványai közül is. Ott voltak : Eötvös Loránd báró, 
Gyulai Pál, Véesey Tamás, llosvay Lajos, 
Székely Ferencz koronaügyész, Than Károly, 
Concha Győző, Schwartz Gusztáv, Krenner Jó­
zsef, Kmetty Károly, Fercnczy József, Kisfa­
ludy A. Béla, Emich Gusztáv, Medveczky 
Frigyes, Demkó György, Timon Ákos, Csillag 
Gyula, Scholtz Ágoston, Högyes Endre, Iloíf- 
mann Lajos osztálytanácsos, Mariska Vilmos, 
Király János, Antal Gyula, Kováts Gyula, 
Heinrich Gusztáv, Rapaics Rajmund, Kiss Já­
nos, Eitta István, Klinger István, Krizsán Mi­
hály pápai kamarás kormányzó, Pap József. 
M&rgitay Antal és több előkelőségek. Az érez 
koporsó két oldalán, melyet a koszorúk egész hal­
maza borbolt, az egyetem két pedellusa állott. 
A koporsó körül közvetlenül Hajnik gyermekei 
és közeli rokonsága állott, a legmélyebb gyász­
ban. Az özvegy nem jöhetett el a temetésre, 
mert nagy betegen fekszik svábhegyi nyaralójá­
ban. A szertartást Rostuházy Kálmán krisztina­
városi plébános végezte. A nyitott sir előtt Concha 
Győző megható búcsúbeszédet mondott.

— Nyilatkozat. Olay Lajos országgyűlési 
képviselő a következő sorok közlésére kért föl 
bennünket:

Barátaimhoz !
Az »Alkotmány« emberei folytatják ellenem 

rágalmazásaikat. A lovagias elintézés elől fel- 
rehuzódtak. Korbácsot használnom hozzám 
nem lenne méltó. A sajtóbirósag elé kellett az 
ügyet vinnem. Tehát oda vittem. — Budapest, 
1902. szeptember 1.

Olay Lajos.
— A selzthali bombamerénylet. Becsből

jelentik, hogy Sobatka főerdész, aki a seltzhali 
bombamerénylet alkalmával megsebesült, ma reg­
gel, a kórházban meghalt. A boldogtalan ember 
nagy családot hagyott árván. Guttmann csak 
könnyebb sérülést szenvedett. A merénylő Scholz 
évekkel ezelőtt az ostraui kőzsénbányában volt 
alkalmazva, de munkájával nem voltak megelé­
gedve. Guttmann négyszáz forint nyugdijat adott 
neki, a mivel azonban Scholz nem érte be s 
minduntalan azzal a követeléssel állott elő, hogy 
nyugdiját kétezer forintra emeljék föl. A Guttmann- 
ezég kijelenti, hogy a merényletnek nincsen sem 
szocziáiista, sem anarkista jellege s azt hisz1 
hogy Scholz beszámíthatatlan állapotban követte 
el a merényletet.

— A bookmaker viselt dolgai. A párisi 
sporköröket, mint nekünk táviratilag jelen­
tik, feltűnést keltő turfbotrány foglalkoztatja. 
Boulogne-ban történt, a tegnapi lóversenyen. 
A rendőrség emberei a futamok megkezdése 
elölt észrevették, hogy egy munkás arra a 
helyre, a hol a lovak futás előtt állanak, 
hegyes vasszögekkel kirakott deszkát helye­
zett cl a fü közzé. Az illotüt azonnal kér­
dőre vonták és bevallotta, hogy a lovak 
ellen való eme merényletet Bioin ismert 
párisi bookmaker fülbérelésére követte cl. 
Blain ugyanis ilyen módon akarta a favorit 
lovakat megsebesíteni, hogy elessenek a győ­
zelemtől. A dolog annál inkább kínos feltű­
nést kelt, mert Blaint mindenki vagyonos 
embernek ösmerte s a tisztességében senki 
sem mert volna kétkedni.

— Mattasich Géza adósságai. A sokat 
emlegetett Mattasich Géza főhadnagy adóssá­
gaira vonatkozólag, a főhadnagy családja ma a 
követkkző nyilatkozatot tette közzé a hivatalos 
lapban:

«Tudomásra hozzuk az érdekelteknek, hogy 
fiunk, illetve mostohafiunk Mattasich Géza 
adósságaiért sem kezességet, sem bárminemű 
fizetési kötelezettséget nem vállalunk.

Lobor, 1902. augusztus hó végén.
Gróf Keglevich Oszkárné, szül. Mattasich
Anna, gróf Keglevich Oszkár.»

— Tahi Antal festőművész ma eélután meg­
halt. Budapesten és Münchenben végezte tanulmá­
nyait, majd egy évet Párisban töltött mint Mun­
kácsy Mihály tanítványa. A budapesti és a kül­
földi képkiállitásokon sűrűn szerepelt képeivel. 
A gépgyárban czimü olajfestményével 1885-ben 
a kiállítási nagy aranyérmet nyerte el. Néhány 
képét a király is megvásárolta; képeinek legna­
gyobb része az uj széymüvészeti múzeumban fog 
helyet foglalni. A 4~ éve* élt festőművész teme 
lése holnap délután három órakor lesz. A magyar 
képzőművészek egyesülete ez utón kéri tagjait, 
hogy elhunyt müvésztársuknak temetésén, mely 
a III. kér. Török-utcza 4. szám alatti gyászházból 
történik, testületileg jelenjenek meg és vegye­
nek részt

— A geszti sírboltban. Á néhai adminisz­
trátor fiainak utolsóját, Tisza Lászlót — mint 
lapunknak Nagyváradról jelentik —- ma helyezték 
örök nyugalomra a geszti családi sírboltban. A 
koporsó reggel félhét órakor érkezett Nagysza­
lontára, ahonnan azonnal Gesztre szállították és 
Szabó István geszti lelkész megható imája után 
a sírboltba tették. A temetésen jelen voltak gróf 
Tisza István •'« Kálmán, Sándor János főispán, 
a gyászoló család összes tagjai, Nagy földmive-

lésügyi miniszteri tanácsos, Darányi Ignáezföld-
mivelésügyi miniszter képviseletében, Szunyogh 
Péter, Biharmegye alispánja, a környékbeli járá­
sok képviselői és nagyszámú közönség.

— Gyakorlaton. A bosnyákok egyik gya­
logezredének mai gyakorlatán súlyos bal­
eset történt. Sneider Antal ezredes, mint 
tudósítónk, Székesfehérvárról táviratozza ven­
déglői lakásán a hőségtől összeesett. Az 
első segély nyújtása után bevitték a csapat- 
kórházba. Állapota életveszélyes.

— A zágrábi tüntetések. Zágráb utczáin ma 
éjszaka katonai őrjáratok czirkáltak. A tüntetést 
— mint tudósítónk telegrafálja — még ma reggel 
is folytatták s félő, hogy a zavarok éjszaka meg­
ismétlődnek. A tömeg tegnap este, miután a rend­
őrség többször szétverte, Matjevies nagykeres­
kedő üzlete előtt újra összeverődött s csakhamar 
hatalmas közápor hullott az üzlet lebocsájtvtt re­
dőnyeire. A ház majd minden ablakát betörték. 
Közben a nap lenyugodott s a tüntetők is elcsen­
desedtek, de az utczában tenger nép hullámzott s 
a város polgármestere katonai segítséget kért. A 
helyőrséget már a délután folyamán a kaszár­
nyákban összpontosították s a mikor a tüntetők 
dr. Medakovics Bogdán háza ellen törtek, a rend­
őrség rájuk rontott s kettőt közülök letartóztattak. 
A városban nagy izgalom uralkodik. Utóbb jelen­
tik, hogy a tömeg tegnap délután szörnyen össze­
vert egy diákot, a kit a Szbobran szerkesztőjé­
nek néztek. Összesen tizonnvolcz egyént tartóz­
tattak le. A büntető törvényszék fog feleltük Ítél­
kezni.

Ma este megint nagy néptömeg verődött össze 
a szerb bank háza előtt. A tüntetők letépték a 
bank czimiábláit, beverték az ablakokat és ki- 
gunyolták a rendőrséget. A hatóság katonaságot 
rendelt ki, a mely az utczákat és tereket meg­
szállta. Mialatt a zavargókat a mellék utczákb* 
szoritotlák, egy másik csapatnak sikerült a rom­
bolás munkáját a szerb házakon zavartalanul 
folytatnia. A zavargás majdnem egy óra hosszat 
tartott, mert rendőr nem volt a helyszínén. Fél 
tiz órakor ugylátszott, hogy a rend helyreál­
lott.

— Kossuth csónakosa. Kossuth Lajos szüle­
tésnapjára leránduló idegenek közt bizonyosan nagy 
feltűnést fog kelteni egy szálas, öreg ember Begó 
Mustafa, a ki 1849-ben csónakon vitte őt Orsováról 
Viddiube. Az öreg csónakos igy mondja el ezt a tör­
ténelmi eseményt:

— Akkoriban nagyon sokan menekültek Orsová­
ról török területre. Én és több társam folyton az. 
Ada-ICalehval szemben levő orsovai parton vártuk 
csónakkal a szegény menekülőket. A honvédtisztek 
rendesen jól meg is fizették fáradságunkat, a mit 
különben meg is érdemeltünk, mert az osztrák 
határőrök nagyon vigyáztak ránk s nem egy tár­
samat agyonlőtték.

Egyszer egy három tagú magyar társaság érkezett 
az orsovai partra; egyikük egy ládát szorongatott a 
hóna alatt. Beugrottak ladikomba s azt mondották, 
vigyem őket a szigetre Ozmán bég török ezredeshez, 
Ada-Kaleh parancsnokához. Sokáig beszélgettek vele 
s át akarták neki adni a ládát, de vonakodtak meg­
mondani, mi van benne. A bég nem fogadta el 
megőrzésre a titkos ládát.

Később tudtam csak meg, hogy a magyar szent 
korona volt benne. A három ur visszaevezett Orso- 
vára, a hol elásták a ládát. Aztán újra beüllek ladi­
komba s Yiddinig vittem őket. Az egyik ur, a ki 
legelőkelőbbnek látszott köztük, néhány aranyat és 
ezer forintnyi Iíossuth-bankót adott nekem.

A mikor visszatértem Orsovára, kérdezősködtek 
tőlem a hivatalos urak és katonák, hogy nem én 
vittem-e Kossuth Lajos kormányzót? Gsak akkor 
tudtam meg, hogy milyen nagy urat szállítottam 
Törökországba. Persze tagadtam, "mert különben 
felakasztottak volna.

— Halálozások. Scpsi zoltáni Czerjck Imre 
földbirtokos és volt 1818—49. honvéd huszárfő­
hadnagy élete 75-ik, házasságának 35-ik évében 
Nagy-Géczen elhunyt. Illcnyi István, az érsekuj- 
vári elemi népiskola igazgató-tanítója aug. hó 
31-én, életének 61-ik évében Érsekújváron 
elhunyt. —Sváb Tivadar a fővárosi sajtónak egy 
rokonszenves fiatal tagja halt meg ma hosszas be­
tegeskedés után: Sváb Tivadar SzeredaiSváb Leó 
ujságu ótársunk testvéröcscse. Az elhunyt zsurna­
liszta a Budapesti Napló-nak munkatársa volt. 
Tudták róla a kollegái, hogy tüdővészes és régóta 
einyiödik. Az utóbbi időben fürdőhelyen volt, on­
nan hozták már haldokolva. Derék, munkás tagja 
volt redakeziójának, elmés és szerctreméltó fiatal 
ember, akinek a sors mindössze huszonnyolez 
esztendőt adott.

— A tanszék. Amerikában történt, hogy az 
egyik nagyobb lap riportere meginterjúvolt egy 
csmert milliomost:

— Bocsánat uram, de egy kérdéssel kell alkal­
matlankodnom.

— Miben lehetek szolgálatára?
— Igaz-e, hogy ön az egyetem részére egy uj 

tanszékei szándékozik létesíteni?
— Mit?! Egy tanszéket? — és a milliomos 

megveregette a riporter vállát — mondja meg a 
szerkesztőnek, hogy ha jótékony akarok lenni, 
hál Istennek telük nemcsak egy tanszékre, hanem 
arra is, hogy akár az egész egyetemet újra buto- 
roztassam . . .

— A konzul pecsétje. A közös külügymi­
niszter arról értesítette a m. kir. belügyminisz­
tert, hogy az utóbbi időben a müncheni konzu­
látus pecsétjének és aláírásának a meghamisítá­
sával valamely ismeretlen tettes okiratokat állít 
ki. A hatóságok kezébe véletlenségből jutott egy 
ilyen hamisított okirat, a mely azt igazolja, hogy 
Wartburg Alfiéd nevű ember az okiratait egy 
müncheni korcsmában elvesztette. Ezt a hamisí­
tott okiratot, mely a nevezett egyén személyleirá- 
sát is tartalmazza, valószínűleg azzal a szándék­
kal áliitották ki, hogy útlevélként is használni le­
hessen. Az okirat alá alig olvashatóan „Mitter- 
huber“ név van Írva, de ez az aláírás nem ha­
sonlít a közös konzulátusi iroda vezetőjének az 
aláírásához. Fölhívja a belügyminiszter a törvény­
hatóságokat, hogy mivel valószínűleg több ilyen 
hamisított okirat van forgalomban, hogy azok 
felismerése esetén, a gyanús okirat fölterjesztése 
mellett, haladéktalanul tegyen jelentést a belügy­
minisztériumban.

„ Gebauer Károly hazai érczkoporsógyá- 
rcs temetkezési intézete Bpest, Erzse^et- 
körut 26.

— Gleiohenberg. A gyönyörű stájer fürdő 
nemcsak a tüdővészesek gyógyhelye, kik hegyi- 
szanatoriumba valók, de a nyálkahártyák lcatar- 
rhusai ellen is ajánlatos. Nyílt és mégis fedett 
fekvésénél fogva jelentékeny klimatikus előnyökkel 
rendelkezik. A mintaszerű gyógymódok, mint a 
Reichenhall. Aussee, Ischl, Gmunden fürdőhelye­
ken beleegyezéssel utánzóit külön kamrákban 
történő sóviz- és fenyő belélegzések, a felsővilá- 
gitásu nagy pneumatikus kamrák, a sajátságos 
légzési készít ékek, és különösen a vizgyógymód 
külön vizgyógy-intézetben, Gleiehenbergel légző- 
szerv-katarrlmsok speciális gyógyhelyévé avatják.
Orr-, torok- gégefő és bronchiál-katarrhusok, va­
lamint ezek következtében fellépő katarrhikus 
tüdőgyulladás és tüdőfelfuvódás kellő időben 
használt gyógymódokkal visszafejleszthetők, mi­
előtt a tüdő állandó sűrűsödése vagy tágulása 
bekövetkeznék. A gyógyhelyet Feldbaeli állam 
vasút állomástól érjük el, vagy Purkla déli vasul 
állomástól két órai kocsizás után.

— Carré cziriruszábau ma este rendkívüli 
fényes disz előadást tartanak, mely tisztelet­
estélye lesz Carré Oszkár igazgató urnák, ezen 
alkalommal az igazgató gazdag műsorának 
válogatóit számait fogja bemutatni és elővezetni ; 
miután pedig szerdán, szeptember 3-án az 
idénynek utolsó előadása lesz megtartva, elvárható, 
hogy a czirkusz minden zuga megtelik érdeklődő 
közönséggel és tetszését nyilvánítja Carré Oszluír 
igazgató urnák, ki a lefolyt idény alatt mindég 
csak arra törekedett, hogy a n. é. közönség 
tetszését minden tekintetben kiérdemelje.

— Hymen. Rácsay Rácsay Géza dr. köz­
alapítványi kir. ügyigazgalósági segédfogalmazó 
e hó 4-én vezeti oltárhoz a Krisztinavárosi plé­
bánia-templomban Reiner Lujza Saroltát.

— A bácsmegyei árvapénztár ügyéről.
A M. T. 1. a következőket jelenti: A megyei árva­
pénztári kezelés alig tizenkét éves, mert az ár­
vák vagyonát 1889-ig az egyes községek kezel­
ték teljesen autonom hatáskörben. A megyei 
gyámhatóság csupán a számszerű összeállításban 
ellenőrizte az árva vagyon kezelését. Ily módon 
történhetett, hogy egyes köz égek az árvák pén­
zét részint szabálytalanul, részint hűtlenül, ré­
szint periig valósággal csalárd módon kezelték, 
a mennyiben az árvák vagyonából tartozatlan adós­
ságokat fizettek ki, az árvák vagyonának ter­
hére meg nem engedett költségeket és kiadáso­
kat róttak és végül megfelelő jelzálog! bizto­
sítékok nélkül, sőt határtalan könnyelműség­
gel kölcsönöket adtak ki és ilyen módon a megyei 
árvák vagyonát közel 2,400.000 korona erejéig 
megkárosították. Mindez az 1889. év előtti 
időben történt. Ezek az. állapotuk arra inditották 
Latinovits Páll, a megye erélyes főispánját, 
hogy egyes megyei korifeusok ellenzése daczára 
hozzá lásson a megyei gyámpénzlár rendezésé­
hez. E végre négy bizottságot küldött ki. a 
melyek több mint. félév óta vizsgálták az összes 
községek árvatári hiányait. Utoljára maradt 
Óbecse községe és evvel a megyei központi árva- 
pénztár kezelése alatt ál'ó régi községi árvatári 
hiányokat végleg rendezlek. A legautentikusabb 
adatok alapján jelenthetjük, hogy az egyenes adó­
soktól és a felelős elüljárókkal szemben érvénye­
sítendő visszkereseti jog folytán befolyandó ősz- 
szegekből, a tártaiéi-alapok ezélirányos felhaszná­
lásával, a központi árvapénzlárban gyűjtött tarta­
lékalapból nyuitandósegélyezéssel és az ismeretlen 
árvák követeléseinek időleges felhasználásával a 
mutatkozó hiányok csaknem teljes fedezetet fognak 
nyerni, úgy hogv sem a központi árvapénztár, sem 
a terheket vállaló községek nem fognak káro­
sodni és még kevésbbé fog az árvákra kár há­
rulni. A megyei árvapénzlárnak ezt a rendezését 
Latinovics Pál főispán közvetlen felügyelete és 
Skullétv Ferencz árvaszéki elnök irányítása alatt,
Frank Mihály dr. árvaszeki elnökhelyettes, Zsig- 
moml Dénes, Kfudv Géza cs Bagó Géza árvaszéki 
ülnökök, Csernyák Pál dr. és Hirmann Ferencz 
dr. megyei tb. főügyészek, Ké-smárky Endre tb 
főszámvevő és Horváth József alszámvevő fárad 
hatatlan munkájának és buzgalmának köszöni a 
vármegye közönsége.

— Az uj népliget. A székesfőváros kerté­
szed hivatala befejezte a mérnöki hivatal tervei 
alapján az üllűi-ut végén elterülő uj népliget 
rendezési munkálatait A népliget, mely mégegy- 
szer akkora, mint a városliget, tele van ültetve 
fasorokkal, sétányokkal és gyepágyakkal. Néhány 
esztendő múlva, ha a fák megerősödnek és meg- 
lombosodnak, a népliget lesz a főváros legszebb 
és legnagyobb üdülő helye.

= Munka, után. A köbányai-uli Ganz-gyár 
több legyei munkása, ma este a munka be­
fejezése után beült a gyár kantinjába. A 
csendesen iddogálő társaság tiz óra körül, 
ugv látszik az elfogyasztott szesz hatása 
alatt valami fölött összekavarodott. Eleinte 
esak szóval folyt a harcz, majd a tellleges- 
ség mezejére léptek, úgy hogy a kantinos 
kitelte a szűrüket. A munkások künn az ul- 
czán is folytatták a verekedést s amikor az 
Orczy-utra értek ki, egyikük kést rántott és 
azzal összeszurkálta Ossu Márton munkást, 
majd pedig Bluinszky Szaniszlő köszörűsre 
vetette magát, aki együttt mulatott velük, 
s fején és mellén megsebesítette. Ossu-í 
életveszélyes sebesülésével a Szt.-istván 
kórházba szállították; Bluinszky pedig a 
helyszínen elvérzett s mire a mentők kiértek, 
már halott volt. Tetemét a morgueba szállí­
tották. A véres jelenet láttára nagy tömeg
verődött össze, a kik üldözőbe vették az órára a kaszárnyából és meglátogatta anyját
állítólagos tettest, a kit egyik posztolo rendőr ..............."
hosszas hajsza után el is logoit. A neve 
Vojanta Antal, büki (Oroszországi születésű)
81 éves napszámos, s éjfélkor hozták be a 
főkapitányságra. Kihallgatása most van 
folyamatban. Miután a helyszíni tanult egybe­
hangzóan Vojantá-t mondják a tettesnek, a 
rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

= Dnnaba falt gyermek. Molnár László 
asztalos segéd négy éves László nevű fia teg­
nap délután egy tutajról a Dunába esett. A mi­
korra a mentésére siettek, elragadta az ár.

== Gázömlés. Csaknem komolyabb szerencsét­
lenségnek esett áldozatul ina reggel három munkás 
és egy kereskedő. A külső soroksári-ut és Koppány- 
utca sarkán levő házban a vízvezetéki csövet 
javították. Seher Samu 29 éves kereskedő pin- 
ezéjében lent dolgozott Men dl Igriácz 25 éves,
Künstler György 28 éves, vízvezetéki munkás es 
Kocsmcr Antal vállalkozó. Egyszerre mind a né­
gyen, Scher kereskedővel együtt összeestek é 
eszméletüket veszitették. A mentők nyújtottak 
nekik első segélyt, a kik a Szent István kórházba 
szállították. Á vizsgálat megállapította, hogy a 
pincze falál r,n megrepedt a csatorna csöve, amely­
ből mérges gázok fejlődlek ki, s a pinezében tar 
tózkodók ettől lettek rosszul.

Ravatalon fekszik Steindl Imre műegyetemi 
tanár, a ki szerte az országban és itt a főváros­
ban is számos középület építője volt. Az uj par­
lamenti palotát is az ő tervei szerint emelték s 
az első gyászlobogó, a melyet kitűznek oda, az ü 
halálát hirdeti.

Vezérczikkünkben szólunk róla, itt csupán élete 
folyását mondjuk el.

Hosszú és meg kell adni, hogy munkás élet 
volt az övé. Halála nem jött váratlanul. Már 
egy esztendő óta betegeskedett. Lassan, de ful- 
tartózhalatlanul pusztitotta el erős fizikumát a 
kór. Az erei meszesedtek el és az orvosi tudo­
mány tehetetlenül állott az al Hornosán terjedő 
betegséggel széniben. A Grácz mellett! Mária- 
Grihiböl, a hol utóbbi hetekben ápolták, már 
csak a haldoklót hozták haza a svábhegyi nya­
ralójába, a hol tegnap lehunyta a szemeit.

Budapesten született. Családja idegen eredetű. 
Budán meg is maradt németnek. Iskoláit, meg a 
műegyetemet is itthon járta s csak aztán ment 
idegen földre, külföldi egyetemre. Csaknem negy­
ven esztendeje, hogy a bécsi képzőművészeti aka­
démiából hazahívták a műegyetemre, egyelőre segéd- 
tanárnak. A professzorkodással egy időben kezdő­
dött a művészpálya is. Első munkája Arad város­
házának a terve volt, a melylyel első dijat nyert, 
Pályázott a berlini parlament építésére hirdetett 
versenyen és terve elismerést kapott. Egészen fiatal, 
kezdő ember még, a mikor a képzőművészeti tanács 
tagul választja, a mikor rajztanári s az építőmesteri 
bizottságokban székét és szót kapott Műemlékeink 
föntartására, gondozására, némelyek restaurálására is 
akkor kezdtek gondolni és Steindl a műemlék-bizott­
ságban is kapott munkát.

A budapesti újvárosháza építésekor, bár a verse­
nyen csak a második dijat nyerte, őt bízták meg a 
tervek elkészítésével, azlán 6 építette föl öt esztendő 
alatt, 1870-től 1875-ig az újvárosházát, palotát épí­
tett a budai kereskedelmi és iparbanknak ; dolgozott 
a Margit-hid tervein Tiz esztendő alatt, 1872 és 
1882 közölt, két nagyobb állami építést végzett; 
megépítette az állatorvosi akadémiát, azután a mai 
műegyetemet. A nagyobb restaurálásokat is ő vé­
gezte. A vajdahunyadi vár, a mely még ma sincs 
teljesen restaurálva, azután Szegeden a francziská- 
nus templom, a kassai dóm, a búrtfai és mária- 
faivi templomok, a jaki apátsági templom e nemben 
főbb munkái.

Az uj parlament építését mintegy busz évvel ez­
előtt határozta cl a törvényhozás s a pályázaton 
az első dijat Steindl Imre terve nyerte el Felépí­
tette a parlamentet s az első fekete zászló, a me­
lyet a sok kupolás épület ormán lenget a szól, az ő 
halálát hirdeti.

*

Illosvay í/ijos, a műegyetem rektora összehitta 
a tanári kar tagjait és ma nagy tanácskozás volt. 
A tanács a temetés iránt intézkedett. A ravatalt 
holnap reggel állítják föl a műegyetem központi 
épületéne» nagy előcsarnokába, innen temetik el 
holnap délután. A műegyetem a ravatalra koszo­
rút helyez, a gyászesetről külön gyászjelentést 
ad ki. A tanács nevében Rados Gusztáv a mér­
nök és építészeti szakosztály dékánja fog bucsuz- 
lalút mondani. Az özvegyhez részvétiratot intéz­
lek Ülés után llosvay rektor azonnal fölment a 
Svábhegyre, hogy az özvegygyei tudassa a tanács 
határozatait.

többször elveszettnek hitte mag,áL1 
naivon megrongálta a gyilkos éghajlat es tálán 
sohasem fogja kiheverni ott szerzett lábbetegsé­
geit S még*az a vigasztalasa sem volt hogy 
megérdemelte büntetését s azt sem mondhatta, 
hogy: legalább vezeklek bűnömért mert ártatlan 
volt Csak sirathatta elvesztett ifjúságát es rettegve 
gondolhatott reménytelen jövőjére 

Csodálatos véletlen folytán 
lansága E^v alkalommal V próbált,' deserve nem sikerült, s két esztendőig 
Lczra verve őrizték. Ekkor ismerkedőt meg 
egy Jamioux nevű rabbal, at ki .anÍY°ls ^ 
beszélt ugyanarról a tengereszaltisztrol, aki oly 
ügyesen tivágta magát, amikor Adám-ne asz- 
szony meggyilkolásával vádolták. Jamioux el­
mondotta Voisinnek, hogy Langlois egy ízben így

szent h0QZzávoltam a quincamPQÍxi vendéglősné

“Voisin természetesen rögtön vizsgalatot kert s 
kihallgatták Langlois-t, a ki _nagybet-gen meg­
ismételte vallomását, hogy u gyilkolta meg a 
vendéglősnél. 1900 márezms 29-én Voisin
kegyelmet kapott és megengedtek neki, hogy 
visszatérjen Francziaországba s ápnhs -6-án 
érkezett Cherbourgba. Azóta több előkelő ember 
támogatásával rehabilitáczióján dolgozott s el is 
érte, hogy most összeült ismét egy a on a/ 
bíróság, a mely nagy ünnepseggel ártatlan­
nak nvilvánitotta.
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derült ki ártat- 
Voisin menekülni

Eegyelem tiz év múlva.
— Akit ártatlanul Ítéltek halálra. —

Azoknak, akik elvi ellenségei a halálbüntetés 
nek és az olasz Bellariát magasztalják, újból 
hathatós bizonyítékot szolgáltat l oisin, franc,-ia 
közkatona bűnügyi esete. Ezt a szerencsétlen ka­
tonát gyilkoság vádja miatt tiz év előtt halálra 
ítélték, majd megkegyelmeztek neki akkép, hogy 
a halálos Ítéletet életfogytig tartó fegyházbünte­
tésre változtatták át. Most, tiz év múlva, mikor 
Voisin csak egy élő rom, testben, lélekben meg 
van törve, kiderül, hogy ártatlanul ítélték el.

Az eset részletei a következők.
1892. július 3-án éjjel Quincampoixban Cher 

bourg közelében meggyilkoltak és kiraboltak egy 
Adánmé asszony nevű vendéglősnél. Az asszony 
4-én regg*d még élt, mikor a gyilkosságot észre­
vették, de nem tudott semmit sem mondani, a mi 
a esendőn kot a gyilkos nyomára vezethette volna 
s kevéssel a kihallgatás után meg is halt. A 
gyilkosság helyén egv váll rój lot találtak, a minőt 
tengerészkatonák szoktak viselni. Megállapították, 
hogy a vállrojt Langlois őrmesteré volt. Kihall­
gatták Langluis-t, a ki nem is tagadta, hogy
a nap folyamán néhány óráig a vendéglőben volt, 
de igazolta, hogy hol töltötte az éjszakái és tá­
vol tudta magútól tartani a gyanút. Ekkor jelent 
kezelt néhány paraszt a vizsgálóbírónál és elmon­
dották, hogy a gyilkosság éjjelén egy gyalogos 
katonát láttak a vendéglő felé járni.

Éppen aznap éjjel Voisin Jean elszökött néhány
és

nugynénjét. A fegyelem megszegéséért meg is 
kapta büntetését, de a parasztok vallomása után 
még egyszer kihallgatták arra nézve, hogy hol 
töltötte az éjszakát.

— A szüleimnél voltam, — vetette oda 
katona.

Különös véletlen folytán éppen szülei czáfolták 
meg ezt az állítását. Atyja nem tudott róla, hogy 
a fiú éjjel haza jött, anyja pedig attól tartva, hogy 
maga is bajba kerül, ha azt mondja, hogy a fiú 
otihon volt, hallgatott. És hallgatott a katonai bí­
róság előtths, a mikor egy szavával (alán meg­
menthette volna a fiát és Voisint elitélték.

Végre is hajtották volna rajta a halálos Ítéletet, 
ha nem akadta!: volna emberek, a kik Voisin 
kétségbeesett védekezéséből kiereztek, hogy igazat 
mond és mozgalmat indítottak az elitéit érdeké­
ben. Lepesquer cherbourgi bankár állott a moz­
galom élén, a ki több előkelőség által aláirt ke­
gyelmi kérvényt nyújtott át Carnot elnöknek, a 
ki az utolsó pillanatban elrendelte a halálos 
ítélet felfüggesztését. Néhány hónappal később 
azután, bár a katonai bíróság nem ajánlotta ke­
gyelemre az elitéltet, a halálos Ítéletet a köztár­
saság elnöke életfogytig tartó kényszermunkára 
változtatta.

Voisint Guyanába szállították, a hol nagy szen­
vedéseket kellett elviselnie. A kényszermunkára 
itelt rabok telepén mindig azoknak'adják a leg­
nehezebb munkát, a kik halálra voltak ítélve, de 
kegyelmet kaptak. Rabságának esztendeiben Voisin

táviratok.

Ezeeed. szép. 1. A szegedi honvédparancsnok­
ság megcáfolja azt a hirt, hogy Lúgoson 11 
katonát megsebesítettek.

New-York, szept. 1. A Southern-vasuton Berry 
mellett (Alabama államban) egy vonat kisiklott. 
A vonatvezető és mintegy 25 benszülótt utas ce­
tét vesztette, a mozdonyvezető és a fütő súlyo­
san összeégett, 25 utas megsebesült.

Az olasz király otthon.
Racconisd, szeptember 1. Viktor Emá 

nuel király ma délután 3 óra 58 perczkor 
ideérkezett. A lakosság lelkesen fogadta.

Veszedelem & tengeren.
Pert Elisabet. szept. 1. Erős vihar követ­

keztében 11 vitorláshajó hajótörést szenve­
dett. Állítólag két gyorsgőzös elsülyedt.

New-York, szept. 1. Port-Castriesböl távira­
tozzak : A Corona angol gőzös tegnap este 
Fort de Francéból azzal a hírrel érkezett 
ide, hogy szombaton este a Pelée-hegy iszo­
nyúan kitört. Fort de France északi részé­
ből jött. emberek azt jelentették, hogy Monne 
Rouge falu teljesen elpusztult, Le Car bet 
falut pedig valósággal elsöpörte az árvíz. 
Állítólag mintegy 200 ember vesztette 
életét.

London, szept. 1. A Lloyd port-clisabethi 
iópviseiöje azt táviratozza mai kelettel, hogy 
a vihar még egyre tart. A távirat azt mondja 
továbbá, hogy nem 11, hanem 17 vitorlás 
és több kirakó sajka sülyedt el és állítólag 
sok emberélet pusztult el.

öngyilkosság.
Szeged, szép. 1. Brandenburg József vasúti 

hivatalnok mellbe lőtte magat. É et és halál 
közö't lebeg. Temesváry Géza rendőrkapitány 
megjelent Brandenburg lakásán, de az minden
felvilágosítást megtagad.

Orosz hajók a Fekete tengeren.
Konstantinápoly szép. 1. Orosz részről tagadják, 

hogy n porta az áthajózá; ra kért engedőimet for­
málisan megtagadta. Tárgyalások vannak folya­
matban ebben az ügyben és orosz részről a 
Nadrsda bolgár turpedójclző esetére hivatkoznak, 
mely ugyanolyan körülmények között felszerelés 
nélkül kereskedelmi lobogó alatt 1898 novemberben 
átment a tengerszorosokon,

Kedvezés az örményeknek.
Konstantinápoly, szept. 1. Orma niun ör­

mény gregoriánus pátriárkát tegnap a Jiidiz-palo- 
tábúl értesítették, hogy az örmények ellen tett 
kivételes rendszabályok megszüntetése tár­
gyúban inadét bocsátottak ki. Egyidejűleg a 
reiidórininiszler értesítette a patriárkatust, hogy 
a szultán parancsára ezentúl nem fog az örmé­
nyek ellen kivételes rendszabályokat alkal­
mazni. Ormanian ennek következteben vissza­
vonta lemondását. Ma a Jildiz-palotába hívták, 
hogy közöljék vele az irádét, amelyet holnap a 
szultán trónralépésének évfordulója alkalmával 
tartandó tedeum után fog kihirdetni.

A tenger alatt.
Cherbourg, szept. 1. Egy tenger alatt járó 

hajón ma reggel robbanás történt, a mely­
nek állítólag néhány ember é et esett áldo­
zatni. A robbanást az akkumulátorokban 
fejlődött gázak villamos érintkezése okozta. 
Szombaton ugyanis az akkumulátorok töl­
tése után megfeledkeztek a szellőztetésről. 
Egy inatrócz arczán és kezén súlyosan meg­
sebesült.

Fejadó Dél Afrikában.
Pretoria, aug. 31. Milner augusztus 29-én 

rendeletét bocsátott ki, a mely szerint minden 
felnőtt benszülótt férfi 50 frunknyi/ejadóí tarto­
zik évenkint űzetni. Azt hiszik, hogv ez az in­
tézkedés hozzá fog járulni a munkáskérdés meg­
oldásához

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— A kerületi bete^segélyző pénztár 

válsága. A budapesti kerületi belegsegélvző 
pénztár tudvalevőleg válságos helyzetbe jutott. 
A pénztár igazgatósága a pénztár pénzügyi hely­
zetének javítása s ezzel kapcsolatban az alap­
szabályok módosítása tárgyában szeptember hó 
hetedikén rendkívüli közgyűlést hivott össze.

— A szegények pénze. A fővárosi szegény­
alap javára a rendőrség ez év julius havában 
7739 korona 32 fillért szállított be a főváros 
pénztárába. Ez összeg részint mulatságok városi 
dijából, részint pedig bünletéspénzekből folyt be.

—» A Szent István templom orgonája. 
A főváros tanácsa ma pályázatot hirdetett a 
lipótvárosi Szent-István templom orgonájára. A 
pályázat október másodikán jár le. Föltételei 
megtudhatók a templom mellett elhelyezett építő 
irodában.
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£ Liptóvármegya adóssága. A főkép 
szegény nép lakta tót vármegye ápolási dijak 
fejében roppant összeggel adóz a fővárosnak, de 
fizetni nem tud. A belügyminiszter ina értesítette 
a fővárost, hogy a pénzügyminiszternél olvan 
összegű kölcsönt fog kieszközölni Liptó vármegyé­
nek, hogy adósságát megfizetheti.
.. ~ Adókivetés. A VI. közigazgatási kerület A) adó-
Kivető bizottsága ezen a héten kedden 4014_4019
szerdán 4020 j 1.3.4.5—420 b, csütörtökön 40?0 | 2 
a b—4024, pénteken 4025—4032. szombaton 4031 
4050 hrsz. házakban összeírt adókötelesekre vonat­
kozó III. osztályú keresetadójavaslatokat fogja tár­
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gyalni.

A’ ^oparcni hankpanama. A soproni tör­
vényszék vadtanácsa, mint tudósítónk távi- 
ralozza, Prohaszka Artur könyvelőt csalárd 
bukás bűntettében való részessé" Wrhov- 
szki Gyula pénztárost 119 rendbeli sikkasz­
tás büntc tlében való bűnrészessé" és 9 csa- 
l;‘s büntette miatt, az igazgatóság és fe­
lügyelő-bizottsági tagokat pedig csalárd 
bukás vétsége miatt vád alá helyezte.

: Felser,sértő köszörűs. Kohut József erzsé- 
“Ivai koszorús ez évi julius 28-án bejött a fövá- 
la mnnlrAt L'oresm. Sokáig kóborolt, hogy 

! hasztalan. Kóbort"— 1

betfalv, 
rosba munkát ko 
kát találjon, de .asa

mun- 
közben a

rendőrség, mint csavargót előállította'a K." kerületi 
í.apiUny »ag.ioz. Kohut e miatt annyira elkeseredett, 

í a kiuoUimsag örszoiajában sértő szavakkal 
íileiLe a kiray személyét A budapesti büntető tör- 
venvszj-k ezert egy havi fogházra ítélte. Az ítélet 
jogerős.

sz;aJ- í. E3 IZUVESZET.

nak. A Vigszmház közönségét annak idejében igen 
gyorsan meghódította ez a fiatal művésznő, orgánu­
mának tiszla csengésével, játékának preczizitásá- 
val és temparamenlumának élénkségével.

A figyelem, amelyet első fellépésével keltett, 
csakhamar rokonszenvvé változott át. Mind nehe­
zebb, mind súlyosabb művészi munka jutott neki, 
de a feladatok nehézségeivel együtt és azokkal 
arányban növekedett művészi ereje. A Víg­
színház igazgató..ága megnyugodva bízta rá csak­
hamar a legnagyobb művészi munkát. Minden 
szerepét, akármily irányúak voltak is azok, gond­
dal és szeretettel ruházta föl. Bizonyos nyugodt, 
erős gondolkozás jellemezte felfogását, amely a 
művészi műt ka közben tiszta látását elősegítette 

játékát öntudatossá tette. E méllett sajátos, ere­
deti művészi egyéniségnek bizonyult, aki a közön­
séges chablonon jóval fölülemelkedik és messze 
elmarad a mindennapiasságtúl. Kedélye éstempe 
ratuma egyre jobban érvényesült. Az indulatok 
festésében, vig hangulatok kiváltásában a szenvedé­
lyek interpretálásában egyre nagyobb sikereket 
ért el.

Ily körülmények közt nem volt csoda, hogy 
nemzetünk első színpadának vezetősége szintén 
rokonszenves figyelemmel kisérte a művésznő lö- 
reKvéseit. Eredménye az, hogy most már tagja a 
Nemzeti Színháznak.

Nem a reklám nagy dobjának hangjai melleit 
vonult föl e színpadra. Az első előadásban mind­
járt munkát adlak neki. A közönség ma első ki­
lépését zajosan megtapsolta és ez is kedvező jel­
nek tekinthető. Most tehát e nagy színpadon, 
melynek művészi életét magasabb rendű mértek­
kel méri mindenki, a művészet igazi forrásához 
jutott és alkalma lesz a legnagyobb művészi fel­
adatokkal megbirkózni. Nem kétkedünk benne, 
hogy ezt a munkát a művészet szellemében fogja 
elvégezni.

Ma aránylag csak kis szerepe volt. De ebben 
a kicsiny szerepben poétikus, egyszerű és mű 
vészi volt. Csengő orgánuma ma is érvényesült, 
s a különböző indulatok árnyalatait szépen inter­
pretálta. Egyéniségében finomság és kellem volt 
a mi a közönséget azonnal megnyerte.

A többi szereplő közül megemlítjük F. Döm- 
jén Bózát. Ligeti Juliskát, Rózsahegyit és

gyan, de nem
to-------  ------------------ "*>

Rálffyt, a ki ma is modoros volt u

— A »Fanchon asszony« reprlsét a darab
e őkészí:Ivtei ;nív. 11 a jövő hét elejt re tűzte ki a 
műsorra a Népszínház igazgatósága s igy a Nép­
színház műsora is megváltozik olykép, ho^y 
szerdán Merve operettje a Lil kerül színre Hegyi 
Arankaval a czinisz. repben; csütörtökön Serpeűe 
operettjét Ad ám és Évát adjak, pénteken A czi- 
gány háiő, szombaton Kin-Fu czimü kínai látvá­
nyosság. vasarnap este pedig Lukácsy Sándor ré* 
nem adott népszínműve A vereshaju" kerül e'ö 
adásra. Holnap, kedden este a San-Toy kerül 
spinre a mely ne k ez lesz a Népszínházban a 
86-ik előad.;-a. A darab főszereplői: Küry Klára,
Kápolnay Irén, Harmati) Ilona, Szirmai, Kovács 
Mihály, Nemeth. Hasko., To lagi, Újvári, Kiss Mi 
haly és Szerdahelyi Ferencz.

— Magyar szerző Berlinben Latzkó An 
dor Szeretem! czimü egyfelvonásos darabja,
szombaton került színre először a berlini Resi-1 ° Y nagy m<írtékbenl mint máskor, (t.) 
denz-Theatcr-hen és mint a berlini lapokban 
olvassuk, szép sikerrel. A Börsen Courir1' igy 
ír a mag\ar szerző darabjáróli ,,Ejzy egyfelvo-
nasos „színpadi tréfa1 nyitotta meg az estét: I vidám társaság mókázott a színpadon és Varsá- 

o Andor Szeretem! ez,mű darabja. Na- \nyi Irén. ma is azt az immár ösmeretlennek máz 
gyón ügyes kis bluelle, melyben a férj barátját, | nem mondható dalt éneke 
ki feleségét szerelmi ajánlatokkal ostromolja, meg-
leczkézteti és a családi boldogságot megmenti. I gedüs és Góth, Nikó Lina, Fenyvesi,
A nis müvet baráts; cosan fogadta a közönség. | mind 

Szerző .: r-tés. Szálkái Lajos, a miskolezi 
színház igazgatója a léi, szezonra a szaiontársal-1 „ri , , . y .
gási szerepekre Széli Gizellát, az orsz. m. kir. * * “ég nem klvánhal a
színművészeti akadémia végzett növendékét szer- m^nyb direktor sem ; nem is igen volt. 
ződ tette. I jjj

— Zeneiskolai megnyitás. Kvliffny Izabella 
főherczegi zenetanarnő zeneiskolája VII., Karoly-
korut 9. szám. 1. em. 2U. ajtó alatt szeptember I Derűs világosság a Színpadon, jó hangulatú, 

e sején rneg.iy i,t. tapsrakész közönség a nézőtéren : a legjobb
— A nemet színészet ellen. A belügy- auspicziumok között nyitotta meg ma este a 

miniszter — mim értesülünk — rendeletben Népszínház, kéthónapos szünete után, kapuit, 
ertesitetetie azokat a városokat, ahol eddig német Az uj lámpasor a régi, ismerős közönségre ve- 
szintarsulatok is játsztak, hogy 1904. Január tette sugarait, mely mindjárta bemutatkozón szép 
eisejelol kezdve egyetlen német színtársulatnak számban gyűlt össze, talán a darab, még inkább 
sem fog játszási engedélyt adni. Ezt a rendeletet a primadonnák, de főképen az első esi kedvéért, 
immár másodi/b-n adja ki a belügyminiszter, A Katulin-t játsziéit, a főszerepekben Küry Klára 
most újabb batáridőt szabván a német szin- val és Hegyi Arankával. Küry Klára ugyanolyan 
társulatoknak. Mindenesetre kívánatos, hogy 1904. bájjal, temperamentummal és kedvességgel játszta 
januar elseje legyen most már a legutolsó termi- Germán hadnagy szerepét, mint annyiszor a mull
ellen- amelynek ll»yelmesen fogjunk Lzezónban; a k dves primadonna termetre kis

.őrizni.. I megfogyott, de hangja annál jobban megesősödött.
A üv.Ck kamra. A Magyar Színház első [ Hegyi Aranka a czárnő szerepét ismert müvesze- 

njdons.iga a Sóiét karma czimü franezia bohó­
ság lesz, a mehet Holtai Jenő dolgozott át ma­
gyarra. A Dehor re és Froyez darabja sok ko-

EGYETERTES
III. Mravik ist —Fnas—Viellibchen.
IV. Csízió—Fiiies—Batking.
V. Felicitas—Fakatl—Nagyságos.
VI. Naozi—-Orchidee—Maud.

— Ausztria uszóbajaoksága. Becsben teg­
nap rendezték Austria la. mfdes uszóbajnokságát- 
melyben Balatoni Grafl Károly csak második 
lelt egy karcsapással a bécsi Milella mögött. 
Gräfl vereségét rossz kondieziójának köszönheti.

Az elért idő 27 p. 543|5 mp, tehát 14“|5 mpez- 
czel rosszabb mint Balatoninak a magyar úszó 
egylet augusztusi versenyén, a városligeti tóban 
elért rekordja.

— Európa bajnoksága. A Magyar Atlétikai 
, ub jeles (utóbajnoka, ilrédl Pál tegnap vasárnap 

haiiiburgban indult Európa 1500 méteres futó- 
bajnokságában. Eredi erős küzdelem után alig egy 
méterrel lett második a tavalyi bajnok, Friese 
megölt.. Eredi második helye jó fényt vet a magyar 
atlétikai sportra, mert a bajnokságban a kontinens 
legjobb távfűtői vettek reszt. Idő 4 perez 161/, mp.

A közönség köréből.
gCTgyóires önkéntesek
■bű jíH legjobb 

szerelési

BLUR es IAr
szerb királyi és József fcherczeg udvari száíiitóná!

SiHö-utcza 2.

legjobban és legolcsóbban szerezhetik Le fel­
szereléseiket az előnyösen ismert u:, i.

kon az osztrák iparosokon és kereskedőkön, 
a kikre kivetették. Bezzeg, behajtják a ma­
gyar iparoson és kereskedőn; hiába itt min­
den tiltakozás vagy rekriminálás.

Különben az osztrák ezégek megadózta­
tása a kiegyezési tárgyalások folyamán is A konFesszus elnöke Vörös László

ísrST 50 fillérért

korona ért. nyerhető a —

szóba került, sőt azoknak egyik fontos kér­
dése volt, a mennyiben Körber erősen párt­
jára állt az osztrák iparosoknak és kereske­
dőknek. Azonkívül az osztrák pénzügymi­
nisztériumban is tartottak ez ügyben "kon- 
fereneziákat, melyekről a N. F. P. a követ­
kezőket írja:

A kiegyezéssel kapcsolatos adókérdésekkel tud­
valevőleg külön is foglalkoztak a pénzügyminisz­
tériumban. Az osztrák iparra fontos kérdés az 
osztrák ezégek magyarországi bizományi 
raktárainak megadóztatása. Az erre vonatkozó 
jogi kérdés nem lehet kétséges, mert az 1871. 
julius 21-ki törvény szerint, ha az egyik állam- 
területen üzemben levő gyárak, vagy gyárszerü 
vállalatok saját készilményü czikkeikből rakó­
helyet tartanak fenn a másik állam területén, 
ezek a raktárak önállóan megadóztathatok 
abban az államban, ahol ezek a raktárak 
vannak. Ezeken a konferencziákon tehát nem le- 
le eit szó a jogi kérdésről, hogy vájjon megaka­

dályozható-e és mikor valamely vállalat Ausz­
triában vagy Magyarországon. A konferenczián 
garaneziákat kereslek arra nézve, hogy jövőben

81
R85~ Szeptember 21-íki Jhuzásíin TBC
Sorsjcirjfk darabonkint 60 fillérért mindenütt 
kapható. — Mearencleíésekot a pénz eloh-ges he- 

kaidéc-e cjlitnében pontosan eszközül a
KIÁLLÍTÁSI SORSJEGY-IRODA 

Budapest, V., Mádor-utcza IS. sz.---- ■---- :

II.
Vígszínház.

Nem változott semmi: ma is ugyanaz a jó és I

He a rózsabimbóról. Az I 
őrnagy ur elmés jelent-lei vígan perdüllek, He-1

meg
a l:ik csak szerepellek, a nyári pihenő után I 

frissen és jókedvvel játszottak. Közönséget persze |
legvérmesebb re-1

h EGYETÉRTÉS
tőinél

szu3 helyén működő irodánál igazolja és igazol 6 
jegyet kap. A hazai nagyobb közgazdasági testü­
letek küldöttek utján vesznek részt az orsz. 
molnárgyülésen.

nyug.
államtitkár lesz ; alelnökei a három malomegye­
sül st elnökei: megyeri Krausz Lajos, bégavári 
Back Bernát és hatvani Deutsch Károly lesznek. 
A fővárosi, valamint a vidéki malom-egyesületek 
teljes arányban kivannak működni a kisebb vám­
malmokkal és kereskedelmi malmokkal, a melyek 
saját helyzetükön kivannak könnyíteni és az 
Ausztriával bekövetkező közgazdasági harezban 
szervezetten; készen akarnak áilani.

Az egyes molnárságok fölvételi pregrammpontjai- 
nak elsejét (Egyöntetű vámolás és vidékenként való 
szervezése a vám-malmoknak) Sándor Móricz nyír­
egyházai malomhilajdonos adja e!ő. Zelinka János 
vajk-i malomlulajdonos fölolvasását (A poriás ésbe- 
száradás egyöntetű megállapításáról) beolvasztották 
az első pontba, azután Katona Béla közgazda­
sági iró adja elő a tarifális-biztosiíó- és adózó 
visszásságok megszüntetése ügyében való javas­
latokat. Pfeiffer Ignácz műegyetemi magántanár 
a kazán-tápláló vizekről és a kazánkő okszerű 
elhárításáról tart népies előadást. Az első meg 
utolsó pontja lesz: az Országos Molnáregye- 
sület megalakítása, amelynek alapszabályait a 

í eljáró közegek szakszerű alapra és megbíz- konSresszus°n SZ(H fogják osztani. Ugyanekkor a 
ható módon állapíthassák meg, hogy adott eset-1 beléPö nyilatkozatokat is összegyűjti a bizottság, 
ben adóköteles gyári raktárral, vagy adómentes Délután 3 órakor bankett lesz a Royal vendég- 
bizományi raktárral van dolguk és hogy ponlo- f°oa<Ióban.
san határoltassanak meg, különösen azok az A másocbk naP e!síi tárgya Gelléri Mór királyi 
eseiek, a melyebben az önálló gyári raktárakat Itanácsos előadása, a molnárság vitelének képesi- 
könnyen össze lehet téveszteni a bizományi rak- léshez kötése tárgyában és ugyanerről határozati 
tárakkal. E czélból megállapították az objektiv íavas,at előterjesztése. A telepengedélyek lehető 
megkülönböztető jeleket. A bizományi raktár korlátozásáról Deutsch Adolf tiszalőkimalomtulaj- 
pikus jellege az, hogy magyar vagy osztrák áru f!onos n-'uJl be határozati javaslatot. Jutassy 
csak bizománybán van valamely kereskedőnél, I üt!ön ,apszerkesztü pedig a malomiparban e!ha- 
vagyis, ha az illető kereskedő vagy bizoma-1 raPódzolt tisztességtelen versenyről és annak tor­
nyos saját neve alatt s különösen más ezik- vt5nyes korlátozásáról beszél. A molnár-iskola 
kekkel kapcsolatban közvetíti a rábízott áru- és a molnarok praktikus nevelése és kiképzése 
czikkek eladásút; gyári raktárnak minősi- ^ előadó kezében lesz: Dőri Ottó fővárosi ke­
lendő a vállalat akkor, ha az a gyáros saját neve, reskedő és Giuber Ferencz sepsiszentgyörgyi fő- 
illetőleg ezége alatt áll fönn, és esetleg saját sze- molnar0han. Végül a vizi malmokra nézve óriási 
mélyzele van. Ezeken a tipikus jellegeken kívül | fontos-"águ tárgyat ad elő dr. Benedek Béla fővá­

rosi ügyvéd. A vízjogi törvény revízióját és a 
vizhasználati jogosítványok kiterjesztését ipari

objektiv |szemP°nlbóL _

SAZÖÁSÁG2 HÍMEK,
A méhészeti kongresszus. Mint Temes­

várról táviratozzak, ma folytatta tanácsko­
zásait, a melyeket délben bankét követett.

Népszínház.

tie azért mé" benne vagyunk a kánikulában. I
a szezont jelzi bár,

mikus alakot, kaczagtató helyzetet és pajkos 
kedvet visz színpadra, s néhány válogatott hatá­
sos zeneszám is tamilja. A Suta kamra bemu­
tatóját a jövő bét vég.-re tervezi az igazgatóság.

SzmMzak megnyitása.
Szeptembert mutatja ugyan a kalendárium, 

di
És a szinház-nyitás
szezon «... egy kis ideig varat még magára.

A mai est t<-hat csak amolyan hivatalos 
kapunyitás volt bárom színházban s csak az 
egviket tette jelentőssé egy kedves és kiváló 
művésznőnk dobalja.

Ét adjuk sorra az első referádákat.
I.

Nemzeti Színház.
Vörösmarty Mihálynak »Csongor és Tünde «czimü 

fantasztikus regéjével nyitotta meg a Nemzeti 
Sy- 'riz a nyári szünet után a kapuit. Nagy, ma- 
gzar költőnek daltól, fénytől, költészettől áradó 
darabja. Sem a közönségnek, sem a bírálatnak 
a megválasztott darab ellen kifogása nem le­
hetett.

A nézőtéren nem változott semmi. A közönség

tével játszta, hangjának, mely tisztán csengett^ 
szintén hasznára volt a nyári pihenő. A többi 
szerepben a régi szereplők: Kápolnai Irén | 
Harrnnlh Ilona, Német, Szirmai a régi 
voltak. Taps, kihívás, sok virág szinte terme-1 
szeles tartozéka az el-ő estnek; hogy a prima­
donnák, virágok között, többszőr megjelentek 
a vasajtóban is: talán fölösleges is említeni.|

SFÖBX.

áiagi nyári meeting.
(Első nap, szeptember 2.)

A budapesti nyári és a bécsi őszi meeting közt I 
levő ür betöltésére hivatott az urlovasoknak ma 
kezdődő négy napos meetingje. Sikeresnek Ígér­
kezik az eddigi nevezések után; természetesen | 
nem szabad a nagy mértékkel mérni.

Közönsége is lesz bőven, hiszen a hónap ele­
jén vagyunk és igy még a kánikula sem tartja I 
vissza a nyerésre éhes tömegei. A különvonatok 
ismét zsúfoltak lesznek, különösen a két ünnep­
napon, amidőn a plebs is kiszabadul, hogy fáradt­
sággal szerzett heti bérének nagy részével gaz- 
dagilsa a totalisateur dicső intézményét.

, Századik évfordulóját Kossuth Lajos szülo- 
tósénok ünnopli szeptember tizeukilenczi dikén 
a i).-mzt.L. Múltú lesz az linnoj>lú.s. maga.-ztos 
ús lelkes, iü éle les és általános. Jvz i-izoiiyos. 
Mert nem klilsó lény. nem a hatalim» ,ok pom­
pája te*zi dicsővé a reiMzetek ünnepeit, de a 
nép-k hzíve. S a Tua.'var nemzet szív ben ott 
*'•1 Kossuth Lajo* örökkön. L *!küiiknck ö az 
egyetlen bálványa.

A. áltuLmu-. Ünneplésből kiv esszlik róizUn- 
kel nii is. Ttije er.. > kül n is akarunk linne- 
I'chn. Külön, mint egv csalad. Akik együtt 
Vagyunk napról-napi p : újság é olvasók, együtt 
akarunk lenni az tinneidvaben is, s a. t kíván­
juk, hogv a magyar nép nagy napján látó 
szemeink előtt lobor;jen

KOSSUTH LAJOS képe
K/ okon egy ajándékkal kedveskedünk előfize­

tőinknek az ország s t ;..iepen, az egye: I n aján­
dék kai, amely e/» n a na napon cigondolható 

KOSSUTH LAJOS képe lösz oz ; művészi kivi­
telben, pompás keretben.

A ki jick a hüUiamil.in legjobb én leglifibb 
képniá a után Morelll t^n-ir metszette lába, 
f lyan mtivés/i töóélet. s-éz el, amely a me ter 
minden munkájú jellemzi, (iyönyörli keltben, 
pompás nyomásban kúpja meg mind- n döfi elő 
Kossuth Lajos kévét, .'moly háromnegyed 
méter 1-S7. hosszában -•-< 1 Írnél- . szvit :ben.'

Nem sziiktt -ges külön is mondani, hogy 
minden m:«gyar ember ünneplő szobája nak 
le, - zehn és legigazibb dLzc Kossuth Lajos 
arcképe. Nem iszabad, hogy ez a kép az 
ünnepen is, az. ti ti n is <‘gvéb \Or is gaz magya­
rok sr.vitáiból hiányozzék. Társaskor, kaszinó, 
ti' ilvános terem el se képzelhető, meg se 
tűrhető v kép nélkül.

•- 1 ''/éi t minden elötizeiének, aki az
Egyetértést járatja. rnegkül- jUk Kossuth képét, 
t«* 1 i *■•»«• ií díjra la ul, 1 a s zm íliiás, Cflomagoláü 
költ égéit I-. magunkra vállaljuk. C ak éjM-n 
a ke et költségeit téríti meg, aki a mii vészi 
képre igényt tart. i.z a köít-ég öt korona lösz, 
jóformán ív gyed része se a kép értékének és 
bolti arának.

A kvpvt ezzel a rendkívüli kedvezéssel 
csakis olúf.zotök kaphr.yúk meg, l a i keiot
k itségwlt előzetesen b gc/é i **/«M Ü’-hen posta-
ui-tiv'uiyoni bekni-iik. s clofizutö voltukat a 
rnellckslt czimszailaggal Igazolják. (A c/mu/alla- 
g'-t L jobb ódéra.;.•»/.tani :1Z utalvány «/.élére.)

Kossi tb képének «zétkíiidesét szoptombcr 
ötödikón kezdjük mg, fogy *z ünnep vajiján 
ma. minden szo'-a disz he! v* n ott lehessen. 
Azért eddig a napig kell mindazok: ak jeb.-nt- 
k ez ni ők, s-kJk a ké et idején ni'-; kapni kíván­
ják. A jelentkezés iraahüu, a czi in szál lag mel- 
1 k.-• -• vI 1 és keret költségeivel az Eyybíértós 
kiadóhivatalába küldendő,

Budapest, 1LG2. augusztus közepén.

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

mások is lehetnek, a melyeknél kétség támadhat, 
s nehogy annak eloszlatása teljesen a közigazga- 
lási közegek belátásától függjön, a 
kritériumokat közösen megállapították 
a kiegyezési törvénybe is beveszik.

s azokat

KEEESKEBELEISL
** Kereskeaelmiink Olaszországgal. Olasz­

országba irányuló kivitelünk csökkenő irányzatot -á banketen Múday Izidor miniszteri taná- 
mutat. Ennek egyik oka az, hogy most már olasz CS03 a királyra, báró Ambrózy Béla disz- 
g.anik is versenyképesek azokban a czikkekben, elnök pedig a német császárra mondottak 
melyeket eddig a monarkia szállított, milyenek felköszöntőket. A királyhoz és a német
’ruk aav,” vészét.aShr'-- n a,jula; császárhoz üdvözlő táviratokat küldtek. Dr.

tetszéssel fogadott beszédben, előbb a ma­
gyar méhészeket, majd német nyelven a 
külföldi vendégeket éltette. Mudtiy Izidor, 
báró Ambróczy Bélára emelte poharát.

A Ba.ro ni ti tenyészt ok Országos tigyesü- 
lets tegnap Rirkner János állattenyésztési fő­

nem csak tienuaban, hanem va.amennyi nagyobb felügyelő elnöklete alatt ' • • ■
ohisz városban vannak képviselőik, a kik a ren- ülést tartott, melyen: 
delést, az áruk átvételét es azok kifizetését tési kom

gttnuüi piít(;zon so osztrák sg inaí?yür gyáruk j 
iiíjin bírnak rendes képviselettel és a monarkia- 
beli gyárosok rendszerint csak németül levelez- j 
nek. A német gyárosok génuai képviselői képes | 

zékeket terjesztenek, áraikat lilákban jegv- I 
zik és pedig házhoz való szállítás mellett. De

zekre,
VegVlisZrli

igazgató választmányi 
a pozsonyi barom űtenyész-

, . , , . gresszus elé terjesztendő határozati
nagvon kényelmessé teszik. Genuában vannak havasiatokat tárgyalták. Az igazgató választmány 
nemet Képviselőségek nemcsak hajóepitési a határozati javaslatokat szövegezte, azután el-
anyagokra, vasszerkezetekre, csövekre, lerne- határozta, hogy azokat a kongresszust megelőző- 

ontvenyekre, de sörre, ezukorra, Meg kinyomtattatja és a tagok és érdeklődők
czikkekre, játvkárukra is. Milánó-1 között szétosztja. A kongresszus részletes 

ban, 1 urinhan, Velenczében, Nápolyban, Fló- grammját jelölte
renezben, Romában tekintélyes nemet keres- mány, mely után Ágh Endre titkár Tett jelentést 
keüok telepedtek meg, a kik nagy forgalmat a pozsomi baromfikiáüitásról. A kiállításon való 
csma.nak a német gyárakkal. Az olasz vevőkkel részvételre 124 tenyésztő jelentkezett. Ki lesz 
rendszerint olaszul kell levelezni, vagy szűk- állítva 2193 tyuk, 529 lúd, 349 kacsa, 173
seg eseten francziául. De a nemet levelezés pulyka, 300 drb egyéb szárnyas, 200 galamb,
nem hasznai Az arakat lírákban vagy arany 100 nyúl. Összesen 3844 drb élő állat
frankokban kell számítani, lehetőleg a vám | kiállító közt van az Ari 
és szállítási költségek betudásával. Fizetési mó

A 124
Bpest és szolnokvár-

, . , , ,, , , , , ----- — ~ I megyei gazdasági egyesület gyüjlernénves kiálli-
do/ätok : kész fi/.etes 30 napon belül 2 százalék tasával, a melyben circa 100 tenyésztő vesz 

kontóval, vagy 3—4 havi hitel. A Banca Com- részt. Ezután örvendetesen 
mereiale d'ílaűa levelezésben áll a monarkia az igazgató-választmány, 
bankjaival és elvállal pénzbeszedést is. Az Olasz-1 múlt ülé: 
írszágban székelő es. és kir. konzulátusok
foglalkozhatnak követelések

védet, akinek természetesen 
előleget kell küldeni.

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák iparosok megadóztatása.
Néhány héttel ezelőtt ugyancsak kongtak 

a vészharangok odaát Ausztriában, különö 
sen Bécsijén, azért, mert a magyar pénzügy 
igazgatóságnak eszébe jutott, hogy amit 

Ha a hőség olyan lesz, mint a milyenben most I a magyar iparosokon már alig van egy te- 
. , , , kínlódunk, akkor nemcsak aranyban és ezüst- nyérnyi ép bőr, a melyet még le lehetne

_ 1 ?k'ari. n'wir' íus''' , a'zara aránylag sz^p |ianem testben is megapadva térnek vissza nagy róluk húzni, addig az osztrák iparosok évek
ielnek I sport férfiaink. ° óta a legfényesebb üzleteket csinálják itt

A nyári meeting futamaiban belföldi jockeyk lia*unlv balomszámra behozott portékájukkal,
, , . . . . , , . . a nélkül, ho"v esrv Idler adót fizetnénekvehetnek reszt es naponta csak két - . . ’ , °.r ■ °-N ... . , ,ICK

tolhatnak urlovasaink orte- A penzugyigazgatosag igen helyesen
„ , 8 . ' véget vetendő ennek a visszás állapotnak,
Főleg erdekes gát- es akadályversenyek lesznek, néhány évre visszamenőleg kivetette tehát

igy mar az első napon is a bárom évesek kísér- ezekre az osztrák üzletekre is az adót, a mi 
, j. nt 1 o leti akadály versenye, a melyben csupán a ellen a derék szomszédok természetesen

■ uur.an asz,\y a yu a, - <.acsvay gája^on mutatott formák után lehet tippelni és kézzel-lábbal tiltakoznak s valóságos ostn
msiny szerepekben, de tejes erejükben leptek |jgy Mravik istállójának képviselőjében Humor-1 alá fogták Körbert, az osztrák °miniszt 

ki a színpadra. Különösen Jászay Mari

vette tudomásul 
hogy az egyesület a 

és óla 47 taggal szaporodott.
nem

, lehajlásával ; arra I tember hó C-án nyílik meg Becsben Ferencz
'1 • . érdínana trónörökös védnökségé alatt a nemzet-

meghatalmazast es j |-,,2j halászati kiállítás, melyen a kontinens vala-
___ I mennyi áliama részt vesz. Darányi földmivelés-
« ügyi miniszter rendeletére Lung.af Ji-nos lialá-

szali felügyelő gyönyörű kiállításban mutatja be 
I Magyarországnak e légi, de most föllendülőben 

* Ipartestületi értekezlet. A temesvári ke- levő gazdaságát. A kiállítás a gazdasági egylet 
reskedelmi és iparkamara a verseczi kiállítás telepén a Práterben lesz s két hétig tart. A kiál- 

lkalmából dél-magyarországi ipartestületi érte- litással kapcsolatban a nyolezadik nemzetközi 
ezletet tartott, melyen vagy háromszázan veitek halászati kongresszust is Bécsben megtartják. A 

részt. Az értekezlet Weifert polgármestert disz- magyar haltenyésztők a pozsonyi kiállításon 
elnökké választotta. Széli miniszterelnököt és I vévtn részt, a bécsi kiállításra élő halakat nem 

áng kereskedelemügyi minisztert táviratilag küldenek, 
üdvözölték, mire dr. Horváth János fűellenőr, * Peronoizpora és lisztharmat. A szöllőtu- 
Steiner Károly kamarai tag, Chudv Jenő lajdonosok ügyeim-t költi föl az a híradás, hogy 
járhat ósági biztos és Protovin Géza kamarai se- az ország több helyén a peronoszpora éslis’zthar- 

géntitkár előadásokat tartottak. Délután folytatták inat, ez a két gyorsan szaporodó s terjedő szöllő- 
közgyűlést s ekkor Slodola bőrgyáros (Liptó- betegség föllépett. Darányi földmivelésügyi mi- 

zt.-Miklós) gyakorlati előadást tartott. A gyillés niszter fölhívta a gazdasági tudósítókat, hogy ha
a gazdák valamely oly szöllőbetegséget észlelné-

számban kereste fül a színházat. Ila ezt 
vehetjük, akkor ez csak örvendetes jel. Mutatja 
bogy a publikumnak nemzetünk első színpada M istallófiuk 
kedves és még mindig kegyében van. A színház futamban lovagoVhätnäli
vezetésétől függ, hogy ezt a kedvezést állandóvá! ..j_,___ ^
tegye.

Felvonultak a színház elsőrendű erői közül is

gy MraviK istállójának képviselőjében 
a Mirigy I j)an fizunk leginkább, Viellibchen és Fuss 

boszorkány szerepét szinte felelmes erővel és l intén kombináczióba jöhetnek.
hatalommal játszotta el. Minden szava jelentékeny A mcgnyitó Buvár-handicapben Cam,dili, 
Cs me^ra2adó volt összeegyeztette a népies széllé- La,our és Fehcitasindulnak legtöbb esélylyel; mig
met a poétikus felfogással és játékában a teljes 
harmóniát bámulta a közönség.

A színháznak egy uj tagja is ma mutatkozott 
he először: T Dolli Emma. Uj tagja a színház­
nak, de nem uj tagja a magyar művészi gárdá-

a Nono-gátversenyben Csízió-nak kell nyerni 
ha otthonos a gátakon és régi formájában van. 

Jelöltjeink következők:
I. Campllli—Latour—Felloitaa.

II. Bakator—Sötét—Néha-Néha.

rum 
miniszter­

elnököt, hogy védelmezze meg őket a ma­
gyarok „támadása“ ellen.

ügy látszik, hogy nem hiába lármáztak 
olyan nagyon.

Igen gyanús, hogy a nagy lárma egy­
szerre elnémult, mintha semmi sem történt 
volna. Az a látszata van a dolognak, mintha 
az egész megadóztatás! eljárás elakadt volna. 
Semmit sem hallani arról, hogy a kivetett 
nagy összegeket he is hajtották volna azo-

elején az elnök magyar megnyitó beszédébe több 
iparos közbeszólt, hogy németül beszéljen, mert 
különben ők eltávoznak. Többen ki is vonultak, 
pedig a közgyűlésen később majdnem kizárólag 
németül tárgyallak. A józan gondolkodású iparo­
sok maguk elítélték a kisebb&zerü tüntetést.

* Az országos molnár kongresszus pro- 
grammja Impozánsnak és rendkívül élénknek 
Ígérkezik az országos molnárkongresszus, mely 
szeptember 7-én nyílik meg Budapesten. A je­
lentkezők száma oly nagy, hogy az előkészítő 
bizottság kénytelen volt lemondani arról, hogy a 
Royal-szállodában tartsák meg s a Tattersall 
tágas helyiségét bérelte ki e czélra. A bizottság 
már a programmot is összeállította. Minden egyes 
tárgy, kérdés, melylyel a kongresszus foglalkozni 
fog, évtizedek óta érzett hiányokat és visszás­
ságokat van hivatva kifejteni, melyek ren­
dezése nagy akadályokba nem ütközhet, ha ezt a 
molnárság egyeteme mások jogos érdekeinek 
sérelme nélkül szorgalmazza. Hazánk ezen leg­
régibb és még ma is legerősebb iparágának 
újjászületését jelenti ezen kongresszus, melyen 
minden malomtulajdonos és bérlő előzetes jelent­
kezés nélkül is résztvehet, ha magát a kongresz-

nek, amelynek fölismerésében bármily kevéssé 
kétségbe lennének, a gyanús megbetegedési tüne­
teket mutató szüllökböl a termelők jól fölfogott 
érdekében és mielőbbi tájékozás végett küldjenek 
megvizsgálás és a betegség megállapítása czéljá- 
ból szöllőpróbákat a központi szöllészeli kísérleti 
állomás és ampelológiai intézet igazgatóságnak Bu­
dapestre, I., Aüila-utcza 10. Az intézet megálla­
pítván, hogy mely betegség föllépéséről van szó. 
— azonnal intézkedni fog, hogy a betegség ellen 
való sikeres védekezés megtörténjék. Hihető, hogy 
nemcsak a gazdák, de minden szöllősgazda az 
intézetnek kezeügyére fog járni, hogy a beteg­
séggel megküzdhessünk és kártételeit megakadá­
lyozzuk.

* * Gj ümölcskivitel Angol országba. Liver­
pooli főkonzulátusunk arra figyelmezteti a ter­
melőket és kiviteli czegeket, hogy Angolország 
gyümölcsöt és szőlőt mily nagy mennyiségben 
importál. Csakhogy a verseny is igen nagy és az 
amerikai gyümölcsfajtákat Angolországban nagyon 
kedvelik. A szőlőkivitel Magyarországból csak úgy 
lesz jövedelmező, ha a kiviteli ezégek az árut 
egységesen osztályozzák és csomagolják, ha gyors 
szállításról gondoskodnak és az angol piaczon 
megfelelő képviselőkkel lépnek összeköttetésbe. 
Baraczkot Francziaország; cseresznyét, megyei, 
szilvát Német-, Franezia és Spanyolország.
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szőlőt pedig Spanyol- és Francziaország, Portugal 
és Amerika szállítanak. Az importált gyümölcs 
egy részét angol gyárak befőttek alakjában (jam 
és preserved fruit) exportálják a gyarmatokba. 
De gyümölcskonzervet is nagy mennyiségben im­
portálnak. A befőtt gyümölcs, konzerv és czuk- 
rosgyümölcsök forgalma Angolországban igen je­
lentékeny és miután czukor bőven van nálunk, 
nem volna nehéz kitűnő győmölcseinket feldolgo­
zott alakban exportálni.

fdT p v.'c'T >•>, F*3, I* 3 F5y bíz.* s

* A budapesti villamos városi vasút rész­
vénytársaság vonalain f. év augusztus havában 
összesen 233,882 korona bevétel éretett el. A 
múlt év ugvanezen hónapjában a bevétel 217,892 
koronát tett lei. A f. év január l-íől az összes 
bevétel 1.994,835 koronára rúgott, a mult év 
ugyanezen időszakában étért 1.912,2"a9 korona 
bevétellel szemben.

SORSOLÁS.
— Az egyházi Bjüosnlél’i-iiyeíeníáxy-köl-

CSC3 sorsjegyek harminezotödik húzása ma délután 
folyt le a katholikus kongresszus üléstermében a kö­
vetkező eredménynyel: A törlesztési sorsolásnál ki­
húzott következő 26 sorozatszárnu sorsjegyeket 
egyenként 13 koronájával beváltják : 333, 8;>2, 887, 
1151, 1516, 1527, 178-’, 2320. 26-3, _:7 >1. 3X43, 3205 
3543, 4201, 4262, 4295, 4522, 5044, 5062, 5399, 5538, 
6615. 6694, 6902, 7017, 7271. — A nyereménysor­
solásnál 30.000 koronát nyert az 5623 sorozat- és 
64 nyeröszámu sorsjegy; 100U koronát nyert
0884—74, 1739—49 számú sorsjegy;
200 koronát nyert az 5422—28, 467—70 sz. sors­
jegy; 100 koronát nyert a kővetkező 2Ü drb sors- 
jegv: 18—40, 202—23, 1283—58, 1691 05, 1835
40, 3948—39, 3208—85,3863 - 40,4421—89,4914—87,

5362—62, 
7277—91,

5415—44 
7907—01; 
sorsjegy: 
3280-21, 
4592—78, 
6952—76,

4726—37, 5254—12, 5282—63,
6264—25, 6177—32, 7493—44,
— ö0 koronát nyert a következő 18 drb 
574—96, 906—43, 1150—10, 3099—77,
3385—01, 4032—50, 4277—72, 4449—62,
5150—55, 5181—57, 5153—95, 6208—32,
7754—29, 7800—96, 7982-32.

— A S’/j.-os 5C.C frankos községi kötola-
zök törlesztési húzásán a következő számok sorsol- 
tattak ki, u. m. : 500 frankos:

582 776 783 834 961 1114 450 5G4 . 55 2045 3040 
068 228 524 307 4326 310 523 587 589 961 963 986 
5057 260 369 476 591 870 874 951 6031 126 422 
450 7158 736 858 8001 002 003 004 005 152 153 
269 279 9111 197 300 321 390 10335 619 732 737 
11406 750 869 12059 161 363 374 420 775 813 847 
954 13078 080 257 286 503 507 700 908 934 14000 
174 349 443 906 916 15079 116 306 646 660 le,490 
640 663 17323 425 718 862 907 18180 247 80419021 
292 326 5.20 542 29283 585 21144 625 685 700 22017 
432 814 24057 079 358 390 650 953 24181 189 381 
459 700 25187 429 584 613 648 770 905 928 26086 
213 246 250 273 459 502 602 731 903 511 272i8 
361 382 423 28367 411 454 499 870 29321 643 644 
30000 153 189 692 907 960 31034 210 214 7i5 817 
925 995 32094 427 572 633 794 507 33038 395 5.4 
611 733 764 901 948 949 951 34223 566 758 762 963 
982 35284 671 756 843 36056 466 602 824 918 
37145 222 348 486 896 922 939 38026 431 400-.4 
686 006 41220 286 321 437 520 549 602 42190 379 
426 614 818 43043 041 269 542 627 861 932 987 998 
44027 067 170 375 477 588 45128 286 287 605 600 
607 673 689 736 962 963 46105 727 47358 450 451 
901 49233 263 264 311 766 50027 488 504 721 51148 
450 489 763 769 52024 316 398 614 664 719 739 932 
53000 208 637 648 51411 413 418 419 420 421 422 
517 699 956 55643 697 735 944 56008 149 57289 511 
512 735 750 763 58013 237 476 877 59018 468 489
835 <$6013 585 61026 027 108 203 404 461 596 664
703 764 844 887 947 948 02263 301 491 604 712 
68567 744 881 911 64432 706 65226 479 490 875 
66415 475 544 687 759 880 67209 210 479 576 63142 
194 213 330 507 508 635 636 637 69071 118 262 6-11 
70237 234 72331 345 476 587 684 75059 100 361 377 
521 599 902 74705 75080 279 405 468 518 586 746
836 926 '.6587 614 77227 507 712 956 78161 34'4
638 814 903 993 79152 336 358 359 360 456 516 611
617 659 640 611 642 685 880 882 994 80006 032 119
343 346 347 375 393 397 427 575 677 S1U04 093 159
204 205 218 219 362 372 872 882 896 82004 224 476
598 993 83245 272 586 699 811 84538 704 920 85124 
173 378 86498 515 791 945 950 951 87029 146 424 
780 950 88526 557 89894 89186 252 439 91112 440
488 655 92162 289 476 633 701 887 93133 208 209
210 256 522 693 798 83S 94691 696 95238 242 267 
417 591 607 812 862 863 96033 254 42,2 460 493 972 
97090 091 203 231 720 98013 186 248 502 503 558 
99253 428 429 100710 741 101111 198 494 999 
102021 083 748 760 103018 122 232364 618 702 936 
104062 070 370 394 683 924 105034 447 566 650 767 
847 106269 360 490 604 683 736 107040 305 848 943 
108055 094 148 149 150 436 437 438 794 974109096
280 466 111022 326 473 504 756 758 848 112186 
815 967 113093 162 421 508 565 952 114083 322 357 
376 115016 044 063 105 143 667 880 881 1162 8
281 383 CCG 801 517046 140 258 259 261 393 415 
807 860 920 987 993 118078 717 719 119143 439 440 
441 590 622 624.

Kisorsollqtott tehát összesen 316,500 frank név­
értékű 3‘j,Vos községi kötelező.

Ezen községi kötelezők 1903. január l-löl kezdve 
teljes névértékben váltatnak be :

Budapesten: a bank főpénztáránál a párisi váltó­
nak a budapesti tőzsdén jegyzett napi árfolyama 
szerint.

— A Magyar vörös-korcszt sorsjegyek
51-ik sorsolása szeptember 1-én. Törlesztésre a kö­
vetkező 45 sorozat huzatott: 264, 381, 441, 534, 
651, 765. 992, 1015, 1174. 1631, 1743, 1818. 2221, 
2302, 2559, 2677, 2900, 3492, 3680, 3822,3982,4023, 
4215, 4349, 4728, 4887, 5000, 5016, 5100, 5455, 5870, 
5984, 6080, 6139. 6148, 6166, 6466, 6593,0703,6760, 
6908, 6909, 6948, 7571, 7742.

Az ebben a 45 sorozatban foglalt 4500 darab sors­
jegyet egyenként 12 koronával 1902. évi október hó 
1-től fogva a magyar földhitelintézet pénztára Buda­
pesten (V., Bálvány-utcza 7.) váltja be :

Nyereménynyel huzattal;: 20000 koronás fénye

20330 14583 1157 11371 3283 8532 12740 3854 
18078 18077 14429 6388 16348 18826 13565 8872 
20322 6572 13546 14719 4149 1908 8043 4808 1670 
6883 22067 23190 18768 20582 16314 12699 4078 
24629 15158 21957 10537 10548 22577 16758 24596 
2828 23535 4896 21594 21718 5307 469 4138 4561 
26514 21145 15863 19079 4749 11417 22678 9271 
21718 16839 21716 20405 117 13963 18472 20390 
12947 16315 18682 21221 11159 7709 2921 2996 
19056 13169 4747 8639 20871 12954 22717 9304 
20648 12994 12179 21158 15864 22647 8800 1129 
21059 8232 19229 10648 19230. — 6003 koronás 
kötvényt: 2848 1121 2575 3653 4350 3504 77i 2620 
805 3387 3290 1249 12.9 1210 3176 5872 4218 5156 
3800 2470 5192 4788. — ZG.OCQ koronás kötvényt: 
106 146 752.

A BUDAPESTi Ám- £S ÉRTÉKTŐZSDE.

Cr&bc&aíe; ísde.
A készárupiaczon elég bő kínálat és nyu­

godt hangulat mellett ma 250U0 mm. búza kelt 
el változatlan árukon. A sárga búza el volt ha­
nyagolva és csak néhány fillérrel olcsóbban vet­
ték. Zab változatlan ; tengeri 5 fillérrel drágább. 
Repcze lanyha. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 
fél K.. 100 mm. 82.5 k. 7.35 K., 100 mm. 
k. 7.25 K„ 100 mm. 81.5 k. 7.321/, K„ 
mm. 81.5 k. 7 35 K., 100 mm.
100 mm. 81.5 k. 7.30 K.,

100 mm. 82 
12% K„ 100 

81,5 k. 7.40 K._, 
100 nun. 81.5 k. 7.05 

K. 200 mm. 81 k., 7.32 és fél K., uOO mm. 81 k. 
7.30 K., 100 mm. 81.5 k. 7.30 IC., 100 mm. 81 k.. 
7.15 IC,. 500 mm. 81 k. 7.30 K„ 400 mm. 81 k. 
7.32 és fél IC., 100 mm. 81 k. 7.15 K.,
81 k. 7.32 és fél K. 3 00 mm. 80,
mm. 80 k. 7.25 K., 100 mm.

109 mm. 
7.30 K. 100 

80-5 k. 7.12 és fél 
IC., 100 mm. 80.5 k. 7.30 IC., 100 mm. 80,5 k. 
7.10 K., 250 mm. 80 k 7.10 K., 100 mm. 81 k. 
7.25 K., 200 mm. 80 k. 7.10 K., 250 mm. 80.5 k. 
7.10 K., 900 mm, 80 k. 7.05 K., 400 mm. 80 k. 7— 
IC., 200 mm. 80 k. 6.85 IC., 100 mm. 80 k, 7.20 
K., 100 mm. 79.5 k. 7.20 IC., 300 mm. 80_k. 7.10 
K.. 100 mm. 80 k., 7.30 K., 100 mm. 79.5 Jc. 7/ 
IC., 500 mm. 79.5 k.
7.— K., 100mm. 79 
hónapra.

Pestm e gye vid óki:
100 mm. 81 k. 7.— K„ 100 mm. 82 k. 7.20 K., 
400 mm. 81 k. 7.20 K., 100 mm. 80.5 k. 6.95 
K., 450 mm. 80 k. 7.— IC., 450 mm. 80 1:. G 80 
K., 700 mm. 6.87 és fél K., 100 mm. 80 k. 6.80 
K., 100 mm. 80 k. 6.90 K. 100 mmázsa 80 k. 
6.90 K„ 200 mm. 80 k. 6.90 K., 100 mm. 80 k. 
6.90 K., 200 mm. 79.5 k. 6.90 K, 100 mm. 80 k. 
6.90 IC., 100 mm. 78 k. 6.90 K., 100 mm. 80 k. 
6.90 K„ 200 mm. 6.87 k. és fel IC.. 200 imn. 80 k.,

7.05 K„ 100 mm. 79.5 k.
k. 6.90 K., mind liárom

250 mm. 82 k., 6 .90 K.,

6.88 és :tél IC., 600 mm. 79 k. 6.75 K., 100 mm.
79 k. Gá65 K., 405 mm. 79 k. 6.85 K„ 150 mm.
78.5 k. 6.75 K., 200 mm. 78.o k. 6.90 K., 200

77 k. 7.07 és fél kor., 

és fél IC.,6.77

nával: 97—95, 152—66, 214—71, 37

7379—13. 6535—26, 6884—45, 7090—29,

kötvények Xll-ik sorsolása ma délelőtt ment végbe 
a központi városháza tanácstermében, Halmos János 
polgármester elnöklése mellett: a sorsolást Szlatiny 
Ferencz számtanácsos vezette. — Kihúztak ez alka­
lommal 81 darab 200 koronás kötvényt: 17045 
6853 19951 7665 7682 91 2226 8147 5859 9510 1C828 
282 19265 10197 12450 6655 12244 3375 6412 5109 
19242 17365 2659 6852 6650 6814 17932 8516 9517 
17934 16417 4186 8310 336 11505 14734 18252 2685 
3814 11876 4046 10262 12514 9577 11041 11350 
19217 10263 2339 6400 15788 9157 5114 16329 3129 | 
2417 15002 33-11 2786 11462 6471 2515 18325 2051 \ 
9850 3342 163G7 7723 19929 10942 16349 3849 3698 
10523 2199 117 3676 3352 15072 828 16390. — 
IOOO koronás kötvényt: 4447 6398 4981 4365 5515 
5487 28 5310 1235 8133 3490 4607 4296 8526 2498 
3547 6200 3576 8956 5823 1742 9620 9499 6207 
5380 189 9581 1321 8548 3353 8892 590 3243 3840 
8845 8544 9407 6206 4627 9428. — 2G0O koronás 
kötvényt: 16712 15953 293 5038 19219 19903

mm. 78 k. 6.90 K., mind három hónapra.
Dana-Földvári: 1100 mm. 79.5 k. 7.05 K., há­

rom hónapra.
Ó-Becsei: 3000 mmázsa 79 k. 7.05 IC., 200 min. 

79 k. 7.— K., mind három hónapra.
Ó-Kanizsai: 3300 mm. 79 k. 7.— K., három hó­

napra.
Verbászi: 300 mmázsi 

három hónapra.
Pancsovai: 1000 mm. 78 

három hónapra.
Rozs : 300 mm. 6.12 és fél K., 200 mm. 6.12 

és fél IC., 300 mm. 6.12 IC., 400 mm. 6.05 IC., 
mind készpénzfizetés mellett,

Z.ab: 1Ö0 mm. 5*87 és fél IC., 100 mm. 5.82 
és fél K., 100 mm. 5.80 K., 150 mm. 5.70 IC., 300 
mm. 5.60 K., 100 mm. 5.60 K, 200 mm. o.;>6 
IC., 100 mm. 5 55 IC., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 200 mm. 5.45 K., 2000 mm. 5.40 
K„ készpénzfizetés mellett.

Repcze : Káposzta, 220 mm. 9.90 K., készpénz- 
fizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidöpisezon barátságos hangulat mellett 

köttetett:
Délelőtt

Búza októberre 6.CG, 6.63, 6 67, 6.65 k.
Búza áprilisra 6.97, 0.99, 6.96, kor.
Rozs októberre 5.94, 5.95 5.93 k.
Rozs áprilisra 6.15, 6.17 6.16 k.
Tengeri szeptemberre 5.41 5.47 k.
Tengeri májusra 5.35, 5.42,5.39, 5.45, 5.43 k.
Zab októberre 5.47 k.
Zab áprilisra 5.76, 5.77 572, 575 k.

Déii 1 óra 20 perczkor záródnak :
Búza októberre............................... k. 6.65— 6.06
Búza áprilisra................................. ..... 6.97— 6.98
Rozs októberre............................... ..... 5.92— 5.94
Rozs áprilisra................................ „ 6.16— 6.11
Tengeri szeptemberre.................... ..... 5.44— 5.45
Tengeri májusra.............................. ..... 5.42— 5.43
Zab októberre............................... ..... 5.4 í— 5.46
Zab áprilisra....................................... ... 5.73— 5.75

Hivatalosan felmondtak 1000 mm. tengerit c hó 
G-ra.

Délutáni forgalom:
Csendes hangulat mellett a délutáni tőzsdén mér­

sékelt forgalom volt.
Délután 4 óra 20 perczkor záródnak:

1902. októberi búza................................6.65—6.CG
1903. áprilisi búza......................................... 6.97—6.98
1902. októberi rozs ....................................5.92—5.93
1903. áprilisi rozs....................................6.15—6.16
1902. októberre zab....................................5.46—5.46
1903- áprilisra zab...................................5.74—5.76
1903. májusra tengeri.............................. 5.41—5.42

Gabona- éü liszt forgalom.

vak A helyi értékek piaczán mindvégig csendes 
maradt a hangulat, az .árfolyamok alig változtak. 
Kérni üzlet csupán közúti vasút és városi villa­
mos vasúti részvényekben volt 1—1 koronával 
alacsonyabb jegyzés mellett.

Előtőzsda.
Az előtőzsde csekély tizlct mellett kedvtelen 

hangulattal folt le. Köttettek: Osztr. hitelrészvény 
686.75—686, Magy. hitelbank 737.25—736.50, osztrák­
magyar államvasut 718.25—717.25, városi villamos 
vasút 339.25—338.50

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 686.25—686.50, magyar hitelbank 737— 
737.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
468—469, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
33—34, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 480.50—481, 
osztrák-magyar államvasut 717—717.50, déli vasút 
70—71, rimamurányi vasmű 502—503, magyar ko- 
ronajáradék 97.90—97.95, közúti vasút 639—640, 
városi villamos vasút 338—338.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megszilárdult kedvezőbb berlini 

jegyzésekre. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
686.25— G87.25, magyar hitelbank 73G.50—73G, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468.50, osztrák­
magyar államvasut 717—717.60 déli vasút 71.50, 
rimamurányi vasmű 502.50—504 25, közüli vasút 
638—639, városi villamos vasút 337—339.

Helyi értékekben köttetett: Központi takarékpénz­
tár l-*05.

1 óra CG perozkor z&zóünp.k: Osztrák^ hitel- 
részvény 687.75—688, magyar hitelbank 737—73 < .50, 
magyar leszámítoló- és pcnzváltóbank 468—469, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 33—34, magyar 
jeizáloghitelbank II. kib. 480.50—481, osztrák-magyar 
államvasut 717.50—718, déli vasút 71—71.50, rima- 
murányi vasmű 503—5u3.ö0, magyar koronajáradék 
97.90—97.95, közúti vasút 639—640, városi villamos 
vasút 337—338.

Främium-iizlet: Dijbiztositások : Osztrák Liléi­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., szep­
tember végére 24—26 korona.

Utóíözsdc.
Az utótőzsdén élénk üzlet fejlődött osztrák hitel­

ben, különben nyugodt maradt a hangulat, — Köttet­
tek : — Osztrák hitelrészvény 687.75—689.50, magyar 
hitelbank 737.50,-738, osztrák-magyar államvasut 
717—7 7.50.

4 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény
689.25— 689.50, magyar hitelbank 737.50-----738,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 468—469, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank ég—34, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 480.50—481, osztrák-ma­
gyar államvasut 717.50—718, déli vasút 71—71.oO, 
rimamurányi vasmű 503—504, magyar koronajáradék 
97.90—97.95, közúti vasút 689—640, városi villamos 
vasút 337—338.

8ÉES! ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoa, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi tőzsdék barátságos hangulatának ha­
tása alatt a mai elötözsde irányzata szilárd volt, 
de a forgalom, minthogy a mérvadó tényezők 
még mindig tartózkodóan viselkednek, szűk me­
derben mozgott. Élénkebb kereslet csak török 
sorsjegyek után volt, a berlini szindikátus meg­
alakulása kapcsán. A sorompónál ma is a déli 
vasút 2%-os elsőbbségeit keresték. Magyar hitel­
bank és Schodnica részvények magasabb jegyzé­
sekkel kerültek forgalomba arra, a iiirre, hogy a 
petroleumkartell kilátásai javultak.

11 órakor zárodnak', osztrák bitelrészvény 
685.75, magyar hitelbank 737.—, osztrák-magyar 
államvasut 717.25. déli vasút 71.50, alpesi bánya 
391.50, rimamurányi-vasmii 503, májusi járadék 
101.80, török-sorsjegy 115.25, német birodalmi 
márka 117.05.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg. 
A forgalom jelentéktelen volt. Jegyeznek: osztrák 
hitelrészvény 687.—, magyar hitelbank 737.50, 
Länderbank 422.50, Unionbank 540, anglobank 
278.— , bankegyesület 455, osztrák magyar állam­
vasut 717.50, deli vasút 72.—, elbavölgyi vasút 
466, dohányrészvény —, alpesi hányarészvény 
392.—, májusi járadék 503, magyar korona- 
járadék 101.80, török sorsjegy 113.25, német bír. 
márka 117.05.

Bécs, szept. 1. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 125.11, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
162.25, magyar vasutkölcsön ezüstben —, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.—, rimamu­
rányi vasmű 504, magyar koronajáradék 97.90, 
4°,'„-os magyar földtehcrmentesitési kötvény 97.60, 
magyar hitelbankrészvény 736.—, magyar nyere­
mény-köles. sorsjegy 204.60, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 379.

Bécs. szept. 1. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjáradék 101.80, 4°/0-os osztrák arany­
járadék 121.50, 1860. sorsjegy 152.25, osztrák hi­
telsorsjegy 428.—, angoi osztrák bank —.—, 
bécsi " Bankverein 454.50, osztrák-magyar, bank 
15.86, déli vasút 72.—, dunagőzhajúzási tár­
sulat 938,—, dohány részvény 311.50, cs. kir. 
vertarany 11.32, német bankváltók 117.05, 4.2%-os 
ezüstjáradék 101.65, osztrák koronajáradék 100.05, 
1864. sorsjegy 250.—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 688.75, Union-bank 531.—, osztrák láin- 
derhank 422.50, osztrák-magyar államvasut 717.75, 
elbavölgyi vasút 467.—, alpesi bányarészvény 
391.50, 20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 
239.62, Lipótkokó —.—. Csendes.

koronajáradék 9860, Osztr.-magyar bank 11-, 
Déli vasút részvény 19’—, Elbavölgyi vasút 118 -U, 
Londoni váltóár 204-67, Bécsi Bankverein 116 
Villamos-részvény 125, 4’2% ezüst-járadék 10-, l->. 
4% magyar arany-járadék 102‘25, Osztr. hitehnt. 
rész. 216-80, Osztr. m. áll. vasút 154’10, uszaá- 
nyugati vasút 114, Bécsi váltóár 854.33, 1 ansi 
váltóár 813.25, Alpesi bánya-részv. 196. Szi­
lárd. . .

Frankfurt, szept. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 
részvény 217.50, déli vasút 19.10, Disconto Comman- 
dit 188.10, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
167.40, Laurakohó 203.39, drezdai bank 145.40, 
gelsenkircheni 174.—, Hibernia 174.80, szilárd,

Hamburg, szept. 1- (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­
dék 102.—, déli vasút 1875, 4%-os osztrák arany- 
járadék 103.50, osztrák hitelrészvény 217.30, osz­
trák-magyar államvasut 153.75, olasz járadék 103.50, 
4%-os magyar aranyjáradék 102.30, szilárd.

Pária, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany­
járadék —.—, 3%-os franczia járadék 101.40, 
Oltomán bank 574.—, 37,%-os franczia járadék 
101.87, déli vasút 97, 4%-os magyar aranyjáradék 
103.15, párisi bankrészvény 10,61, olasz járadék 
102.90, osztrák földhitelintézeti részvény 12.70. 
török dohányrészvény 348. — szilárd.

London, szept. 1. (Zárlat.) Angol consolok 94%, 
spanyol járadék 83%, 4%-os magy. aranyjáradék 
1UT1/., 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 
2%, bécsi váltóár—.—, déli vasút 3’%, olasz jára­
dék 101%, 4%-os osztr. aranyjáradék —.—, Canada 
dacificvasut 148.1!,, ezüst 247g. szilárd.

London, szept. 2. Angol consol 9418 k.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK*

Prága, szept. 1. Nyers czukor Aussigban azon­
nal szállítva 17.20 k., uj campagnera 17.75 k., imo- 
mitolt kész. áru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 1. Nyers czukor augusztusra 
és szeptemberre 6.02, októberre 6.37, novemberié 
6.42, deczemberre 6.50, januárra 6.57, februárrá 
6.65, márcziusra 6.72, áprilisra 6.82, májusra 6.40, 
júniusra 6.95, júliusra 7.—, augusztusra f.0< marka.

Berlin, szept. 2. Búza szeptemberre 15.50, de­
czemberre 137.75, gyönge ; rozs szeptemberre 
141.—, deczemberre 135.75. zab szeptembere 
136.—, deczemberre 133.—, tengeri szeptemberre 

122.—, deczemberre 113.50, tartott olaj októberre 
1.30, deczemberre 50—,nyugott. Szesz—.—

— A nagyvezir. A sah erős fogfájásban 
szenvedett, fogorvost hivatott tehat, hogy oga 
kihúzassa Az orvos megérkezvén, meg ette a 
szükséges előkészületeket, hogy a műtétét végre­
hajthassa. Mig a sah borzalommal szemlelte a 
veszedelmes foghuzó szerszámokat, elm™^ fog­
fájása. Nagy érdeklődéssel nezte erre tovább. a 
fogókat, a melyekkel az odvas fogakat szokták 
pusztítani. Hogy az orvos hiába ne fáradt legyen 
felszólította a sah kíséretet, hogy a hűek °Jvas 
a foga, álljon elő, itt az alkalom a gyógyulásra. 
A perzsák borzalommal vonultak ki a szobából. 
Csak a nagyvezir tartott ki uralkodója mellett A 
sah mosolygott, majd fényes t.szteletdijat aaolt a 
fogorvosnak, a ki örömmel vett búcsút a kedé­
lyes uralkodótól. Ahogy mi a nagyvezirt ismer­
jük, a legsúlyosabb operácziótól se riadt 
vissza.

Kedd, szeptember 2.

voín?

K < >aallitta Mt
Az áru meg 

nevezése

j; B:ki zeit
j vasúton j Ír*jón | j vnstiton hajón j együtt

meter in a z a.

a) helyi forgalomban
—84. 1000 
200 koro- 

n, 2004—2, 
4095—76, 

ával; 134— 
1260—94,

, 5169—8* 
63-1-1 80

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repcze

33128 
2760 
5o45 
345ő

1 (>4

10207

600
4572

52335
2760
6145;
8027

345
76-fi

251
205

310
1715

6020

3273

6271
205

3583
1715

liszt 2 — 2 10383 2417 12800
korpa — — — 626 7 g0 1386

50 koro- összesen ; 45999| 24379 703781 13490, 12470j 25960
5, 698—45, b) átmeneti forga lomban

1862—34, 
2278—87, 
3196 93,

búza 1 _
rozs 204 — 201 — — —

3936-21,
4819—95,

árpa
zab 1503 — 1503 — 3292 3292

, 6032—9 tengeri
6298—84] 
7094—74, 
7961—70

repcze
liszt
korpán

325
102

— 325
102

j — — —

kölcsön-
összesen 2134 2134 — 12470 25960

Eorcszid, szept.. 1. Uj búza helyben 16.80, sárga 
búza helyben 16.70, rozs helyben 14.30, zab hely­
ben 13.—. repcze helyben 20.50, tengeri 13.25.

Köln. szept. 2. Olaj 57.—, „„.A
Pária, szept. 1. Búza folyó hóra 20.10, okt. -010, 

nov.—febr. 2015, jam—áprilisra 2025, állandó: rozs 
folyó hóra 15.15, okt. 15.15, nov.—febr. 15.15, nyugodt; 
liszt folyó hóra 27.55, okt. 27.lo, nov. fobr. ^ 5
;ui.—áiíriJisra 2C.43 nyugodt: repczeolaj folyo Ju ra 
17.57, okt. 57.50, nov.-febr. 58.20 nyugodt; szesz 
folyó hóra 32—32.50, okteberre 32.34 állandó ; nyers 
czukor folyó hóra 16.-5, októberre 16.ni) nyugodt, 
fehér czukor folyó hóra 20.In, okt. 22.22" s uo\ —- 
februárra 23", állandó; finomított czukor íolyo 
hóra 93—93.50. időjárás: részben felhős.

Serién kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 1.2 Hízott sertésárak: I. Ma- 
pvnr elsőrendű: üreg nehoz 1U4- 10b í. 
nehéz 112—114 f. Fiatal közép 111—112 f. Fiatul 
könnyű 111—112 f. — II. Szeri iái : Nehéz 109— 
112 í. Közép 108—110 f. Könnyű 106—108 t. 

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint es 
edier a szokásszerü levonások mellett egy kilo­

gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülega 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pa­
rolik int 45 klgr. vonandó le. A sertések véte arabul 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak. ..

Sertéslétszám : 1902. aug. 30. napján vo.t ki­
létben 45408 drb, aug. 31. napján felhajtatott 846 
drb, augusztus 31 napján clszállittatutl 64t> difi, 
szept. 1. napjára maradt készlet: 4a,008 darab.
A hízott sertésüzlct irányzata élénkebb.

__ Egy komoly ember. Suffolk angol grút-
ságban a gorlestoni lelkész rendkívüli tevékeny­
sége s különösen eredeti eszméi miatt közkedvelt 
egyén. Legutóbb azt indítványozta híveinek,^ hogy 
minden községnek színházat kell építeni. 1- - a 
színházat a templomi elöljáróság igazgatná t - 
tartaná fenn. A lelkész ugyanis azon a 
van, hogy kartársai következetes ridegsége sokkal 
inkább erkölcsrontó, mintha az embereket az 
élet kellemesebb élvezeteire maga a lelkész figyel­
mezteti. Nagyon természetes, hogy a lelkész vám- 
bán értékes, komoly és erkölcsnemesitő színmű­
vekre gondol, a mikor a színház roegtisz.iló 
művészetét a templom magasztos hatásával hozza 
kapcsolatba.

Egyszerű megoldás. A napokban nyitottá:, 
meg Olaszországban liaisont no és Ai oz/ o 
közt az uj vasúti vonalat. A vasúti vonal í . i 
falut érintett, de egy ezek közül nem kapott állo­
mást. Amint a megnyitás napján a fellobvgőzoU 
onat a falu felé közeledett, a gépész rémülten 

ült a vészfék felé s megállította ^ a vonatot. A 
bizottság lelkendezve futott a mozdony fen- s In- 

akolta a megállás okát. A vonat*ez-lő apályára 
mutatott, ahol nagy naptömeg feküdt a 
Az utas 
letet m%
lől s a községi bíró elbeszélte, hogy jóM- l: 3 szám­
talanszor kérték, nem kapták meg az állomást % 
elhatározta a nemes tanács, hogy mindaddig is­
métli a mai esetet, mig kívánságuknak i-b-g.-t nem 
tesznek. Az utasok csak nehezen tudták az ; ! 
íáskérdés elmés megoldóit távozásra birm. Min­

denesetre háromszoros üdv!::á!tás! énh-mc m-;-:

Tera aény tőzsde.
Sertészsírért ma 70 koronát, négytáblás sza­

lonnáért 64.50 korona, 50 kilónként.
A'yers szesz jejryzése 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Éjr-téktózsde.
Minden ösztönzés hiányában és az állandó üz- 

leüelenség hatása alatt a mai tőzsdén kedvezőt­
len hangulat uralkodott és az árfolyamok cse­
kélységgel gyengültek. A második tőzsdeórában 
azonban, kedveim berlini jelentések kapcsán, álta­
lánosan. megszilárdult az irányzat. A forgalom 
kivált osztrák hitelrészvényekben fejlődött élén­
ken s árfolyamuk gyorsan felszökött 3 koroná-

8ECS1 GAE0HAT0ZSDE.
Bécs, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Ma fűképp tengerit kerestek, úgy, hogy 
irányzata erősen emelkedő voit. Szeptember—októ­
beri tengeriért 6.70. 5.68, 5.70 koronát tizeitek, A 
többi czikkek is emelkedtek néhány iillérrcl, Búza 
őszre 6.89 koronán keit, Rozs őszre jegyezve 
6.25—6.26 kor.; zab őszre 5,80—5,82 kor. Fel­
mondtak 20.000 mm. tengi rit.

Szesz kissé drágult. Kontingens-szesz 40 kor. 
pénz, 40.40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 1. (Az Egyetértés tudósítója 

tói). A mai tőzsde megnyitásakor folytatódott a 
tegnapi tőzsdén mutatkozottemelkedés. Különösen 
török papírokban nyilvánult élénkebb kereslet 
a török czimletek német birtokosainak érdekeit 
védő bizottság megalakulása hírére Kohó- és 
bányarészvényeket is élénkebben vásároltak. 
Bankok jól tartották magukat.. Spanyolok 
szilárdak. Kínai papírok gyengébbek. Vasutak 
csendesek, csak Gotthárdi és Kanada-Pacific 
részvények szilárdak. Hajózási részvények élénkek 
Amerika nagy gabonavitele reményében. Később 
bányaértékek kissé gyengültek. Magánkamatláb 
105|8 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4%.os osztrák magyar 
aranyjár idék 103.75, magyar koronajáradék 98.60, 
osztr, k-iuagyar államvasut 153.90, bécsi váltóár 85.40, 
Disccnto Commandit 188.10 ált. villamossági Edison 
175.50, gelsenkircheni 173.15, Laura-koliú 203.75, 
42°/o ezüstjáradék 102.—, 4,J „ magyar aranyjáradék 
102.—, osztr. hitelrészvény 217.—, deli vasút 18.90, 
orosz bankjegyek 217.—, 4% uj orosz kölcsön 97, 
olasz járadék 103.60, dynamit-truszt 171.75, har­
peni 168, zárlat gyengült.

Frankfurt, szept. 1. (Zárlat.) 4-2% papir-járadék 
102.20, 4% osztr. arany-járadék 103"80, Magyar

falusi d-'-rék vénei, akik i .r; rövideden meglab.i

KÜLÖNFÉLÉK.
Szeptember elején.

I.
Türelmes, nyájas olvasóim,
E nap oh ünnepet jelent.
Mivel a szivein ideálja 
A korzón ismét megjelent.

Mivel a szivem ideálja,
Kinek a lábanyomát lestem;
Budapest legszőkébb haja,
Megint itt van Budapesten.

II.
Édes, miután üdvözöltem, 
lm hallja, vallomást teszek, 
ígérem, hogy a jövő héttől 
Komoly és megfontolt leszek.

Felhagyok minden léhasággal,
A versekkel is — fogadom.
Ah lesz még nékem aranypénzem,
És nyakkendőm és lógatom.

Pirulva nézek majd e múltba,
Mikor még vizes-zsümlyét ettem.
Maga lesz majd a feleségem 
És hízunk, hízunk mindaketten.

Maga lesz majd a feleségem,
És hárman hízunk: é i, le, ő,
Ugye bűbájos szőke angyal 
Ez szép jövő és nagy jövő?!

Elhagynak majd a lázas álmok,
S az ilyen bolondos dalok:
És, mint hírneves virilista,
Nyugodt mosolylyal meghalok.

.Nádas Sándor.
— Szerény összejövetel. A dúsgazdag Van 

derbiltnénuk sok főfájást okozott az, hogy pazar 
költekezésével, vendéglátásának eredetiségével mi 
képpen múlhatná felül milliomos vetélytársnőit 
Legutóbb aztán pompás ötiete támadt. Egy new 
yorki színház egész személyzetét szerződtette oly 
czélból, hogy a társulat New-Yorkban egy kizáróla; 
erre a czélra épített színházi an Vanderbiltné ós 
meghívott vendégei elölt eljátszszók egy darabot. A 
színház igazgatósága fényes összegért vállalkozott 
rá, hogy a szeszélyes urinő kívánságát teljesítse 
Ötszáz vendég gyönyörködött a színészek játéká­
ban. Az előadás után bál következett, a melyen 
három zenekar eát zott. Az estély 100,000 koronába 
került. '■%.

tóit, anoi nagy iiypiuimrg '
tusok, akik ily tömeges öngyilkossági kis r- 
még nem láttak, kérdezősködtek a dolog >-

Közigazgatás egyszerű ütését. < 
yeget is venni folyamodásokra.

Minek mi; bé-

— A jutalom. Egy new-yorki bankárnak !..- 
álóan hűséges klímai szolgája vo't. Úgy történt,

hogy a szolga takarítás közben, reggel a fokié,, 
egy ezüst dollárt talált, melyet eladott gazdájának. 
Az ur meg volt hatva szolgája becsülete.: .')'-: 
által s neki ajándékozta a pénzdarabot.

— Látod, ezt becsületességed jutalmául ad rn 
neked.

Nem sokára ezután a bankárnak elveszek 
egy rendkívül értékes melltüje. Megkérdezte a 
szolgát:

— Nem láttad a mellíümet?
— De igen. Ma reggel megtaláltam a földön.
— Hát miért nem adtad vissza ?
— Megtartottam becsületességem jutalmául...

— A Jövő század regénye. U ;y k nhá m 
zsurnaliszta meginterjúvolta Edisont a jövő k'-zfi- 
íedéséröl. A hires feltaláló igv válaszolt:

>Azt hiszem, hogy harmincz esztendőn . .1
az összes vasutakat és gőzmozd i 1 1 I esz n- 
telik és elektromos motorokkal hrlyettes tik, vala­
mint a villamos üzemű automobilok is tökélete­
sen pótolni fogják a lovakat, mint koes vonó 
állatokat. A tudomány jelenlegi állása semmi 
támasztékot nem nyújt azonban arra nézve. I■ jy 

léghajózásnuk a jövendőben való praktikus 
alkalmazását előre meg lehetne jósolni.«

Mindezekből pedig az vehető észre, hogy 
Edison biztosabban tud feltalálni, mint — jöven­
dőt mondani.

— Büszkeség. Te! nem tudod, hogy Horváth 
Jancsi miért olyan büszke egy idő óta ?

— Dehogynem. A napokban megharapta egy 
angol dogg, melyet a gazdája 4UUÖ koromé rt 
vett.

SserkeszT-ííi ügenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk).

70, C63. sx&mu előfizető. 1. Van olyan intézet 
az V. kerületi kereskedelmi iskolával kapc 
:Y kik bevégezték a kereskedelmi iskolát, azok l-'-p- 
hetnek he a tanár-képző intézetbe. 2. Forduljon va­
lamelyik könyv-kereskedőhöz, kérjen egy kimutatá-t 

abból kiválaszthatja a szükséges müveket. Itt 
csak annyit jegyezhetünk meg, hogy a regényolva­
sást átalában 14 éves leánykáknak nem ajánlhatjuk 
de vannak kisebb fajta elbeszélések, melyek ser ! á. 
gyermekek kezébe veszély nélkül adhatók. A nevelő 
vagy szüiő azonban mielőtt egy ilyen fajta könyv-t 
ad gyermeke kezébe, először maga olvassa cl.

Aggastyán Nem ajánljuk. Mert a n yen cur - 
séges és üdítő a hidegfürdö vrőlv’j.-; fiatal <. ső­
réknek, épp oly káros hatással idict az. öi\ 
testi épségére. A midőn az ember túl van , r ...- 
őtvenen, véredenyvi elvesztik előbbi rugalmasság,;, 
az erek falaiba apró mészszemcs. ;; rakódnak i 
melyek az litereket merevekké teszik. Az airv r. : 1 
véredényei is elmeszesednek s könnyen luvere-'"ell­
nek, ha egy erősebb vérhullám éri a falakat Min­
denféle izgalom t hát. a mely a szív működés,'-t fi 
kozza, végzet, : sé v Ihat ilyen korban. Ilyen í/galvm 
a hidegfürdö is, .- m iy a bőr erűt összehúzza s 
belőlük a vért a belső szervek s az agy lel ■ lvj.ja. 
A hideg fürdőben a szív gyorsabban és erői-p -
ben működik, a vér belőle nagyobb mennyis a
és nagyobb nyomással áramlik az agyhoz, melyre . 
elmeszcsedctt erecskéi az erős verhuilámnak ellcn- 
állani nem bírnak s könnyen megrepednek. A meg­
repedt érből kiáramló v< r nyomást gyakorol az 
agyra, minek következtében bénulás lép föl, vaey 
rögtöni halál is beállhat. Éltes emberek azért, ha 
már minden áron liidegíiirdöt akarnak használni, 
legalább enyhítsék annak hirtelen hatásátolykeppen, 
hogy előbb hideg vizes bedörzsölésekkel szoktatja:: 
testüket a hideghez s csak lassan haladnak be a 
hideg vízbe. Második kérdésére még nem felelhe­
tünk. Illetékes helyen eljárunk miatta s kétségtelen, 
hogy nem tagadják meg.

'D üt. Sziget-Szt-Miklós. A vidéki post; hí. .ita­
lok hivatalos óráit az illető postaigazgatóságok ha­
tározzák meg. Kisközségekben vasárnap délután 
tudomásunk szerint nincs a postán hivatalos óra. 
Ez azonban nem tartozik minden falusi vagy kis­
városi postahivatalra, mert mint jeleztük, a hivata­
los órák száma és ideje a helyi viszonyoknak mvg- 
felelöleg változik.

£. B. Kyir-Bo. 
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E B Ayir-I'ogdány. Forduljon egyenesen annak 
az intézetnek az igazgatóságához, van-y a leeköze 
lebbi áüomas főnökéhez, ott megkapja a kellő utbl-
j^azitast,

ö. Ódái

Kedd, szeptember 2.

P T mve- - . . . , •= —o nem fejlődött a dolog s 
épi;en azért jelenleg még senki sem tudja ki lesz a
vállalkozó.

Fi. nercV2,. Utánna jártunk
azt

a dolognak, 
a felvilágo-de több p oroz el lán-kere skedé sb e n ,..u « „o- 

sl!a.St kap.uk, hogy a porczeilán-gyártáshoz e»vál- 
t-daban nem használnak tojáshéjakat. Do ha mégis 
bu\ebb crtesi.é.-A akar kapni, forduljon egyenesen 
az Uelu gyár igazgatójához. Ki tudja, esetleg mi 
czelbol gyűjtik ott a tojás héját ?

S 8 Nagy-Maros. A nyári kellemes estéknek 
egyik legkellemetlenebb megrontója mindenesetre az 
a szunyogsereg, mely a tópartról, vagy a ligetből 
bekerget bennünket szobánk falai közé. Okkal-móddal 
azonban távol tarthatjuk maguktól ezeket a kelle 
meí'er, kis állatkákat. A szúnyogok, legyek s más 
rovarok is, ki nem állhatják a szegfű olajat. Ezzel 
a szerrel, ha bedörzsöljük a homlokunkat, nyakun 
1; ‘, meg leszünk kímélve a szúnyogok, legyek, síb. 
rovaroi. csípésétől. De ha az olaj szaga elillant, is­
mételni kell újból a bekenést.

Z G. I&vúnd. A rossz dohos bor eezetnek sem 
va!"._*ia azt a:.urja, hogy jó bor eczclje legyen, jó 

ken használnia az (.»vet készítéséhez. A bor 
; kész ... -gyszerübb módja az, hogy
korü'il-eiül ki t liter borhoz ugyanannyi vizet öntenek 
s az így megkér, szlelt borba vagv tizenöt deka 
friss fekete kenyeret tesznek bele. Jól fölrázva ezt 
a hely valókot, cserépedénybe öntik s a meleg kálv 

Már nyolcz-tiz nap múlva kész az 
evzei, melyet az üledékről leöntve üvegbe töltenek.

I. Szerkesztő-égi titok, nem árulhatjuk el.
I». K. Párkány. Legkésőbb ötödikéig kell be­

küldeni.
Has; inó Nagy n nagyon komoly oknak kell 

r. a i1 .Vi ;izt i: szigor;i eljárási, hogy egy tagot 
ki.--mik a kaszinóból. Csak úgy ellenszenvből 
1 '••• > k< . .;,i valakinek a kigolyóz-

. meretl nség. Hiszen jól 
tudjak. Ívig;, a mai 1 ar. odaírni fölfogások szerint a 
kaszimih-jl km- Nyúzott ember erkölcsi" halott. Az ön 

m tűi k n égé rteni, hogy az 
üiclö mivel szolgán rá a kigolyóztatásra. A dolgot 
sennnitsetre nem kell elhamarkodni.

£ Cy. Arad. Azt hiszszük, hiábavaló munkát 
V. géz annak a darabnak a lefordításával, miután 
nem va r el tu Íja majd helyezni a fordí­
tást valamelyik fővárosi színháznál. A budapesti

két részint közvetlenül, 
r. szint szmhazi ügynökök közbejöttével fedezik és 
meglehet, híg/ azt a darabot mátr megvette vala­
melyik igazira ii, csak még nincs lefordítva. A fordí­
tás munkáját is egy állandó Írógárda végzi. Leg- 
ososahb lesz, La el . h - fii kérdést intéz a Nemzeti 
Színház és Vígszínház igazgatóságaihoz.

B. A. Epést. 1. Engedélyt kell kérnie az Siető 
szerzőiül, a ki a nova diát irta, még abban az eset­
ben is, ha a darab mils színhelyen játszik, mint a 
novella. Azt pedig, hogy az eszmét idegenből és 
honnan vette, ne .. kell említenie a kézirat ólén, 
máskülönben könnyén a plágium vádjával illethet­
nék. - X m : , n Íréit, a ki arra a mun-
k tu díjtalanul vállalkoznék. 3. A darabot tisztán 
kell leírnia — nem szükséges idegen I ézzel leírat­
nia — csak a p r . uryik oldalára. Legczélszerübb 
az egészet aztán beköttetni.

22 F Kálózd, itégi előfizető lévén, kivételesen 
kaphat kettőt.

idegenek névsora.

Raká |v ,v.nG b ,Sf,o!nok’ Hegedűs Károly Felső- 
r Ferdinand üoroszlo, Robitz Adolf Toroau 

í °bler György Torgau, dr. Köszeghy Mihály Ka 
locsa, Hertelcndy Andor Csákány, Makay Lajos Vc- 
zekeny ösva'd József Craiova, Plauman Emil Ber- 

.! Lu,bIe László N.-Varad, Sóvághy Gábor H Rr, 
szormény Ring Géza Arad. Tompa Árpád Sz-IId- 
varhcly, dr. Lay Andor Szászréeen, dr Hello Károly 
Debreczen, dr. Lenk Gusztáv Szolnok, Szabó József 
Debreczen, Hirháger Imre Kassa, dr. Farnek Dezső
Kft BlStór K-«'í friga,

Napirend 1902. szép* ember 2.
Kaptár Kedd, September 2. Bóm. kath. Justus pk: 

Ab'30 * : ~ GSrdS-oroSz. (aug. 10.) Ammei, - Z.sidó,
2l n NaP kel 5 órl 5 P - -yuszik 6 óra
‘ , . kcl 4 ora 15 P- yje’, nyug,zik 6 óra 11 p. este
ujbold 6 ora 20 p. délelőtt.

miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Fereneziek-tere 

. *-z.) a. c. 0-től este 6 óráig. Belépö-dij 50 fillér.
Nemzeti muzeum: ásványtár d. e. 9—1 óráig 

Iparművészeti muzeum d. c. 9 1 óráig- 
Technológiai muzeum d. e. 9—1 óráig."

Mezőgazdasági muzeum (Kercpesi-ut

Földtani muzeum (Stefánia-ut. 11 sz.) d. e. 10—1 óráig 
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9—12 és d u. 3-6 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Egyetemi könyvtár: d. c. 9-1J ;g. d. u. 3 8-ig. 
Mentő-egyesület helyiségei a Markó utczai palotában reg­

gel 8 tói este G óráig.

Botanikus kert az 
2—7 óráig.

EGYETERTES
Időjárás.

A m. leír. mefeoroloffiai központi intfzet táv­
irati jelentése 1902. ssejit. 1-én reggel 7 órakor.

Az alacsony levegőnyomás északnyugoti Európát 
borítja, a magas pedig északkeleten, meg Magyaror­
szág felett tartózkodik.

Esők, helyenkint zivatarokkal előfordultak An!iá­
ban, Német- és Francziaország partvidékein. A hő­
mérséklet változatlan maradt.

Hazánkban az idő meleg és az északkeleti határ­
megyék kivételével sz.árqz volt. Zivatarok voltak: 
Ungvárott, Akna-Szlatinán.

Prognózis a következő 24 órára: Meleg és száraz 
idő várható.

Állomások

■5 +

73. sz.) d. c. 9—1

Ülíui-uíon délelőtt 7—12 és délután.

Vízállás, 1302. szeptember 1-én.
Inn :

Schärding....

Duna :
Passau ........
Linz............... .
Bécs................
Pozsony 

marom 
Budapest ...
l'aks...............
Mohács........ .
< rumixjs........ .
Újvidék.........
Ziiuony.........
Pancsova ... 
hrenkuva ... 
Orsóvá ..........

Vág:
Szered ..........

Rába :
Gyűr............. ..

Dráva:
Zákány ..........
Rares .........
Lszc-k ..........

Száva:
Sziszek ..........
Mitrovicza ...

Czentirntr. 
-f 148 —

+ 228 < 4 
36 < - 

— 60 •< 4 
16 4 < 6 

-- 240 < 2 
4- ibi < ío
4- 14.0 < 10 
4- 258 < 20 
4- 319 < 20 
4- 270 < 12
-4 ibű < io
4- 144 <_ 12 
4 127 < 5 

207 < 5

4- IC > 2 ! 
-4 5i <r 2 I 
4- 14b < 7 1

Béga :
Kiszetó .......... .
Temesvár ... .
N.-Becskerek .

Tisza :
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... .
Tis/a-Újlak 
\ .-Xamvny 
Záhony(Csap).
Tokaj .............
'iisza Füred .
Szolnok.............
Csőrigrad ... .
Szeged .............
Torok-Becse .
Titel.............

Körös:

Sebe» : N.-Várad — 
Fekete Tériké 
Fok* r: B. .fenő — 
Kettes: Békés -{- 
Hiirmif: Gvoma —

Czentirntr.

-4 r>4 < 2
— 61 < 3
— «52 < 8

32 > 7 
8 < 10 
6< 12 

10 > 14 
98 > 12 
12 < 8 

8 < 8
3 < 13
4 10 

r 80 < 24 
-4 69 <L 20 
-4 231 < 14

+

Maros :

Arad
Makó

C8 < 8
44 < 13

Hóm ér­
sek

WSW 4 
ö’vV 1

ES ti 1

S 2 
WNW 0

SE

4-ÍÍ0-7
4-18.0 
4-19-3 W 
4-28-3 SE 

• 25.:, 1 N N ÍO 
I N\V 

24-2 ;

Jegyek magyarázata: 4- null fölött, — null alatt, 
áradat, apadat.

Akna-Szlatina . . . 65-5 I 4 14-0 S 2 0
Szatmár.................. 64-3 | -419-8 SE 2 1
Eger......................... 65-S i 4-15-0 N lj 1
Un gvár...................... G:V8 i -r15 3 NE II 0
fyésinark.................. 66-0 -j-ll-ti — j 0
Arvaváralja. . .
Sclmeczbánya . ,
Budapest .....
Ó-Gyu la .....
Komároii) ....
Magyar-Ó vár . . .
Sopron ..................
fi erény..................
Keszthely ....
Pécs. . . ...............
Eszék .................
Zágráb..................
Fiume .................. ... - , -
Cirkvenica............... 64*0 ,4-19-8 NW
Debreczen ....
Kis-Kartal ....
Szolnok..................
Szeged ..............
Arad......................... C5 9 4-192 SE
Zsombolya ....
Temesvár..............
Verse ez..................
Drenkova ..............
Nagyvárad ....
Kolozsvár...............
Nagyszeben . . .
Bécs......................
Salzburg...............
Klagenfurt ....
Pulit.........................
Lésina..................
Hamburg...............
Berlin.....................
Zurich..................
Biarritz..................
Nizza......................
Paris.....................
Christiansund . .
Stockholm ....
Szent-Pétérvár . .
Varsó......................
Moszkva.................. 64 C

Sarajevo.............. — 4-174 SE 1 ~ _ 32
Sulin,i......................
Szófia......................
Athen ......................

Előrenéz ..................

Na icly..................
Brindisi...............
Palermo...............
Malta......................

A szélirányok jelölése: N — észak, E = kelet, S — dél, 
V* - --- nyűgöt. Felhőzet : 0 ~ eg • i derült, 1 = töhb-iyiro de­
rüli. 2 -.7 részben felhős, 3 — L :'ni,nyíre borult. 4 = egészen bo- 
rult, = eső, -)L hő, e~ köd, £7^ — zivatar.

SZmHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZ. VÍG SZÍNHÁZ.

népszínház, magyar színház.
Saa-Ioy

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.

Pirin.
Kezdete 71/, órakor.

A tévedt nő.
Kezdete 7 órakor.

A három kívánság.
Kezdete 71/, órakor.

URÁNIA.
A délbábok hazája. Kezdete fél 8 kor.

SÜT Az opera színház zárva. “ISI

1
27 18

16 ; 25 j 16
20 I 16

Waldmann Imre ina?gató.
2f?,gymeaő-utcza 17. saagaaga

Edisiele ¥jls@ie t
opcpeit-szuhrctt.

és az

uj programm!

Kezdető 3 órakor.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek czigányzenekara hangversenyez.

Holnap,
Szerdán, szeptember 3-skán

búcsú előadás
visszavonhatatlanul utolsó előadás.

CIRCUS CARRÉ
az áSlatkerfben.

Ma kedden, szeptember 2-ikán esti 1/ii órakor
^ resnsikiwÉiSi diszelőadás'Sfl
ßäiliE OSZKÁR igazgató tiszteletére
az egész istáiló-áUomáay elővezetésével s 
a műsor legjobb számainak bemutatásával 
az összes művésznők és művészek feliepése 

mellett.

Holnáp szerdán, szept. 3-ikán
nagy búcsú, előadás.

I

Gőz- és
porczellán-kád-

fürdők.

redeíttéliaszoda
hidegrizgyíg’jiiittzet.

Villamos fürdők
izzasztó-, soványitó kúrák.

Fi 7<2phpt-líni'|it F.I A cüziuo«,ida gyorsan ós pen-HUi LL Uh. bZ. ;„sail tcljesili megbízásait.

Színházuk !$<ds imtsopa

Kodd

1.1 r.

Szerda

Budapest, 1902. srept. 2.

Dolovai nábob leánya.
Kezdete 7M. órakor.

Budapest. J902, «zept. P.

Az őrnagy ur.
Kezdet : i .. ur.ikor.

Csütörtök

Péntek

Szombat

Vasárnap

j Nemzeti 
szillllúz Vígszínház Népszínház Magyar

színház Uránia

j A dolovai 
'nabob Icán; a Az őrnagy úr San-Toy Fifin Délibábok

hazája

Viráü'akadás
Huszárszere-

Jem
Az őrnagy úr Ádám és Éva Lotti ezrede­

sei
Délibábok

hazája

Bánk-bán Az őrnagy ur Lili Herkules
munkái

Délibábok
hazája

Lilioinfi A tolmács
A mandátum

í

Czigánybáró Svihákok Délibábok
hazája

A proletárok' A tolmács jFanchon asz- 
A mandátum szony leánya

i

Svihákok Délibábok
hazája

I
. Az arany 

ember

I
A tolmács iFancbon asz- 

A mandátum szony leánya
A postás fiú 
és a húga

Délibábok
hazája

Grsrw-.i

A Lí... ssii árig- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. szeptember 1.

A) Árutőzsde.

L Gabonaneműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Kószárú.

I Utolsó árt.
ÉHTÉ&P vPIROK

agűeaezraoEfiam^
19'tl. I
évi.- ÉRTÉKPAPÍROK

*’h

A uiiiiőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77 73 1 73 80 01

Tiszavidékl................
r . “í. — — — — 7 — 7 20 7 05 7 25 7 15 7 35 7 25 7 50
K-jerm egyel................ — — — — — ____

,, uj — — — — 6 95 7 15 7 — 720 7 10 7 30 7 2u 7 45
Pcshideki ................ — — — —

V . új — — — — 6 90 7 05 6 95 7 20 7 05 7 30 7 15 7 45
Bánsági ...................... — — — — -- . -

„ új 6 80 G 33 6 8.5 6 90 6 85 6 95 6 95 7 05 7 05 7 15
Hat\skai ...................... ------- — ____

.. új 6 85 6 90 7 10 7 15 7 05 7 20

özarnnzas. nem es m.;iüseg
kor. -tói: kor. - ig

Bora ...................... L rendti..........................................
K-'/éf i'öri'o.ézü .............................

6.10
5.9j

6.25
6.—

Árpa ......................

T . o. 0 ;i y * •• vftidn................

Sörfo/é '.re tiszavidéki................
„ ff l • 0 m , aroruzá/1
„ dunántúli .................

5.25
6.15

5.40

JKöios...................... — —. -

Zib ..................... E rendű.........................................
K" • [.min >égú ... .......................

5.85 6 05
5.85

Tengeri
^•B'-.di t.j ...................................

F.-.vr .......... ”* ... !.. ül 6.90 6.

Rei"' * K ..........................................
Kv ági ..........................................

9.80 1".10

b) Határidőre.

H ttrldi
Arfuly m

pénz j áru

Magi ar bn*a. 1902 ,náJus ...

Haza ... ........ ...
In'i2 iuújus ... 
l!) 1 őst. her 
1903 április ...

6.65
6.97

6.66
6.98

Ross ................. 190 . október
190 apriiii ...

5.9 J
0.16

5.94
6.17

Tengeri ................

1902 juniu
1902 au; tnziu>
1 - pt. ...
1903 uiajuH ...

5.44
5.42

5.45
5.43

Zab ...................... 1902 október
1902 április ...

5.44
5.73

5.16
5.75

ít á. y ocnt•• rspo0 1 "2 . ngiM, tm •

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem ds minőség

Árfolyam
pénz áru

Ingyen hord«»
50 kilogrammon! • t DisznóZ'-ir ................ Viduki ......................  . ...................... —• .............

70.- 7U.5U

50 k 11 -j grammon ként Szalonna.....................

Miigy T, l(‘gr;i‘-'/.,irit<dt, Vülcki ........ . ................
Ycii": 5 g -t: 7/Riib'U, 4 darabos ......................

11 ^ ,1 ......................
Füst;;:: ............................................................

60 50 
61.50

61.— 
65.—

Zíítkkal eeyüll,
* ngysuly, ti.-.zla <uiy helyett.

Minőség 500 gram moziként.

__50 kilogra ■ nőnként-

Szilva .............................

: 1 . 1902. évi ■ y-nünö ................
, ,, ,, íoo darabos ................

Szerbiai, 1902. évi szokvány-rninöség ................
,, ,, ,, 100 darabos .............................
,, ,. ,, 8ö ,, .....................

11.—
14.50
19.25
10.25
11.2:5
18.50

11.25
1 1.75
19.50 
1".50
14.50 
19.—

•50 kíii gtatalmonként Sziivaiz .......................
h :lavór i.ti ....................... ... .. ................................... M.25

14.25
16.60
14.50

50 kilogrammonként Heremag......................
Ln ;:erna magyar 1901. évi .............................
Lóhere upn -zemti l:"»i ,, .............................

,, középszemü 1901. ,, .............................
t.agy.'inü 19ol. ,, .............................

kor.-túl kor.-ig

j Kisbirtokosok orsz. ivu<..i . > <• , nt.v : * •
. . „ 6UV, ,------I 1*0 A'
„ „ , 5(.«/i „ írtban ! 1" ' ' ■>

Magy. agrár- ésjár.-bank rt *7 1 .kötvények ; 9»'.50
n „ já a-lé, jegy vf. lob'/,, 10'*.
* n „ záloglevél............... f.j 100 ‘-.i

M ált. kö«z-b.rt.elfl.kötv.41 évre 100frank.-vut;
Magyar föMhiteiintézet ................ forh.lbnni 100 Ni

s s 41 évre n I OM.ő-i
. „ 60  j ‘-'7 40
. I 63  1 fiT-
T, n »zab. és talajjav frt.| 97._

Magy.helyi érd. vnsuti kötv. 5 :/a évre frthun1 99 75 
n n ■ n v

Magyar jelzaloghitelbank .
50 n vf. 10f>°/0

..................... írtban
50 évre

............................. írtban 97 25 98.25
50 évre 1 fcoro. 97 -5 98.25
50 n ............ 97 — 98.—

köze. kötv. 50 „ írtban 100.15 101.
„ B 50 n ........... 100.30 101.30
n 50 „ f ban 98.-
ff ff 50 „vf. 110% „ 1! -1.50 101.51
„ „ 60 „ 100 fru kent .

nyeremény- ki 1 ve nyék fiiban 125 — 127.-
o-ztruk í'elülbélycsf/én n 129.—
nyeremény -kötv. 2o0k. dbok 111 — 112.5*1

„ n 2000 n „ 11 9 111.

B) Értéiktőzsde.
|í

ÉS í KKPAX-IKOK
l tol.só arf.

5
ÉnTÉKl'APIfOX

Utolsó árf.
p nz 1 áru
korona, ért

penz i áru 
korona élt.

Az I IV. alatt j 1 • evz. érték] v.p. árfolyama bj OattrAit 4.1lamadoss;g. 1

agy ezüstre tzol: 50 írt.-ként. ha a any*
írt.-ra vagy p-n, ő pénzre s-zói; 100 má' k.an- 
k. nt, ha ma. -ra sz. 1: 100 bankonként, 

ha frankra szól.

I. ÁhamaU

a) Magyar ftbaia-d acig.

Aranyjáradék, inu 500, 1000 aranvfrt. n ívért.
drbokban, adómentes 50 aranyírt.-ónként 

Aranyjár., 10 000 aranyforint névért, dar t- 
bokban, adómentes, 50 aránylót in tónk ént i 

Arauyjárad., adóm., 50ar. írtként, aug. köz. 
Koronaertékü járadék, ad ,'uieines ................j

” ” l aug. köz.
v , . a“K- k'">*■[

1876. kel. vas,államk. ar. írtban 60ar. frt-.entl 
18' *.államvasaranyk., adóm., 50 ar írtként 
1/ *. évi allamvaóuti ez it.»1 kölcsön, adóm. 
AMantkölca. a vaskapu czéljara, atan. adóm 
1 '7o. évi nyer.-»ölesöu, 10u írt. drb 200K.
1870. évi n ver.-köles, nö frto.s drb. 100 K. 
Magy. regale kát tálán it áni kötvény ad in. 
Ilci vár- zl-von kartttl. kötv-ny a lómentes 
Magyar f"i a teherment. kötvény adómentesj 
Ilorvár szlavón n n n |
Tiszai és egedi nyer.-kölcsön, adóm., 20'* K 
Horvát szlavón f**lz. fi ld vált-«ági kötvény...’

121.10 121.60

121.10 
89.751 
97 901
97.95! 98.05

121 60 
90.25 
98 30

87.501 
203 50 i 
203.59

100.50 
97. 
97.50 

163.— 
100.75

88.50 
206 50 
206.50

101*5! 
98 7 
9.5. :,0 

165.- 
101 75

Egyesitett járadék papírban, fehr.—atig. ... 
, n „ máj nov.
„ „ ezüstben, jan —jul.
« t n ápr.—okt.

Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Korona értékű járadék ......................
Ál amsursj 1854. évből, 250 írt p. p. 50

írt p. p. írtként...............................................
Állaiusorsj. 186u. évből 5> 0 fr.o. é. = 1000 K.

„ 1X60. „ 100 . „ „ = voo
. 1SG*. . 100 ... = 200
. 1864. „ 50 „ „ „ = 100

II. Más küzkolcsönök.
Bőig áliamv. zalogk., aranyban, 50ar. írtként 
Bosnyák-horczegov. orsz. kőle-t. 1895. évből 

4'!% Bosnyák-hcrezegov. orez. vasúti k. í ?^9^ évből 
4 Va n i) n * n 1*^02.
4*/a Budapest sz.-főv. kölcsöne, adóm. írtban 
4

Tem.-bégavölg; i vizszabalyozási társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— —- 
Egyes, bpesti főv. tpénztár írtban v. kor.-ban

4 I * n n » — — —
6 Egyes, tégla és czementgyár rt. olsőbbs. kötv. 
4»/a Ganz és társa vasöntöde és eepgyárrt. k ötv.

101.60, 102.10
101.6-1 102.10
101.60 
101.6U 
121.50 
99 50

190.—
152 50 
187 — 
250. 
250.—

107.50
94.—

100.75
100.—
101.10

9G.—
97.50

100 50 
101.— 
96.50 

102.— 
100.—

102 10 
10-^. 10 
122. 
100.—

193.
154.50
189.—
254.
254.

108.50
95.

101.25
101.
102.10
96.50
98.50

101.50
102.
97.50

103.
101.

M.oraz. közp. takarékpénztár 40 évre írtban
= ! »» »» M „ 60 ,, ............. '
, M takarékp. közp jel/álogb. 1 — 3. 9 10. kib.
( ,, ,, ,, ,. 4., 5. kibocsátás

,, „ „ ,, községi kutv...

I< írszágos közp. hitt l-. vetkezeti kötvények
Osztr.-magyar bank «0*/, évre........... fi ti an

,, ,, j>> ,, ......... ,,
, f’eati hazai első takarékp . községi kötv. ...
I ti ti n íj ' M M LtU.tn
I ,, ,, ,, záloglevelek 50 úvn

! Uv 'ti nta,;y. kere.-k. bank ... fribsn v. kor. 

„ „ „ „ kö/.s. k.50i/.évrc
»» it ti ti ti l U " 0f11
, ,, ,, ff ,, 60 <• v <
f ff tf if if ti lOu'1, (

b) Vidéki ea külföldi intézetek 
kibocsátásai.

5 Albina takarék-és hitelint.................... írtba
5 Aradi polg takarékpeu. t. 40 évre ,,
a „ , » « , vf.110%.
B«Z. , 40 , ... ,
4*/a AradmoL'yeita, arékpén/.tár. ... ... n
5 j Botiuyák herrzegov. s/.au. orsz. bank 20 évr
5 » * » « n „ M n
4*/, Del»ei zonl első takarékp................... frtb.t
5 Erdélyi magyar jelzálog!,ank 40 évre „
4'/,i „ „ 41 „
s'u Horvát szláv. orsz. jel zálogbank .... n 
4*/, r - * kö/.s. kötv. n
• I i.Nagyszeb. ált. ttpt. ól1 2évre vi.-szafi/. 11f)l/0
6 ! » » n l66"/0
5 í n n 4<> n Hl kih.frt. v. kor.
4Va* n v r, -6 1V. kibocsát is
5 INagyszebeni f ldhtteÜnt..........................f; ,b

4*/*1 n n VI. kibocsát»' ...
3 IOsztrákföluhitelint nyeremény-kötv. írtban 
5 jTemesvári takarékpénztár ............
41L1 » n .........
á'/a n „40 évre C sorozat

IV. Elsötbségi kötvények.
\driamagy. kir. tengt-rhajóz. rt. írtban 
Budapesti közúti vasp. tár^a*ág ...

96.60 
101

10 Hl. unK . ■ 5. ven;, társasa ^

Horvát kereskedelmi bank 
Horvát 1< számítoló báni 
ilotvat sziavon < rs/á.ns jelzálogbunk 
•M a;/rar vS járad*-k!»;mk rt
Magyar általános hitelbank ...

! n a n - „ aug.k«iz. 2n0j 33.—
. Magyar jelzaloghitelbank

n rt ... I
jMagyar kereskedelmi rés/v-nylár-aság 4(50, 4:;h.
M . ir. szab. úszta;vsortjáték* r.-tfir.s 
Magyar leszámítoló ét pénzváltó bank 4*1

1 Utolsó árf.
pénz áru

1; >r <* r; r k b ■ 11
v.,;j 210.— 212.—

rt. 21:0 200.— 202.-
94'
4(m*'
2* iu 284. 236!—

t. 400 420.— 400.—
4 '■'!

g. 400 734 50 737.—
2« 0j

mtTEKPAriROK
Utol.só ári.
pénz áru
kor.-ért ék ben

240
7.200) 4H0.5" 481.—

•100 í 488. - 488.
50u 1640. - 1660 -
4Obi —. -

. 40U 468.50 469.-
1000 995. - 1015.-
3l>o| 087.2; 688.75

1.(0 1585.- 1 595. -
1 UtM * _*i00.— 2615.—
400 539.— 541.-

12

800

Magvar takarékp. közp.jelzálog , ankja 1(3 - U95.
‘) -ztrák hitelintézet ..............

ff n ....... 31
I Oszt rák-magyar bank ...............

IVr.ti magyar kereskedelmi bank 
i L’ni unban k ... w

’

VI. Takarékpénztárak rész/ényei.
IBelvárosi takarékpénztár ............... 20(' 204.— 207
I’. ! Ij.e.st III. kerületi takarékpénztár 
*'• ö.,pe t M «óbeív.iro-i tak:u> kpéuzt. 
i’pc-ni takarékI). és or z. . aiogi.öl rt 
l-g> • sült iipest 1 fővárosi takarékpén. t.
Magyai általános takarói, pénztár
Magyar oil/., központ; i; i;ai vkpunztár ovo 1* ■ 1. — i*itj 
l“e-tr h.zai első takarék pénztár égje. 20"O 16Ü00--' 16700

jBudape-t-pécsi vasút............................  f. t »ai
Deli vasút n.b. inárkában, 100 máik.-ként, 

n „ 1900. évi kibocsát 100 frankként 
Első cs. kir. szab. dunagft/hajózási tar . írtban
Kassa-oderbergi vasút 1883....................... ,

„ „ i889.ar.-ban,10U márk
e „ 1891. írtban
„ „ 189l.ar.-ban,l|l0mark
„ „ O/tr-vonal 1889 írtban

Magyar tolyam- és teugorhajózábi lészv.-t. 
Magy-gácsorazági vasút I. kibocsátás írtban

» ” n m
n ff ezüst............

Magy.nyugoti v.(szfvár-győr gráczi vonal)
„ n i874 kib. csátás.......

M.vasútiels.köles.I er.c/.élra.ar., lOOinrkké-nt 
Osztr-m.ullamv.,1883 aranyban 1(0 mrkkónt 

„ n n X.kib.1889. „ 100 frkként
4Torontáli helyi érdekű vasutak ..........

Oszt.
1901.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érte idő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák bank.............................. 240
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20
ELŐ magyar iparbank ............................. 300
Fiumei hitelbank .....................................  160
Budapesti giró- é~ pen tár egylet ... 20()U

1 101.-- 102. 2092.50
91.5«
91.50
98. 99.-

102.5C 103.5«
99. 100.— 5

100.— 1**1 —
99 - 100.— 10

10! — 102.— 10
1*0 — 101. 14
102.—
102 - 11
102 50 IO3.5
10*) 50 101 !> 15
102 — 10:i —
10« - 107. 0
106.— 1 7
100 50 101.5t 10
133 — 135 —
100- 101.- 32
99.— 11 >0. — 0

101.— 102.—
99 75 1 jO.75
96. - 97.- 0

97.— 121
105.— 107.- 00

99 — 100.—
I

11750 118 50 12
98 50 99 50

117 50 U8.ÖV
99 50 100.áll 0

100. 101.— 0
109— 110- —
109.— 110.-
97.50 98.50

108.25 109.25
108.25 109.25

0

96-25 s 1
 1 

isi
 1

170

80

277. 279.-
92.- 94.— 12

315.- 318.— 12
140.— 142.— 20

— —

500! 565.- 
60U 14 M.-

Vil. Biztositó társaságok részv.
Bt - si : ízto i ó társa ,ig. 4001 425.— 435
Becsi élet- és járadék biztositő intézet 4(> 550.— | 560.
LLo magyar általai os bizto- i*6 társ. 2000 100.—!6500
„F nviui ea, p'-nti biztosító intézet ... 20c 200 —j 205
M - '.var jég cs viszontbiz.tositó rt. ... 2‘" 28-b- • »82
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-zvényt. Lo<' 175 — 180
Pannónia viszonybiztoaitó intézet ... !5U0. 1550.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőzmalom ré /.vény társ as:'-g 2001 180. 
I -i'O budapesti gőzmalom részvényt, fit ‘» 11 -00
1 rzsébvt 2-r; malom- táMiVfág............... 4
Luiza-g.izmalom részvény társaság ... 5
i’es’i heriR- i malom-társaság.................... 8
Bcstl m-dnár . és süt-ik gőzmalom rt. 4 •
Festi Victoria-gö/.malom .................... 3uu 3*5.

IX Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest sz*-ntlőrinczi téglagyár ... 20 300.-
i. .ea • • 1 - • mi . í rt. ... 200
i • akma .. a-, egy es. l őazí - ipar.. 2 K> 195. 
E'/.t-rgom .s.,á.-,/.vári kö-s/.éniiánva rt. 200. 200.- 
Ii'ls őrnagya-<• - /. banya és k uh óm ti rt 200 ‘J.'-'v 
-lován“ t é g.: 1 ' y a r 1 é s z v é n y 11 u > a s; t • ... 200! 4o-
K .M-iiv 1 gránitkóbányák r.i/vt. ... 2« u, 260. 
Kőbányai gözt.-g!ag át részvény társ. 320 600. 
K.-szénl ány 1 < ?• glagyár rén/.vényt. 20 350.-
IvC hner r- Kosi t • a var 1 • .izvenyt. 200; —
Magnezit-ipar részvénytársaság............ 200 —
Magyar asphalt részvény tái-asá.. ... 2() i 1 ;,2 - 
Magyar általános ko</éuifá..\a rt. ... 2u0[ 2
Magyar kerámiái gyár részvén társ. 200 len. 
.Sa.gótarjáni k«'iszént>ánya részvényt. 2«)0 538.- 
Vjlaki técia- éo mészégető részvényt. 200 *190.-

X. Vasművek és gépgyárak részv. !
Első megvár gazdasági gépgyár rt. 400 200. 
Danubiu.TSckoenichcn Hartmann fele

hajó rt. ... ... .................................... 150 120.-
Ftgyver- és gépgyár részvény társaság 200 —

anz es tá;-a vu •->nt«‘*d * rt elsőbbe. 8U0 2000 - 
.Magyar-Lelga fémipargyár it. eisübba. 2< ü —.- 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 200 350.-
Nadrági vasipar-tár-ulat............................ 400 —.-
nNicholson“-gépgyár részvénytársaság 200 190 - 
Kimamurány-salgótarjáni vasmű rt. ... 200 —.-

n n aiiN,-. vég. 200 504.
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár ... 400 280.- 
Tendloűf es Dittrich gépgyár részvényt. SuO, isi».- 
Weitzuer J. gép-, vvaggongyar rt. ... 30U 99.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.

305.-

Ei.-.ó magyar sertéshizlaló részvényt. 400! 425.- 
LLö magyar szálloda-részvény társaság 160! 440 - 
L bő pesti spodium- és enyvgvir r. t. 200i 290.- 
1 i nmei rizs bán toló és r i z s k t- ra e n v i tó g v a r 1000! 2435, •, ' 400i S70 .

200 i 220.-
4001 —
20) 180.- 

12U0Ü28O - 
2v0 250.- 
200 526,- 
2001 350.-

40

Gschwiudt-féL1 s zes/gyar — — - —
„ tiling aria- m;i .ragya- 0.1 kénsavgyár 
Kabel gyár-részvény társaság — —
Kőbányai polgári serfőzö-részvényt.
Magyar c/ukoripar részvénytársaság 
Magyar fém és lámpa-irugyár r. V —
Magyar gazizzufénv részvénytársaság 

, Magyar ru^gyant.-ani-gyar részvényt.
Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 200

IMagyar villamossági részvénytársaság 200 
Mezőgazda-ági ipar-részvénytársaság 400
Nagyszebeni viilamosmű ré /v*-nytárs. ÍOOO 
Nemzetközi villamos-ági társaság — 400 

:Nemzetközi wag,vnkö!csőuzö r. t. — 4ü0| 665.
:Popper Lipőt faipar részvénytársaság 4001 —.
Szegedi k-nilerf n gyár részvcnyiáis. 400i 580. 
Szio.eki tárházak «és z vény társaság — 140

j Telefon IlirniOiiGÓ ré z vény társaság — 100
iTöiökbirodalmi dohány egye darus. r. t. 192 316.-

XIII. Közlekedési vállalatok.

880.-
503.

30

-
507.— 
675.—

1 600.*—

318.—

Adriai m. kir. tengerhajózási rószvt. 200 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 200 
Baja zombor-újvidéki h. é. rt. - leőbbs. r 200 
Karca pakraczi vasút elsőbbségi reszv. 400 
Budapesti közúti vaspálya-társ. — — 200 
ni, n Alig. köz. 20 J

Inn 1, élvezeti jegy
'Budapesti villamos városr vasút r. t. 2<JU 
L ,• I » . »élT. J.
Budapest-szentlurinczi h. é. vili. v. rt. 200 
Budapest ujpe>t-rak spalotai vili. r. rt. 200 
Debreczen-hajdúnánási h. e. v. els. r. 20 1 
Déli vasút — — — — — — —
In n — — — — nng. köz
j 1' Ló cs. k. szab. dunagözhajózasi t.
!<lölniczvöigyi vasút rt. elsvbbs. részv. 
íKassa oderbergi vasút — — — —
Ka sa-tornai helyiérdekű v. el5. r.
M 1 gyár folyam- és tengerhajózási rt.
Magyar-gácsországi vasul ....................
Magyar lj**lyi érdéi.ti vasutak részvt.

iMagyar nyugoti vasút ............ ...
j Mára marosi súvasut elsőbbségi részv. 

n n törzs-részvények
i ff , n B n
.Marosvasárhely-szúszrégeni v. els. r. 
j< diente magyar tengerhajó- asi reszv.
Osztrak-magyar ál lám vasút....................

j „ * aug. koz.
l'eca-barcei vasút .....................................

(Szent lurincz-s/.látina-nas. h. é. r. p. r. 
Temesvár-módosi helyi e. v. rt. els. r.

448.— 450.—

402.— 405.—

639.— 640 — 
420.— 425.— 
337.— 337.50 
115— 120.—

155.—

165. 
490 -

Athenaeum" irodalmi és nyo dai rt. 200
Fi anklin-társulat ..................................... 30O
Pallas- irodalmi és nyomdai részvt. 4(10 

Pesti k öny vnyomda-rész vény társabág 1000 2G50.

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos waggon kölcsönző részvényt. 
nAp dió“ kőolaj finom itó-gvár részvt. 
Bantlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Biliar-azilágyi olajipar részvénytárs. 
Bras-ói celhilose gyár részvénytárs.... 
Budapest; általános villamossági rt. 
EUő magyar hetttöi t de részvény társ. 
Első magyar gvapjumoső é- bízom. rt. 
'Első magyar részvén\ 8f'•főzöde ...........

400 
200 
500
2001 210.

720.-

1270*—

20i-
200

310.- 
285.— 

2001 250. - 
400j 610.— 
600 2200.—

XIV. Sorsjegyek.

170.-
500-

5700,-

750.-

129o'— 
‘220.- 
320.— 
240.— 
25-1. 
030 — 

2250.-

Bazilika-sorsjegy ..............................................
n osztrák felÜlL'élyegi.éseeI
r nyeremény-jegy .............

Bécs városi nyerőmén 5 kölcsön 1^74. évből 
:Budavároai sorsjegy .....................................

i-Jó szív“ egyesületi sorsjegy ............
I n T, n „ osztrák feliilb.
Magyar jelzáloghitelbank nyereniénv-jegy 

B rt n osztr. felb.
Magyar vörös-k raszt-sorsjegy ............

B » oszt. felülb.
n r< nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ... .................. *
^ n osztr.'felülbély

(*s/.trák földhitelintézet ryercnricny-jegy ...
I Osztrák vörös-k. reszt-sorsjegy ............"
Osztrák hitel intézeti sorsje.y ............
I’álft'v-sorsjegy ..............................................
bj/.eibiái nyer.-k., 100 franl;onként(2° 0 kamat 

a » n » (190/jan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonlfénti 
ff * n n kor- n
n n B * 8 forintos n
n 10 frankos ................................... n
n 20 márkás ................................... e
n török aranylira. .......................... n

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m
F ránézi a bankjegy (100 franki ...................
Olasz bankjegy (100 lira) ...........................
Papirrubel darabonként .................... ... ..
L'omán bankjegy (10U lei) ...........................
•Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) ..........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

1500.—

150.—

160.—

72.50
940.—
200.—

378.—
395.—

437.—

1540 —

717.50 
443.—

155.—

4SI.— 
185 — 
195.— 
10.60 
10.60 
28 — 
36.—

34.50
36.50 
46.— 
57.—

48*.—
198.—

88.— 91.—
89.50 91.60

8 Am-ter<lara ...
3 Brüssel ....................
3 London ....................
3 Német bankpiaczok 
5 Olasz bankpiaczok
8*'2 Pária .............
S'/z Svájci bankpiaczok
4 Szentpétervár

100 Lollndi forintért 
100 trankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért ...
100 líráért ............
100 frankért
l'O ..............
100 rubelért

11.33
11.25
19.05
19.05
23.42

116.95 
95.12 
94.20 
2.52 

94 75 
91.50

197.60

239.60 
116.97
94.5') 
95 15 
9*80 

,..l 25v.

11.88
11.30
19.09
19.09
23.50

117.15 
95.37 
94 60

2.53
95.15
92.50

198.—

2*0.’— 
117.17 
9*. 90 
95.35 
95.— 

25*.—
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hirdetési rovatban mirden

(-»yszcri beik atísa közSnaéges petit 
kliö! 4 fillérrel, 8 kompakt betük- 
szedve 8 fillérrel fizetendő. -35*51

MT B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása k5züusa-cs petit 
Bettikből 4 fillérrel. 9 kompakt bellik­
ből ízedre 8 fillérrel fizetendő '3Eí8

SZERKESZD
BUDAPEST, IV., PAPNU\ 

Telefon azúix.
KÉZIRATUKAT MIM kCj 

CSAK BÉRMEZ .

ELŐFIZETÉS
Vidékre postán v. beiy!
Egy évre . . 40 kor. I 1 _v 
Egy fél évre . 00 kor. | Egv
K'UfeiSre : 3 1)6:.-. A .. -r 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, 7 
nyolorszapokba, Sváj l; n

.Vitas
TELEFON 706,közöitsfikCsak oly Isvslekra válaszolunk, mely kkel a válaszra szükssgos Isvélbályeg vagy levslszöiao baküldstik és a hirdetés alatt ai;o számTELEFON 70S,

M HENRIK és FIA
kiinyvkereeked. és antiijtiaihisia
Bdpekt. Muzeum-köruí 3i e. 
Ajánlja dúsan fciszeieit 
raktárát u".v egyetemi, mint 
[középiskolai Lankönyvek- 
Ibpn a legjutányosabb á^on. 
Árjegyzék bérmentve,

Kérelem.; Pécs: Özv. Fränkl Samuné KereszténySpitzer Jalí&bná
VT., Podmaniczky-u. 1.

Szerencsés Erzsébet
VL, Váczi-körut üö. zs,

EVJäßb A-ita.ÍB.0 
Vili., Kvkk Szilárd-u. ,

Waríheinaer József
Váczi-körut 27.

Eadány Iriya
József-körut 2. sz.

"Fáradt Teréz
Kerepesi-ut 29. sz.

Grünhnt Hör
Baross-tcr iO. szám

Síéin Jakab
József-körut 26. sz.

» Fürst Lipót 
Piispök-Ladány: Madár M.

Os:v. Spitzer Simoitaé Rá*zkeve: Hohn Lajos.
V , Nádor-utc/a G. sz. iRimaszeabat: Lévai Izsó 

c\„^ Sárbofárd: Kovács János.
,,, , c- 1 - o-iS.-H.-Uihiy: Keichard A.í vhg. baudor-utcza 2r>! , J TJ ,,.zaociikc: Heumaim Mór.

, s - . r... [S »a Krécsi Nándorb) éi Vitdscen . [Szarvas Taj bér I. G.
Arad; Iij. Klein Mór. Szatmári Ltiwv Miksa.

» Révész Sándor. ;S;cgzárd : Halász Márton 
Baja : Kollár A. [Szentes : Stark Nándor.

Wagner A. jSzéosény : Popovics János
B.-Gyarmat: Darvai Ármin [Sz.-Fehérvár: Rotter Izsáki 
Earsyyzász: Schwarcz II. Szigetvár: Ferenczi Dávid hatja. 
Békés: Véver Oszkár. [Szolnok: Bakes István. bízón
B -Csaba: Kuhn József. ! » W-cbr Pál. tekinl
Seszterczebánya: Iváuszky |Szombathely : Özv. Deutsch "j1 
Brassó : Glast Károly. jTnnesvar: Kunst ädtei V. czimr 
Czegléd: Dezső Ferer.cz. ;JokfÍ: Auspit' Latos. Batto 

» Vogel Lipót és F.|Torha: Krausz Gabor.
Csongrád : Várad 1 Jakab. ■ J? r . )11? ^oz?!e^ ____
Cs»rr?ó : Reményi Samu. ! * " i.amaSi: Karpvlesz és

Bér» mente Augusztus hó utolsó nap­
jaiban a szt.-margitszigeti 
valamelyik üőpadon egy 
újságpapírba burkolt irc- 
msnvcsomag elveszett. A 
szives megtaláló kéretik a 
csomagot vagy a szigeti 
irodába vagy a felső-szigeti 
kis-s állóban 35. sz. alatt 
beszolgáltatni. 11894

bérbe-októbertől 10 évr 
adó. Fischer Szidj, Losoncé 

Bég-utcza. 38 /
két fiúgyermekhez egy ne- úri házhoz ajánlkozik tisz-
velőt házhoz, a ki hosszabb tefé|es 47aká(g
. , nénak. vidékre Lzirne : V
idő óta már ily minőség- j Határ-utcza 2., 111. 40 
ben működött, lehet tanár Csakis leveleket fogad el
vagy pap (római kath. vagy________________ 1272.
evangélikus) jó bizonyítvá­
nyokkal. Franczia nyelv- Buds.p8St6D| 
ben és zongora-tanításban Belvárosban, központi vá­
járt as legyen. Állását f. rosháza közelében, egy 
(évi október elején elfoglal- kétemeletes ház örökség

felosztása miatt eladó.keltéidéit tudassa,L,,,, ... ic

levelező lapok 
Isis iiirtietősel

44413Oz*". 3runner K -na
IV-, Kossuth Lajos-u. 20

Grccansarn HSanó
VII., Kerepesi-ut 34 sz

Koha. Simon 
Vili., József-körut 10.

Gerfjolovíts Aőél
IX., Üllői-ut 4L sz.

Öf-'-v. Szabados Julia
IX., Üllői-ut 21. sz.

Özv. Pcí.zl Lípctné 
Vili., Muzeurn-körut 10.

Ttcrger Híkcánó 
Vili., Muzeurn-körut 17.

beküldésére.
A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást lép­
tetők életbe, hogy a hir­
detés az alant felsorolt 
dohánytűzsdékLen megvál­
tandó levelező lapokon a 

postával kiadóhivata­
lunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60, és GO Wollák Ssigmcnd 
fillérért s már bérmente- V., Lipót-kurut 22. sz.
sitve kaphatók. Ilyen le- (jav. Bleuer Äruiisné 
velező-lapokat az alább: VI., Váczi-körut 65. sz.

íhy Gyula 
.. Rethien-utcza 6. sz

tSazueíh vas-, rózbutor 
a elek iceik. káryi- 
t bútor sib leg 
Cilosóbhan

R »«.
Vil., Erzsébet-körut 14,

Varga Hibáiyaó 
VII, Csömcn-ut 4. sz.

Okmteky űoháuytözi
Erzsébet-körut lü. sz.

nagy választékban olcsón 
eladatnak

Tősesváry Gézi és Társa:
(Lipót-kőrútról) 44344

Visegrádi-utoza 27.sz.

fripaicju ...
íiyúrosoknái 434:4.

;pcst, Yí., Acdrássy-nt 2.EVANCELIU
AllamMvatal ________ Rcgénycziklus. ------------

írta: ZOLA EMIL
A szerző által egyedül Jc«o 

'tott magyar forc'rtb. A viliig' 
Virít cziklusnak, mellen a rKj 
franczi-i író a társon .Torn iu>;'y 
le "nagyobb ixrobleuNvát dc'^'w.. 
fcV, ecfíV.g első két reze jel-'üí? rn«r 
egyidőbén a franczia ereuetivel.

TERMÉKENYSÉG
(FÉCONDITÉ).

Ara két vaskos kötetben 7 korona

(TRAVAIL)

Pénzkölcsönt
közbtivata’nokoának, 
katonaiisstoknck. ho- 
acrátiorcknak 100— 

l'.OO koronáig 8°|0-a! rövid 
időtartamra, jelen -.késésnél 
ír. ómban folvositok. Gutt- 

jaasa bankképviselete 
Kerepcsi-ut 54. 1271

kir. államvasutak.noki keresztény család, 
inely a város központjában, 
egészséges helyen, rende­
zett viszonyok közt na-j 
gyobb lakast foglal el, s 
gondos, jó, teljes ellátási 
nyújtani képes, elvállal 
1—2 körülbelül 1 í éves 
diákot. A családhoz csak 
egy már egészen felnőtt 
[gyermek tartozik. Bővebb 
felvilágosi tűst nyújt .,Tit- 
jkár“ jelige alatt Sikrayj 
hirdetési irodája, Váczi- 
körut 33. 1273.

[123583 902. szboz.
I Pályázati hirdetmény.
A n.agy. kir államvasuiuk 
Igazgatósága a jövő 1903. 
[évben, illet leg 1905. év 
végéig szükséges lampa és 

alkatrészek szálii-

[SEunyog- Berta 
IX., Ferencz-körut 45.

Sclrlesi: gar dohányt
Vili., Kt repesi-ut 23.

jWfibor V. ZStikaáaé
; V., bas-uteza 12. sz.:
[IDeia A.

V., Erzsébet-tér 18. sz.
[Bo-hinan Jakab

VIL, Nefelejís-utcza 10.
özv. Sallay Antalr.é 

Vil., Baross-tér 2 sz.
Csv Bauer

Vili. Kerep-
Atilei 

Vili

Földes Armxané
V., Marokkói-utcza 1,

Baiuxn Auguszta
IV. , Deák Ferencz-u. 1

Weil Vilmos
V. , Dorottya-utcza 13.

Kerekes llóza
VI. , Városház-utcza 20.

Weidner Adél
V., Feien ez József-tér 6

a) A fővárosban:
Brsner nővérek

VL, Fodraaniczky-u. 5 !
Özv. Burger V.

Erzsébet-körut 51. sz.
Noruscsek Ä.

IV., Petőfi-tér 3. sz.
Eckstein Johavina 

Vili., Józseí-körut 5C

jampas- 
tanának biztosítását óhajt­
ván, ez iránt nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 
f. é. szeptember bó z?-ém k 
déli 12 óráig a magy. kir. 
•államvasutak iga gut ósá­
gának anyag- és lehárbe- 

í szerzési szakosztályához 
I beterjesztendúk, a bánat­
pénz pedig f. é. szeptember 
hú 26-án déli 12 óráig a 
magy. kir. államvasutak

WERll-figyverskHasznált és u]
katonai puskamilvesek áltat ki-[ 

próbálva, legjobb állapotban: \ 
Hosszú gyalogsági fegyver frt2.50, 

fegyver frt 4.—
jLovassági kárából}'..........frt 7.— J
Lovassági kar ab. egész uj frt 11.— j
Töltények darabja........ frt —.05,
Fegyverszij darabja ... frt—.00 

! Szurony büvelylyel drbja frt —.30 
í Fegyverein kért j ó tiltást vál! álunk.

TILLER MÓR ésíársa
cs. os kir. udv. szAilitók 
esyenruiiázati intézető

Budapest, Váczi-u. 35.

i'xiyek TankönyvsH'IlZ MUNKA(használt, de jó állapotba: 
az orstúg összes tan in ti 

Jzeleibül u. m. gymnasium 
[reál-, kereski-deimi-, képzi 
jstb. iskolákból legohróh 
[ban kaphatói Bródy F-né 
Budapest, Vfczí-törnt 2? 

[sz. Minden vételnél sján 
lasásért elfogad, jog-Idékkönyv adatik. 4431!
itt, könyvvezetésben !_____________________
coli, áltainhivatalnok.i .
kiadóban. iS-kS-gy c!>T ŐZ

rger T
Akadémia-utcz 1. sz

Ara kút vaskos kötetben 7 korona.

Megrendelhető együtt, v. külön 
külön a

LAM PEL ROBERT - féle
(WGOIANER F. ÉS FIA!)

ti. 63 kir, udvari ItEr.yvkerehAísSei

Budapest, Andrássy-űí 21

Eohca Iona
zXndrassv-ut 4S sz Gsem©35sz8!55

Visonta-hegyil elismert leg-, 
jolij és legizletesebb sző-| 
:őt, a legnemesebb fajokat; 

jő kilós pos lakos arakban. 8 
kor. 20 fillérért 1 hevesi 

!sárga ís görögdinyét, ki-j 
tűnő fajokat 16 fillérért 

ranciáuljkbogrammját, valamint pá­
ni, nij- radicsomot, ugorkát. min-;

tudók- (li-r.nemü gyfmiölcsöL1 főze- 
ivok bir, léket és zöldséget a lcgol- 

ii beié- csóbban szállít 'hithé Sán- 
k ozv. dor, gyümölcs, főzelék és 
Anna ái-jzöldség szállítási vállalata 
Srzsébet-'tiyőngyősön, Heves m. 

44367 1268,

ürgéimaun SCór
V., Kálvin-tér 2. szám.

Hernbozg Bozália 
IN., luzeum-körút 18.

jjambrikovlts dohány 
tezsde. Vili., Kerepesi-u 
50. szám.

Toldi Lajos
o-uteza nház-u •xnoinOrr. Bállá Jós,séfre- 

Vili., JUamjanich-u 23.

Eohn Gyula 
istváü-iér 1. sz.

Erő di Júlia
Kiráiy-utcza 51. sz.

Bodnár Siaozmó
Kiráiy-utcza 98. szám

Gruber Jenny 
Kiráiy-utcza 112. sz.

Her» Iguács 
Rettenni]ier-uícza 87 ez.

■ut 20.

úgyszintén a
12Ö2 aEohcnwald 5?

£jtők, ablakok
nagy választékban olcsón

Eisler Armin-i
V\., A'agymczö-utcza 66.

ráütő Eíór 
IV., Kcskeméti-utc: rnoíi

Aatonovioa Ea:zua 
VL, Anarássy-ut 46. sz

özv. Vizy Iraréná
V., Alkotmá

-

16. sz.i

S^asawM I ifiLíS,zr.u-r r Ü >S-.yk!-3--'»6-x.-3ée:-ro-.; 'SVá-í ásí-jyww..hlySviSkS
liasL

I-H-07Í n 3 s
Heveny vagyis> Cü.. ÍÍ ',r*r~A «y=?s:< yrr y-y>»ETTi? UJ f.’J 35EC3 m a K6..-AÍO. -VWiagyarorszag legnagy.DD

czipü- és csizma-gyára.
A munkások sokasága é.Ttulhp.Imo- 
zott árnraktáram arra késztet, hogy 
a raktáron lévő 20 000 pár csizmát 
2 évi Írásbeli jótállás mellett saját 
árban eladjam. Azért tehát jojjda 
mindönki, miután oly ölesen áras.lok 
mint becses vevőim kívánják.

lä&ZB feiiegy etöm. orvosi udor, 
szakorvos

yorsan és alaposan 
;yógyit minden friss-, 

régi-, makacs

*J. áiJ ifid áll így görwlykór, bőrbajolí, ecccma, íizrmn, (- 
romloíl vrtöl s zár in a.- . ep-vób L a • a
lut, riipumaiismus, a ez ij és givre gi nnye« 
enosto^ik^ iplielvilpnut g vi Uiindvníví*- h/kt/ 
bujakúrud á.uatmak eseteiben, a !■ / • -vr 
den gyúgykezulébsel dac ölő bi b;

gyégynlást nyújtanunk

01*70< (3 fm’kSr* f: .Üss di-rvdi r-. L

imsito-íarsasaí»;garnitúrák, fÖggSayjk, olajfestményei, csülároi, óráki. 
föltűnő olcsó árban kaphatóit az állandó i

1 p n ti P y v3 *•> Ä at c« y

.JUli ificrei

S3 ági fiókb Magya.ro

?,B?idfípestf V, Lev.. Ferenez-*/úzseS* t. G~‘
■ b

(a társaság házában)

4 A társaság vagyona 1900. deez. 31-én . . . korona 184.387.7á3
'■} Évi bevétel Ldztoaiiások és kamatból 1900. é 
b deczember 31-én...................................
2 Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződése 

valamint visszvásáilások stb. után a tú 
‘S fennállása óta (1848.).........................
b Az 1900. évben a társaság 5556 kötvényt áll:
Íj tott ki ......................................... J. > 50,898.267.42

összeg értékben.
•• Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek alapján a társa­

id súg kötvényeket kiáilit, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak
5 a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügy- 
^ nőkéi a fiók minden nagyobb városában.
6
i* ö?íív'JCí:e® T C-S" .TÍ5S-C

Olliver vértisztitó pisliótíi,
mely« k ß franozin kormány « 8 a párlFl orvesi akad 
ta] cngetlf-lyezve ti a i :i: i*■ i kúrLAzakbiin t:Uui xaiiü*!; 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, r*0 év é* , y> ! v,!. i '■ - >’■
orvosok h .s -nalcuk' mint egyetlen és leg.jOu’i v- rtisztiió 

FZCrt é1* mely szám'ii kitűnt. v-*4hen * rv z- s--.t.
Ára egy ki8 .1 ; u/itak gó drb tar'ruK , • i.al'V do­
boznak 52 űrt tartftioinn.il 10 kor Mi -ft es pruepekíu*
Férakiái: Tövük Józm f gyo-y-zertsra Knőapest, Kit iy utc a 

12. eg Autlrassy Ul 26 *54 :1

úgy férfiaknál, nÁnt nőknél 
egész biztos eredméuynyel, 
kényelmes, egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül, 
bakik: BucVv;>oaf, ICnre- 
p«*ai-uí 14. ßzÄzn, I om 
Rendel: d. «. 10—*-ig; est*- 

6—8-ig. 44105
Külön várót .riuek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
tryógyezcrrvl gondoskodik.

6*2 xay 3W

e-At, üjvil utcza 21 s
IlaJina-Cíiizma posztóból 

30 cm. 1) >rbet. Ijárjin- 
E/.orus talp . . 6-

Halina-c?i/.:;ia nehéz béléi’
Üagaria-r-izina hullieijyug 
r;.j"arU-rs;/;iia, vrSe rp'' ellen, 3-szoros talp • • • 7. —
Tixi.úD), kemény v..gy puha .-zár, gavallér ....................... 19.—
Bagaria fiucsizma If» 1M - víg....................................................5. -
Bagaria fim;bíznia 14 —1G év!:; 3-50, 6—13 évéig .... 2 50 
Czipöáruk az árjegyzék szerint váiusztandók, vidéki niegiemlő­
ié sn-t! Kokkal bzehfiut küldök, i::!ntha személyesen választotta 
volna. Nemtetszés esetén a rzipöt vagy esizmát kicserélem vagy 

a pénzt levonás nélkül visszaadom.

Telefon szám 17
öc

31,190.503

405.300.493 Svájczi óra-ipar
Csak IS koronanvm

B22S8L3ŰBB23BS
Szakértőknek, tiszted 

posta-, vasút- os re; - 
viselőknek és minda/o 
kiknek jó órára van szar 
ajánljuK eredeti evájezi cl 
arany remcntoír-óráinkai 
az órák kitűnő, n; 
órás szerkezettel 
pontosabban szai 
kipróbáltak, —
3 óvi Írásbeli ju 
lünk. Az ór::‘> 
párisi vlláckiáliiteson 
éremmel lőttek ki 
három fótiéiból mg

lel (savonette) állanak, legdivatosabban, gern 
legfinomabban guillosiruzva es vésve, es elektron 
aranvnyal oly módon bevonva, hogy valódi arany 
keltik és a drága aranyórákat legjobban potiójak. 
r.oi-óra ára c.-.ak 16 korona (ezelőtt 25 korma) b*- 
t- .-ca. Mint! -n órához egy tok ing . - Nagyon el 
lánczok férfiak vs nők részér« (nyuUáz.•■/..„ • ara 5 
Minden icmé-L.- /.l óra n.inden akad.éko 
tik, igy nincs kto zkázat ! Szétküldés utánvebd i 
pénz előlvges beküldése mellett. — Kendeiesek 
cziinre intezendők :

Uhrcn-Versandiiacs „CHR0II03“
BASEL (Schweiz) — 1.« vei 25 fillér. lev dezG- 

Level ez és minden nyelven.

irtékvételnél elegendő, ha a papírlapra állva a láb körvo­
nalat lerajzoljuk.

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 6.proBpekxuot kiml n

WmíImm orvosi ;T1nT% ályozottsk 68 

állast válla-
€ R .is rof; a e c? ? ** n

Budapest, VII., Kerepesi-ut 32,
(A Rókus-kórház t«:mp!omával 

szembon.)
leg-ujaibb axaba dal mázott

a c __ I'Z EIM F
•1 (■!' ' -f" F* «7Ä.! iF.-gW 1 F3JI , ,: .\H 5.;-j k '6 6.-# S iá 2 í ő £. Áá
íj A feltaláló Dl Meidingertanár;

Szép boltihelyiségek a Belvárosban 
már Kneptembor 1-án nagyon olcsón 
kiadók Iparosnak, kereskedőnek egy­
aránt czélszerük e helyiségek. Fel­
világosítást szívesen ad a kiadóhivatal

ütMiií
ák láthzatát 
ry férfi- vagy 
es vatnmen- 

ráns. divatos 
és 12 korona.

állal kizár, jogosított gyára 

UDVARI SZÁLLÍTÓ
til franczia kiilönle- 
genrog-oá: (gumim «s 
halhólyag, összes női 
óvszerek siti) csald a 
F. Borg-uorandíils 

leg hírnevesebb pár isi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők
Ba
! V

Páratlan orcdmóiiy ! K^nyei- 
bn p, kőnnyfc kis nycm»app^ la 
l€-gy;r.(.;7<.b.: Sirv la o ■ii • ó
Ug'.aauU jóiéllé.-ízal ké-zülnek : ind­
iaiak, it.ükezck, lábgép#Jc. fázok 

f::déunőtteknck, fgyciie' larték, has- 
kőtök. és gummüixriii vák, lufértük 
szerint. — A hr-f-gápi.ló'-:hoz szüksé­
ges czikkek ti valódi franczia kü- 
lönlogessvaok női óvszerek orvot, i 
rcnd<-i irt kaphatók, általános ár­
jegyzéket bérkJnek ingyen és bér- 

mentve titoktartással. -14401

CS. ÉS KIRCrt—"<f

Az ELö cs. kir. szab. Duna-gőzbajózási-társaság
közli, hogy Nérnet-Palánka állomását a kedvezütleu 
viszonyok miatt f. é. szeptember hó 4-évet úgy a 
i.zcmély-, mint az áruforgalom számára végleg bc- 
szümeti. Teljes uszályrakomán yok azonban úgy 
Német i alánkára, mint Német-Palánkáról ezentúl is 
felvételnek.

Budapesten, 19 2. szeptember 1-én.
A forgalmi iga/gaíÓJág.

BUDAPEST TKON EJ UDVAR
lifáczafoldól 
óva intünk

utalásra! az ül 
áÜJ védjegyre.

Prcspectusokés kdlstg ve lések ingyen és Sermentve. 
Eredetiben kaphatók Bites) osuvdöeli.mg.
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS. l.KOMUVIARKT7. 
VAGY FIÓKJAINKBAN PRÁGA,HYBERNERG.7.

:y-n'jS3#r-. Y/zmw-i

MEIDINGER OFEN 
■ r H.H E! M 'I\ o nv

'TI KT7''«S.. r.í-.-ftftfifc ffr jKSé ^

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hi­
teles köszun irat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló reodr ö-irtézeta let,melegebben ajánlha-ó.

felvétetnek a kiadóhiv^talb£BBBB5**:czzíraE»?5

Rendelő intézet Ssdapsst n, VI, Andrássy-ut 21 |
Opera mellett. | számá 19U2,

,<---Ví '• i J ISlrdetmén^O SJ8j *,Xs

hogycsöfolyűsokat és sebeket, az ön fertőzés utó bajait, az ol- 
Byengüít fórfierot, rregömlcseket, a fcujakernak utó követkéz 
Riónycit, nőknél feJiórfolyást, bármennyire is idült-.k, v.u- 
mint aíndx.zon női botGjoG^ekct. melyeknek a majtaiansr.g 
egyik főokozéja és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztoo sikerrel, gyorsan és alaposan

A tiúja 1902. övi augusztus hó 19-ikén kelt 5229-1 !I számú 
rendeletével a budapcst—eszéki állami közút 142—144 
kmlr. szakaszán levő szegzárdi, sió-sárvizi vámvliid vfmi- 
szedési jognak, az 1303. évi január hó 1-sö napjá­
tól háromegymásután kővetkező évekre, vagyis 1905. 
évi deczember bú 31-ik napjáig terjedő időszakra leendő 
bérbeadását elrendelte.

Az évi bérösszeg 6888 koronával lett megállapítva. 
A fent említett bérlet biztosítása czéljából az 1902. évi 
szeptember bő 27-ik napjának d. c. 10 órájára a szegzárdi 
m. kir államópitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati verseny tárgyal ás hirdelteük.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fenti bérlet 
elvállalására vonatkozó es a megállapított bérösszeg után 
számítandó 5'‘/o-nyi bánatpénznek a kir. adóhivatalnál tör­
tént befizetését igazoló nyugtával ellátott zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap d. e. 10 óráig a nevezett hivatalhoz annyi­
val is inkább iervekezzenek beadni, mivn! n L-íWifihpn

vuní.i

Íí áa &$LJ== &ík'ííú t IhIL»

orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 
csász. és kár. oszt.-főorvos. 43905

&82Űel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig, gfcg- Díjazott 
levelekre a legnagyobb figyelemmel váiaszol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -"ffifi 

Siűknek ííiitva várótt-rém.
r-vr ■--r-yi-y«» -ny . .. .

esbLiAéé-j.'.—JUÍ-^eL1 ÍTv.MsfáL ^ Já'.'j jEä-

á/Tk' XS Ü.-5

’JES3TS!
•• Af-.-. » •..«•<,}- G,r •-’*». - Á / . > <», •'

r •.v.yix..,.-’--: .kV-.
■■ gk : ’:>A vW-' - ’■'-'A'vV-

•'4 V f. -M.C

láteÉy w>-v«

S».r.
íiorvát Tetceri 1 Jmí Hészy.-Tiiis. Fi: 4/

r£2LI IDÉNY.
Fim«fo áti v-aret íj b ut

DalmácziÉDa és «laza: sääägyor.-jurat hetenkint
Zára, Rajjusa, Spalaío, Metkovic. és Cattaróba .... . ■ —------

Velenitzéis és Ássttóa Äsrssfáltál a ián lőtt kelle-
éS ViSSZa : mea utazás.

Legnag yobb kényelemmel berendezett szalon-gőzösök. 
Mérsékel t á.-ak. Étkező a hajón. A gőzhajóknak a Buda­
pest—Fiirr tői forgatómban levő gyorsvonatokkal közvetetien 
csatlakoz ásuk van.

Meaetji igyeket a magyar királyi államvasutak mortetjegy- 
frodái, at ftrsasig vezrképviselöséga (Eorenaherczcg utcza iti.) 
éa a Ccoí . Tamás és fia ezég Dud&pest adnak ki, hol a kí­
vánt felv ildgositások is megadatnak. 43000.

* '

c-V1 •*!*&&

'-•Tv.vgV:>VM

Most még 
Altató tűn 
Hulló leve 
Hervadozó

m s

44446 Az egyik s 

Megsiratluk 
Leveletlen |
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